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A hadgyakorlatok költsége.
Nagy kegyesség a mindenható katonai 

uralomtól, hogy legalább bevárja, míg a 
szegény ember betakarította a termését 
fc vsak azután rendeli ki a csapatokat a 
nagy hadi gyakorlatokra. Lehet, bogy ennek 
a gyöngéd figyelemnek voltakepen nem 
ií az az oka, hogy az adózó nép kenye­
rét kíméljék általa; de mindegy! Tény, 
hogy a több százezernyi katona, mikor a 
maneuvre-ekre berendelik, már nem tipor­
hatja össze az emberek vetését s ha kárt 
ejt a polgár vagyonában, annak megtérí­

tésére is módot nyújt.
De ez is aztán az egyetlen kímélet, a 

mit tapasztalhatunk. Ezen a konczesszión 
kívül eljátszák a szinleges háborút évről - 
évre minden tartozékaival következetesen, 
kérlelhetetlenül. A véderőnek jelentékeny 
része az is, mely máskor hivatásszerű 
hasznos foglalkozásának él, beszólittatik, 
keresetében, munkájában megakasztatik, 
uniformisba dugják, és ilyenkor lábra kél 
és űzi a harezjátékot hetekig, csinálja a 
meneteket előre hátra, vonul különböző 
irányokból a direkezióul kitűzött pontok 
elé, sorakozik, tömörül és bontakozik, tá­
boroz és hadállásokat foglal, igyekszik 
azokból kiszorítani vagy túlszárnyalni, me­
nete czéljától elrekeszteni képzelt ellen­
felét s e közben puífogat puskájából, ágyú­
jából jobbra-balra és fogyasztja a muni- 
cziót, mint csak az igazi ütközetben.

Hogy mennyivel lesz az ily menetelések, 
táborozások és vakon-lödözések után va­
laki jobb katona, mint volt az előtt, azon 
vitatkozzanak, mint a hogy vitatkoznak is, 
a szakemberek. El lehet fogadni azt az 
álláspontot, hogy a nagy hadgyakorlat a 
sereg nagy zömére inkább próbatét, mint 
tanulmány. Ez utóbbi inkább csak a tiszti 
karra nézve az, és pedig annál nagyobb 
mértékben, mennél magasabb rangot fog­
lal el az illető a katonai hierarchiában. 
Hogy pedig a mi hadseregünk tisztjeinek 
tanulásra ne volna szükségük, azt mi 
vitatjuk legkevésbbé.

Megengedhető az is, hogy még a nép 
millióira sem lehet értéktelen az a meg­
nyugtatás, hogy fegyvert viselő részük be 
tölti hivatását s komoly veszedelem esetere 
bízni lehet benne.

Abban azonban bátrak vagyunk teljes 
tisztelettel kételkedni, hogy az ez idő sze 
rinti stílusban, alakban és arányokban 
űzött hadgyakorlatoknak az az értékük 
lenne, melyet azoknak a katonai maga­
sabb körökben tulajdonítanak ; vagy hogy 
arányban állana azzal az áldozattal, 
melybe kerülnek. Sőt még az is nagy kér­
dés, vajon az ily szinleges harezjáték tel-
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ésvalamennyi hirdetési iroda.

;esen megbízható mutatója-e a hadsereg 
íarczképességének komoly háború esetére.

Egyáltalán nem volna közönyös dolog 
az országra, tudni, hogy egy-egy ily nagy 
íadgyakorlat mibe kerül ? Mert kerül, 
akár csak az igazi háború. Még emberélet 
is esik áldozatul. Hát a kész kiadás, hát 
az a haszon, mely az által marad el, hogy 
produktiv foglalkozású emberek ezrei meg 
ezrei munkaköreikből kiszakittatnak s he­
tekig kénytelenek szünetelni és költe. 
cezni ? Azt liiszszük, ez elég érdekes 
anyaga lehetne egy beható közgazdasági 
tanulmánynak.

De arra megfelelni, hogy egy-egy ilyen 
nagy őszi hadgyakorlat mibe kerül ? bajos 
dolog, mivelhogy ehhez nagyon el vannak 
ánczolva a szükséges adatok. Talán a 

delegáczióknak állana módjukban erre föl- 
világositást szerezni, mert hiszen a dele- 
ácziókon kívül nincs most egyéb állami 

szerv, mely által a törvényhozás ellen­
őrző tisztjét a hadsereg fölött is gyako­
rolhatná.

De ki veszi nálunk komolyan az alkot- 
mánvos ellenőrzést olt, a hói katonai dol­
gokról van szó ? Meg vagyunk szokva,

hogy ott, a hol alkotmányos fölfogás sze­
rint minden legkisebb közkiadás tételről 
tételre, számérlék és lényeg szerint töviről 
hegyire megbirálás aiá kerül, a hadsereg 
kiadásai elasztikus czimek alá fogatva, 
általánosságban szavaztassanak meg, mó­
dot nyújtva a katonai kormányzatnak, 
hogy százezrek, milliomok fölött egyedül 
a saját belátása szerint intézkedhessek s 
magát a részletekig menő ellenőrzés alól 
már jó eleve fölmentesse. Hogyan gazdál­
kodott, melyik garast mire fordított, azt 
nem mondja meg, nem is kérdi tőle senki 
Elégnek, sőt az alkotmány iránti reveren- 
czia jelének vétetik, ha a maga által meg­
állapított előirányzatot nem lépi túl.

Ritka év azonban, hogy túl ne lépje. 
Általában nem szereti magát semminemű 
alkotmányos korlátozások által feszélyez 
telni. S volt már eset, hogy egy esztendő­
ben kétszer kellett a delegáczióknak ülé­
sezni az utólag előbukkant pótliitclek 
mián.

íme most is mi készül? A pénzügymi­
niszter a folyó év bevételeinek ‘ kedvező 
beáramlása folytán azt hiszi, hogy a költ­
ségvetést zárszámadásilag kedvezőbbnek 
fogja fölmutathatni az előirányzatnál; 
jövő év költségvetése pedig, miután a pénz­
ügyeknek jó aratás kedvezett, de az ital- 
mérés megváltásából uj jövedelem is fakad 
határozott megszilárdulását mutatná pénz 
ügyeinknek.

Igen ám, ha a költségvetést a hadügy- 
miniszter nélkül lehetne megcsinálni! Ám

ez egy kiszámíthatatlan faktor a számve­
tésben. Maga sem tudja, monda az utóbbi 
delegácziók alatt, nem lesz-e kénytelen 
akár száz millióval is többet követelni a

a nyugati határokon konczentrált csapatainak visz- 
szavonására, ha előbb Ausztria-Magyarországgal 
megegyezés jő létre a Balkán-tartományok felöl. 
Állítják, hogy II. Vilmos az ily direkt megegyezést 
előmozdítani hajlandó. El nem képzelhető, hogy az

étszámszaporitás a hadsereg mai kiadása- ily megegyezésnek, ha csak monarchiánk saját élet-
T __„ainnl- nam-líu Zq rlp. érdekei ellenére az orosz hóditó politikát szolgaimna Így megy ez nálunk nagyban es de- « mi , 14rg?a. Monarchiánknak a

ailban. 1 - • *■ —
Lám az idei őszi gyakorlatok is teljes 

iát nappal fognak tovább tartani, mint 
rendesen. Ilarminczkilencz nap helyett 
negyvenöt napig. Miért ? mi czélból ?
<i tudná megmondani. Az, hogy a 
német császár is meg fogná nézni mü- 

ödése közben a szövetséges haderőt, 
rogy, miután látta az orosz hadgyakorla- 
okat, tanulságos összehasonlítást tehessen, 

alig hogy fölmerült, azonnal meg is czá- 
öltatott, s ö felségének a közelebbi he­
tekre kitűzött s nyilvánosságra hozott uta­
zási programmja is kizárja, hogy még 
ezentúl érhessen bennünket ilyetén örven­
detes meglepetés.

Igazán nehéz belátni tehát, miért nem 
elég ez idén addig tartani a tartalékosokat 
fegyver alatt, mint inás években s miért 
rónak rájuk és családjaikra ily kivételes 
áldozatot. Természetes, hogy ez a tréfa ö 
nekik is, de a katonai kincstárnak is több 
kiadásába kerül. De hogy mennyivel többe 
s egészben véve hogy mennyibe ? ezt nem 
tudhatjuk részletesen sem mi, sem a dele­
gácziók, mert ez is azon dolgok közé tar­
tozik, melyeket minisztériumoknak hagyott 
a bölcs kiegyezés. Pedig ha az alkotmány 
nálunk komoly valóság volna s nem puszta 
szín, előre kellene tudnunk ; mert, mint a 
közjövedelmekböl eredő s alkotmányos el­
lenőrzés alá vetett minden egyéb kiadást, 
a hadgyakorlatokra is előre kellett volna 
megszavazni a fedezetet, melynél többet 
erre a czélra költeni nem szabad.

Budapest, augusztus 29.
Ma délután több óráig tartó miniszteri tanácskozás 

volt. Holnap folytatják a tanácskozást.

Balkánfélszigeten semmiféle hatalmi czéljai nem 
lehetnek, külpolitikánk vezérelvét mindenkor csak a 
Balkán államok szabad önálló fejlődésében látjuk. 
Ha Oroszország megegyezést akar, ez magában 
annak bevallása, hogy ezt az elvet nem fogadja el, 
és a Balkánfélszigeten minden áron domináló befo­
lyást kíván magának biztosíttatni. Így pedig nincs 
alku.

A felszabadult szoczializmus.
Ez év október elseje az a nevezetes 

nap, melyen a német szoczialistatörvény 
hatálya megszűnik és a német szoczialis- 
ták ismét a köztörvényeknek egyformán 
alkalmazott mértéke alá kerülnek. Tizen­
két évig állottak fenn a kivételes üldöző 
törvények és mindig nagyobb szigorúság­
gal, sőt kegyetlenséggel hajtattak végre, úgy 
hogy Németországban az uralkodó osztá­
lyok megszokták ezeket a törvényeket a 
fennálló jogrend nélkülözhetlen biztosíté­
kainak tekinteni. A kivételes törvények a 
szoczialisztikus eszmék terjedését legke 
vésbé sem akadályozhatták, de épen eb­
ből a körülményből mentettek folyton ér­
vet arra, hogy a törvényeknek nemcsak 
fentartása, de folytonos súlyosbítása is 
szükséges. Ez a végzetes logika uralkodott 
Bismarck herczeg fölött elannyira, hogy a 
birodalmi gyűlés elé terjesztett utolsó ja­
vaslatával az államot örök hadi lábra kí­
vánta állíttatni a szoczializmus ellen. Ebbe 
a javaslatába bele is vesztett.

II. Vilmos gondolkozását semmi sem 
állítja oly szép világításba, minthogy a ki­
vételes törvények meghosszabbításába nem 
tudott belenyugodni. Mindazok az intézke­
dések, melyeket a császár a munkások 
javára kezdeményezett, fényes tanúságot 
tesznek emberbaráti érzületéről, dicséretére 
válhatnak uralkodói bölcsességének is, de 
máskülönben erős autokrata hajlamokat

"Még mindig bőven ömlenek a kommentárok a 
narvai találkozásról, de a kezdetben fölmerült sok 
fantasztikus hozzávetcs elestével most már általánosan 
elismerik, hogy a találkozás eredménye a nemzetközi sejtetnének benne. Hogy azonban vesze- 
helyzet statusquójának fentartása. Ez annyit jelent, ^elmésekké vált viszonvok között és min- 
hogy megmarad a béke, de persze csak a Jegyve- | den eddi uralkodott kormány tradiczió el
rés béke a maga kiszámilhatatlan eshetőségeivel. 
El kell ismerni, hogy az orosz czár határozottan a 
békét óhajtja és a milyen bizalmatlan kétkedő ter­
mészet lakik benne, a narvai találkozásnak .az a 
jó hatása lehetett, hogy II. Vilmosnak és Caprivi- 

a nek személyes nyilatkozataiból uj biztosságot nyert 
a hármas szövetség hatalmainak békés szándékai felől.

elyzet uj komplikácziő

lenére a szoczialistákat az általános pol­
gári jogok élvezetében többé megháborit- 
tatni nem engedi, ez arra vall, hogy van 
benne valami az igazi szabadelvüségböl, 
abból a bizalomból az emberi természet­
ben, mely a szabadságnak és jogegyenlö-Igy legalább a közel jövőben a.—,---- „---- , . - * in­

jától nem kell lartani.De a narvai találkozás kiderítette ségnek jótékony es kiengesztelő halasaira 
azt is, hogy az orosz politika tovább is legyőzhet- számit. Bismarcknak utóbbi nyilatkozata 
len akadályt emel az igazi megnyugvás és a ren- | ból llielveket intervjuoló látogatói előtt tett 
dezett békeviszonyok elé. A berlini Kreuzzeitung és ’ ...
mellette más források is azt tudják jelenteni, hogy 
a czár csak akkor áll rá a lefegyverkezésre vagy

most már határozottan tudjuk, hogy épen 
a szoczialista törvények kérdése okozta a

legfőbb meghasonlást császár és kanczellár 
között és ennek következésében a kan- 
czellárnak elbocsátását. A császár ma­
gatartása volt annak is oka, hogy 
Bismarck az utolsó szoczialista javas­
lat védelmére a birodalmi gyűlésben 

nem jelent, a min akkor any~ 
nyit csodálkoztak. II. Vilmos azt a felfo­
gást tette magáévá, melyet magában a 
birodalmi gyűlésben csak a kis szabad­
elvű frakezió hirdetett, és meggyőződésé­
nek bámulatos elszántsággal rögtön ér­
vényt is szerzett. Hogy ennek az eljárás­
nak nagylelkűségét eléggé méltányoljuk, 
csak arra kell gondolni, hogy a kivételes 
szoczialista törvényeket Bismarck akkor 
alkotta meg először, mikor I. Vilmos élete 
ellen egymásután több gyilkos merénylet 
történt és Nobiling pisztolycsöve negyven 
sörétet röpített a nyolezvan éves uralkodó 
fejébe.

Németországban most az a nagy kérdés 
uralkodik a. közvéleményen, hogy a szo­
czialista törvények megszűnte milyen ha­
tásokat fog előidézni. A szoczialis- 
ták táborában máris roppant mozgalom 
mutatkozik. Nem is lehet kételkedni, hogy 
a visszanyert sajtó és egyesületi szabad­
ságnak telhetöleg hasznát fogják venni, 
csak úgy mint a szabad folyásukban so­
káig megállított vizek, ha a zsilipek meg­
nyílnak, az áradat elemi erejével törnek 
elő. Ez a kilátás nyugtalanságba ejti a 
«beati possidentes» ama kényelmeskedö 
elemeit, melyek nagyon is megszokták, 
hogy az állam szuronyos hatalma őrköd­
jék folyton érdekeik fölött. Nem mondhatni, 
hogy Németország polgári köreiben nem 
kelt visszhangot Bismarcknak egyre ismé­
telt Cassandre jóslata, hogy a szoczializmus 
Németország nagyobb veszedelme min­
den külellenségnél és belőle rövid időn vé­
res katasztrófának kell születnie. De a kik 
nem állanak az ijedős képzelem ördögi 
varázslata alatt, ha a szoczializmus fe­
nyegető jelentőségét elismerik is, ba­
josan fedezhetik fel azt a különös ve­
szedelmet, mely közvetlenül a kivételes 
törvények megszűntéből származhatik és 
mely e megszüntetés nélkül nem léteznék. 
Maguk a szoczialisták talán legkevésbé 
hiszik, hogy okt. elseje után kiszámithat- 
lan esélyekre, vagy épen felforgató vállal­
kozásra nyílik meg a tér.

A közeledő szabadságnak első hatása 
közöttük abban nyilvánul, hogy máris több 
ellenséges frakezióva szakadtak, és eddigi 
rendkívüli fegyelmök, melyeknek nagy­
szerű sikereiket köszönhették, megtörött. 
A szoczialista pártnak elismert vezérei és 
tekintélyesebb elemei most egész erejűk­
ből arra ügyelnek, hogy a pártot a törvé-

Az ón Interviewern Bismarckkal.
Ugv junius végső napjaiban voltunk. Kevéssel 

azelőtt meglehetős érdekes beszélgetést közöltem 
volt az (-Egyetértés»-ben Siroics szerb követről. Az 
Egyetértés szerkesztője hízott az örömtől, a szer- 
biai disznókereskedők megsorvadoztak a félelemtől, 
hogy most már kész az osztrák-magyar-szevb xám- 
háboru . . . Délelőtt volt, midőn a kecskeméti-ufoza 
úsmert házának, még ösmertebb első emeleti szobá­
jában az Egyetértés szerkesztője igy szóia hozzám.

— Te most benne vagy az interviewekben^ az 
ics-ek után próbáljuk meg a maxek-okat: Nem 
ménnél ki Friedrichsruh-ba ?

— Mint franczia ember, vagy mint magyar
ember V . ,, .... ,

— Kizárólag mint az «Egyetértés» tudósítója.
— De az öreg nem fogad el ?
— Hátha ... Ugv látszik most jó launéban van . 
— No megpróbálom ... A 1/a3 órai ruttkai vo­

nattal indulok !
— Menj pakolni! ... Servus !
— Nálam mindig be van pakolva t ... Ke-

Servus ^
S csakugyan ott ültem még aznap a budapest- 

berlini direkt kocsiban. Magam voltam az egesz 
waggonban, járkáltam egyik kupéból a másikba 
folyton azon töprenkedve, hogy fogom én majd 
vállalóra Bismarckot ? Főttek agyamban a kérdé­
sek ... Mit szól, Durchlaucht, a függetlenségi part 
programmjához ? .. . Kivihetö-e a personalis unió. ... 
Van-e Magyarországnak mit félni az oroszok­
tól ^ Mikor Rutkara értünk, készen voltam a 
kérdópontokkal. Csak aztán Bismarck zavarba ne 
jöjjön a válaszokkal !

Titkos diplomacziai misszióban utazván, orromot 
se mutattam az ablaknál. De itt Rutkán korom 
sötét lévén, incognitom veszélyeztetese nélkül sé­
tálhatni véltem egyet a perronon. Egyszerre valami 
zaj úti meg a fülemet. Oda nézek, hat latom, 
hogy egv m. kir. csendőr feltüzött szuronynyal kí­
sér két kaftános vén zsidót. Iszonyun jajgatott 
mind a kettő, nagy batyu is volt a hátukon, alig 
tudták vinni. A mint mellettem elhaladnak, o
szólok a csendőrhöz: ..........

— Hát aztán, barátom, miért nyöszörögnek ezek
az emberek V

—■ Mert bekísérem őket!
— És mi a bünük, ha szabad tudnom ■
_ Alighanem Amerikába akarnak kivándorolni

nincs passzusuk! ... ,, „„
— Csak ez! Hát oszt" mi baja lenne abból az

országnak, ha ez a két aggastyán ezzel a nagy 
vagyonnal a hátán keresztül vitorláz az oezeánon. 
Kértek tőlük passzust, midőn Magyarorszagba be­
lőttek? ... Tudja mit, nem lesz az szép, ha maga 
most ezekkel a loknis alakokkal végig sétál a va­
roson . .. Ereszsze inkább utjuknak .

A csendőr egyet nevetett, aztán szalutált, meg­

fordult s ott hagyta a két butyros zsidót előttem.
— Nagyságos jó uram! — szólt ekkor reszkető 

hangon az" egyik, — szabad tudnunk mentő angya­
lunknak a nevét? Szent imádságunkba fogjuk azt 
foglalni!

— Nos én vagyok ... Istóczy Győző!

Friedrichstrasse! Alles aussteigen! — hangzott 
másnap délelőtt 11 óra után a konduktorok kiál­
tása. Berlinben voltunk. 50 perczem maradt a 
hamburgi expressig. Erősen esett kmn. Az indó- 
házban maradtam.

A kontinens leggyorsabb vonata most (a Páris 
marseille-it kivéve) 'a berlin—hamburgi gyorsvonat. 
286 kilométert megy 225 perez alatt. Csak egy­
szer áll meg, Wittenbergában. Midőn Friedrichsruh 
előtt elsüvöltöttünk, kidugtam fejemet, de biz’ en 
még a Tyras kutyának a tűiét sem láttam.

Este már a Viktória-hótel terasse-án ültem, néze­
getve a Jungfern-stiegen nyüzsgő tömeget, az Alster 
fekete vizenjáró gőzösök színes lámpáit...

Még lefekvés előtt megfogalmaztam egy rövidke 
levelet Bismarckhoz, elővéve régi berlini egyetemi 
németségemet. «Dorchlaucht! — mondám ebben 
egyszerűen — azon hir, hogy herczegséged jour- 
nalisíákat fogad, eljutott a budapesti «Egyetértés» 
szerkesztőségébe is. Eu ezen lap nevében jövök s 
kérek herczegségedtöl kihallgatást. Midőn ezt te­
szem, egyszersmind szavamat adom, hogy egy sort 
sem fogok közölni herczegséged akarata ellenére.»

E levéllel zsebemben mentem másnap Friedrichs- 
ruhba. Friedrichsruh Hamburghoz körülhellől 4.0 
perez vasúton. Majdnem minden órában indul egy. 
A nap kissé kisütvén, vonatunk tele volt touris- 
tákkal. Az angolok itt is domináltak. Coupémban 
egy hosszú, sovány asszony ült. férjével, Demme- 
raryból jöttek Európába egy kis fris levegőt szívni 
s most ők is a Bismarckot mentek «látni.» Az 
asszonyka megígérte a demmeraryi hölgyeknek, 
hogy Bismarcktól valami ajándékot fog lopni — s 
mint alant olvasandjuk — ezt az Ígéretét meg is 
tartotta.
... 12 óra lehetett délben, midőn vonatunk a 

friedrichsruh-i állomáson megállt. Szép pályaudvar, 
egy tágas felvételi épület, nagy verendával. Elfér itt 
tető alatt 4—500 ember. Egy kis szín is van a 
pályaudvarban, hajdan ebben állt Bismarck salon- 
kocsija, de most ez is üres. Nincs többé salon- 
kocsi! Bismarck is, á la Tisza Kálmán, kénytelen 
most más halandókkal együtt utazni.

Friedrichsruh hajdan a dán királyok korona jó­
szága volt s Lauenburg herczegséghez tartozott. A 
jó lauenburgiak annyira szerették Dániát, hogy mi­
dőn 64-ben tartományukat bekeblezték Poroszor­
szágba, fel akartak lázadni. Azóta bizonyára kissé 
megszelídültek! Bismarck Friedrichsruht államdoná- 
czióba kapta 1866-ban. A birtok többnyire erdő­
ségből áll. Két millió márkára becsülik értékét.

Friedrichsruhban az indóházon kívül nincs más

épület, mint a herczeg kastélya, egy posta- s táv­
írdái kis ház, azután a park végén egy urasági 
korcsma, melyen azonban se felirat, se ezégér 
nincs kitéve — ezt a vendéglőt egyszerűen Land- 
hausuak hívják. A bérlője nem fizet nagy árendát, 
mert ez a legolcsóbb korcsma, melyre összes ván­
dorlásaim közt akadtam. Egy beefsteak, egy sajt, 
egy fél flaska borért fizettem a mi valutánkban 
vagy 45 krt.

A herczeg kastélya közvetlen a vasút mellett 
fekszik, úgy hogy minden vonat, mely előtte elro­
bog megrázza az épületet. Hajdan hotel volt e 
kastély, melyben a hamburgi kirándulók sok jó 
napot töltöttek. Bismarck, egy szárnyat épített hozzá. 
A kastélynak semmi építészeti alakja nincs. A park 
azonban igen szép . . . Százados tölgyek, egy cser- 
gedezö patak. A park, valamint a kastély is roppant 
magas, veres téglakerítéssel van körülvéve; a kapuk 
mind deszkával vannak borítva, úgy hogy sehol 
belátni nem lehet. ...
... A kastély főbejáratához tartottam. Alig ér­

tem oda, midőn egy magas, szálas egyén lépett 
azon ki s kimért hangon, de elég udvariasan kér­
dező: Nicht wahr, Sie wollen mit dem bürsten 
sprechen? — Felelém: Igen, de most még elébb 
egy levelet óhajtok titkára utján hozzá juttatni. — 
Ich werde es besorgen und Ihnen die Antwort ins 
Landhaus bringen! — A levelet nála hagytam s 
az elébb leirt korcsmába mentem.

Nagy társaság gyűlt itt össze. Lehettünk vagy 
kétszázan, sok német, még több angol. Jöttek a 
herczeg cselédei, inasok, kocsisok, lovászok. Minde- 
nik tudott valamit mondani egy kis ezüst darabért.
__ A herczeg 3 órakor ki fog kocsizni — monda a
groom — előbb nem lehet őt látni, mert most 
reggeliz.

... Ugyan mit ? — kérdő egy bielefeldi deputá- 
czió tagja.

... Theát és nyers sonkát — feleié az inas.

. .. Ejnye, ez az én kedvencz ételem ! — s a 
bielefeldi küldöttség vezére egy kis önkéntes adót 
vetett ki magára-

A demmerary menyecske is hallgatta félfüllel a 
Bismarck-cselédség anekdotáit, szemei azonban a 
szemben, a park hátsó részén levő kertajtócskára 
voltak irányítva. Nincs vizsla, mely jobban ((állja» 
a foglyot, mint az angol Misses ezt az ajtót. Eltelt 
egy óra. Semmi!

Egyszerre az asszonyka futásnak ered, leugorja 
a pár lépcsőt, keresztül iramodik a koesiuton, neki 
a kertajtocskának ... Oda nézek, látom, hogy meg­
ragadja egy testes ur kezét, megcsókolja azt .
Az egész társaság felkel, rohan az útra ki . , 
Csakugyan ő az! Ott áll a vaskanczellár tetőtől tal­
pig feketében, az ösmert széles puha kalap fején. 
Egy alacsony öreg ur van mellette, aztán két fia­
tal egérszinü dogg (mert «Tyras» a fekete Reichs­
hund évekkel ezelőtt kimúlt már.) . . . Világosan 
hallom a mint Bismarck kitűnő angol accentussal 
mondja a Mississnek: You want a prősant from

mee. You shall have it! S ezzel a balkezében tar­
tott sárga rózsákból kivesz Bismarck egyet 

átadja a demmerary asszonykának. Ez ismét 
lehajlik, hogy kezet csókoljon, de a herczeg fel­
emeli, átkarolja gyengéden s arczára egy csókot 
nyom. . . . Hurrah! Hurrah! — kiáltja az egész 
társaság frenetikus hangon, még akkor is, midőn 
Bismarck már rég visszament a parkba.

Az én válaszom azonban még mindig nem 
érkezett meg. 5 óra volt, az eső ismét megeredt. 
Visszakészültem Hamburgba. Az állomáson egy 
táviratot adtam fel az «Egyetértés»-nek ma­
gyarul. A hivatalnok reám néz s kéri, hogy for­
dítsam le németre, mert ö ezt a nyelvet nem 
érti. Majd megértik Pesten! — Nem azért, uram, 
különben Berlinbe kell küldenem, s nagyon meg­
késnék ... ön ért engem! — Hogyne, meresztém 
szemeimet. — Beszédbe elegyedem a hivatalnok­
kal, panaszkodom neki, hogy levelemre még 
választ sem kaptam. — Kinek adia ön át 
a levelet? — Egy magas, fekete embernek, ki a 
kapunál állt. — Hahaha, der war ja ein Kri­
minal polizist! (így hívják német műnyelven a de- 
tektiveket) ... Az ön levele most már Berlinnek 
vándorol. írjon egy másikat s küldje azt ajánlva 
dr. Chrysander urnák!

Hamburgba visszatérve, újra leírtam első leve­
lem tartalmát s elküldtem azt Bismarck titkárának, 
jelezve, hogy másnap kijövök ismét a válaszért. 
Ezen közben neki láttam ajánlatokat szerezni dr. 
Chrysanderhez. Felkerestem többek közt dr. E. Hart- 
mayer urat, a «Hamb. Nachrichten» szerkesztőjét.

. De minek folytassam ? Bevallom egyszerűen, 
hogy minden törekvésem hiába volt. Dr. Chrysan­
der bár a legbarátságosabban fogadott, s be is 
vitte névjegyemet a herczeghez s kérte is őt, hogy 
adjon kihallgatást — még sem tudtam Bis: 
marokhoz bejutni. A herczeg ezt üzente: «0 
egyetlen osztrák vagy magyar journalistát sem 
fogad, csak akkor, ha ez a_ berlini osztrák­
magyar nagykövet, vagy gróf Kálnokvlól ajánló­
levelet hoz ' neki. Ö nem akar bármely kis 
tettével is az osztrák-német szövetséges vi- 
szonvra kellemetlenül hatni. Ezen okból vissza­
utasította eddig a legnagyobb bécsi lapok küldöt­
teit. Kivételt nem csinálhat egy magyar lapnak sem».

Berlinben még eleget teendő lelkiismeretemnek, 
elmentem gróf Széchényi Imréhez. A nagykövet el 
sáppadt, midőn azt mondtam neki, hogy Friedrichs- 
rune-ból jövök ... De legyen nyugodt, Exezellen- 
cziád, a herczeg nem fogadó' Ep azért jöttem, 
adjon hozzá egy introdukeziót. — Azt nem tehe­
tem magamtól, de távírók azonnal r Kál- 
nokynak.

Gróf Széchenyi azóta mindig távir, én pedig nem 
várom a feleletét. A reménynyel azonban nem hagy­
tam fel, hogy talán majd be lehet jutni Bismarck­
hoz — más utakon. Hogyan ? Ez az, a mit leg 
főbb vágyam önöknek megmagyarázni — de csak 
ha; Prebitum est! Pfcmriy Dém.

A^TILALOM.
FRANCZIA REGÉNY.

Kisasszony, viszonzá Patrice. — elfogadom a 
büntetést. De csak szelességből hibáztam. Nem is 
tudom már, hogy mit beszélek. Oly kevéssé voltam 
elkészülve arra, hogy önnel itt találkozom. Oh an 
nagy az örömöm és — olyan kevéssé vagyok 
hozzászokva a jó szerencséhez! Meggondolás nél­
kül beszéltem. Higvje meg, hogy ha az ember olyan 
valaki mellett él, kinek az agyát meggyöngitette a 
szenvedés, szintén megkapja valamennyire a bajt.

De ö már jobban van, nemde? kerde Jenny 
szelidebben.

Mindenesetre, sokkal jobban. Hanem azért 
nagyon óvatosan kell vele bánni...

Patrice felsóhajtott magában, a mint elgondolta, 
hogy az az ovatos bánás első sorban is mit pa­
rancsol. Ha Godefroid ebben a pillanatban láthatná 
őt, a mint Jennyvel karonfogva belép a téli kertbe, 
milyen keserű meglepetés, és mily szörnyű vissza­
esés lehetne az!

— Oh istenem, milyen szép! kiáltott föl a leány. 
— Milyen jó gondolatunk is volt! Milyen csend, 
milyen langyos levegő van ebben a kicsinyített ős­
erdőben !

Valóban szép volt, ámbár csupa mesterkeltség 
volt az egész. Semmi sem volt itt természetes é’s 
ismerős, sem a likopódiummal borított talaj, mely 
szinte gyaluval látszott elsimítva lenni, sem az üvegte­
tőn átszüródő világosság, sem a túlságosan vastagtör- 
zsü és túlságosan alacsony fák, melyeknek vékony 
ágain fátyolszerü levélzet lebegett.

Patrice a hazatért utas meghatottságával ismerte 
föl kicsiny másolatát annak a nagy természetnek, 
melyei olyan hosszú időn át szemlélt volt minden 
reggel, azzal a kábító illattal együtt, melyet a 
szélső keleten meg kell előbb szokni, mint bizonyos 
méregfajokat, hogy szenvedés nélkül állhassa ki az 
ember.

— Nagyon szép! monda ő is, a leánytól két lé­
pésnyire helyet foglalva egy széken. — Szép, mint 
a mi nem valódi. Bájos hazugság, mely csak né­
hány perczig tart s pár lábnyi területre van kor­
látozva, altat el most bennünket kedves csalékony- 
ságával. De nem sokára, mihelyt kilépünk azon az 
ajtón, a melyen bejöttünk, ismét megtaláljuk a hi­
deg valót, a fagyos levegőt, a kopár földet, a 
lombtalan fákat. Újra hatalmába kerít bennünket a 
rideg való — azaz hogy csak egyikünket, mert a 
másik annyira el van halmozva isteni adományok­
kal, hogy fölötte áll a valónak.

Jenny lesütött szemmel hallgatta ezeket a sza­
vakat, mintha édes zenére figyelne. Azután gyön­
gén összerezzent, s komoly, lágy hangon monda:

— Különös, hogy épen ön beszél ábrándról és 
csalódásról, ön, ki arról a földről jő, a hol mindaz, 
a mi itt körüliünk van, valóság.
, ízt Igaz, viszonzá Patrice, félig behunyva a sze*
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nyes küzdelem korlátái között tartsák és 
a. kedvező viszonyok józan felhasználására 
bírják. De már támadt mrgöttük egy 
intranzigens tábor, mely Bebelt és Lieb- 
knechtet, a szoczialisták két nagy tehet­
ségű organizatorát az árulás vádjával illeti 
és nekik az engedelmességet felmondja. Ez 
a meghasonlás csak annak bizonysága, 
hogy épen a kivételes törvények képezték 
a szoczializmus igazi erőforrását, mert az 
egymással nem egyező elemeket is tömör 
falankszszá forrasztották. Ma a szoczialis­
ták nagy, talán nagyobb részéről bízvást 
föl lehet tenni, hogy a törvényes szabad­
ság visszanyert terét féltékenyen fogja 
őrizni és minden gondját oda fogja irá­
nyozni, hogy II. Vilmost reformátor! mű­
ködésében vissza ne riassza. Az engesztel- 
hetlen forradalmi elemek ez idöszerint pe­
riig jelentéktelenebbek, sem hogy a társa­
dalmi rendre komoly veszélyt képezhetné­
nek és a Bismarck által jósolt véres vál­
ságokat könnyen felidézhetnék

VIDÉK.
* Szeged, aug. 29. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) Az államkölcsön hátralékok leírása ügyében 
:..a érkezett le a pénzügyminiszter jóváhagyása. Tolje-

n leíratott, mint behajthatlan hátralék 320,468 forint) 
a törlesztési a hátralevő időre fizetendőnek beosztatott 
190.724 funnt. A váró- lövő évi költségvetését a pénz- 
gyi bizottság letárgyalta. A bevételek összege 995,584 

form', ki,dás 1160828 forint, hiány lG5,£44forint 
a mi 50°'0 pótadóval fedeztetik. A költségvetési bi­
zottság egyhangúlag elhatározta, hogy szükségesnek 
tartja nagyobb városi földbirtok eladási kérdésének na­
pirendre tűzését és bizottság kiküldését arra, hogy a 
földbirtok vagy annak egy részének mikénti értékesí­
tésére nézve javaslaiokat tegyen.

* Kolozsvárott az erdélyrészi függetlenségi és 
18-as part vasárnapi nagygyűlését megelőzőleg szom­
bton este Ugrón Gábor elnöklete alatt előértekezlet

Ennek tárgyát a nagygyűlés programmjának meg­
állapítása és a tisztikar kijelölése képezi. Ugrón Gá- 
bort megérkezésénél Bénél Fcrencz pártelnök üdvözli 
a tiszteletére rendezendő fáklyásmenetnél pedig Kő­
ié szár Sándor ügyvéd tart beszédet.

* Kolozsvár, aug. 29. Ugrón Gábor ma este 
ideérkezett. A képviselőt Bénél a függetlenségi párt 
elnöke fogadta és üdvözölte nagyszámú küldöttség 
elén. Ugrón Gábor megköszönte a szívélyes ová- 
vzi it és kijelentette, hogy harczolni fog azok ellen, 
a kik felőle valótlanságokat terjesztenek. Ugrón 
Gábor viharos éljenzéstől kísérve hajtatott a «Nem­
zeti szálloda»-ba.

* Szentes város képviselőtestületének mai közgyű­
lésén — mint tudósitónk táviratban jelenti — Sima 
Ferencz bizottsági tag általános helyeslés mellett ve­
tette fel az eszmét, hogy a rendezett tanácsú város 
önálló törvényhatósággá leendő átalakításának előmun­
kálatai kezdessenek meg.

+ Zólycmmegye ág ev. espereaségének e hó
27-én tartott gyűlése szokatlan ünnepélylvel volt 
egybekötve. A gyűlés esperes-választó gyűlés volt, s 
most hatodízben egyhangúlag föesperesnek Mockov- 
ctáic .lános beszteixzebányai ev. lelkészt választották 
meg. Ez alkalommal Mockovcsák föesperesnek tiz évi 
.-•.keres füospcresi működése elismeréséül arany nyal 
szánig töltött díszes serleget nyújtottak át, miként 
I sípkay Károly alispán s ad hoc megválasztott esp. 
főfelügyelő magát kifejezte, elismeréséül az érdemek­
nek, melyeket fuesperesi teendőinek teljesítésében az 
egyház és a hazafiasság terén szerzett. Mikor 10 év 
előtt átvette az esperessé" vezetését, ez pártokra sza­
kadozva nemzetiségi üzelmeknek színtere volt. Az ö 
érdeme, hogy az egyházat ma egészséges közszellem 
- hazafias érzet lengi át. Az esperesség tanítóinak ne­
veken Kármán József besztcrczebánvai ev. tanító di­
sz«- albumot nyújtott át az ünnepeknek, mig lelkész­
társai nevében Svehla János aiesperes köszöntő öt 
föl. — Ezután a gyűlés Thebusz János indítványára 
Csáky Albin közokt. miniszternek köszönetét szavazott 
az illetéktelen keresztelések ügyében kiadott rendele­
téért, kérve annak további fentartását.

* Verseozen Grecsák Károly orsz. képviselő e 
hó 31-én vasárnapon tartja meg beszámoló beszédét.

Figyelmeztetjük és kérjük tisztelt elöfisctßin- 
két, a kiknek előfizetésük e hó végével lejár, 
hogy újabb megrendeléseiket mielőbb megtenni 
méltóztassanak.

Lapunk előfizetési ára:
egy hóra_
két hóra . 
három hóra

_1 frt 80 kr.
3 frt 60 kr. 
5 frt — kr.

hat bóra 
egész évra

__ 10 frt 
_ 20 frt

Lapunk mindennap, tehát hétfőn és ünnepek után 
következő napokon is rnegjelen.

T. előfizetőink abban a kedvezményben részesülnek, hogy 
az «Ország-Világ» czimü legdíszesebb képes hetilapot 10 
frt helyett 8 írtért, félévre 4 írtért,negyedévre 2 írtért kapják.

Az előfizető nevének, czimének, lakhelyének és 
az utolsó postának tisztán olvashatóin £ kiírását 
kérjük, hogy a lap szétküldésében hiba ne tör­
ténjék.

Előfizetést a hó bármely napjától elfogadunk.
Régi előfizetőink legczélszerübben cselekszenek 

ha czimszalagjwkat a posta-utalvány szélére 
ragasztva beküldik a kiadó-hivatalnak.

Áz esetre, ha t. előfizetőink az előfizetési határ­
idő lejárta előtt lakást változtatnak, az uj czim 
mellett a régit is kérjük velünk pontosan tudatni, 
mi által minden zavar vagy félreértés sokkal köny- 
nyebben elkerülhető.

Az előfizetési pénzek és posta-utalványok 
Budapestre az «Egyetértés» kiadóhivataléiba 
(kecskeméti-utcza 6. szám alá) küldendők.

Az „Egyetértés“ kiadó-hivatala.

met, mintha valami távoli képet akarna viszont­
látni. — Napokig es éjszakákig utaztam oly er­
dőkben, melynek ez az üveg-kaiiezka csak gyönge 
másolata. Átéreztem a legerősebb indulatokat, me­
lyeket a természet az emberi kebelben támaszthat. 
Fenséges volt, véghetetlen, de üres. Abban a lán­
goló pezsgésében az anyagi létnek, a repülő, csúszó, 
szökellő életnek abban a nyüzsgésében, engem 
i.-zonyu magánynak az érzete fagyasztott meg. 
Hány napot nem adtam volna oda az életemből 
azért, hogy feltűnni lássam magam mellett azt az 
egyetlen, legfenségesebb csodát, mely mellett a 
többi mind csak üres foglalat, mely a képet várja! 
Oh, mennyiszer hívtam ont a nélkül, hogy ismer­
tem volna! Miért nem jött? . . . Talán meghal­
tam volna örömömben mámoromban, ha olt abban 
a paradicsomban megtaláltam volna szivem Éváját 
s ő megengedte volna, hogy csak ruhája szélét is 
megérintsem az ajkammal!

I’atrice elfeledte ebben a pillanatban, hogy más- 
valaki lépett, be az ő paradicsomába. Megfeledke­
zett a beteg emberről, ki borús szemmel ntzte az 
id í telesét az óra lassú mutatóján . . .

Megfogta a Jenny keztvüs kezét s lágyan, mint 
a lehellet, érintette meg ajkával. A leány pedig nem 
vonta el a kezét.

Folyvást lesütve tartotta a szemét s csupán 
hibor-ajkának rezgése mutatta, hogy megérezte a 
csókot. Nimfa-kebléről a téli kert melege lecsusz- 
tatta a prémes felöltőt, mint a hogy más, kevésbé 
szép virágokat is kibontakozni késztetett zöld bur­
kolatukból.

Fer.ki sem háborította őket. Emberi zaj nem ha­
tolt hozzajok. Az indiai papagályok rikácsolása, 
mely egy szomszédos madárházból hallatszott, tel­
jesen azt a képzeletet támaszthatta volna bennök, 
hogy valamely ismeretlen országban vannak, a 
hova jótékony tündér röpítette őket.

1 atriee, legyőzve a mámortól, mely a tiszteleten 
kívül mindent feledtetett vele, terdre bocsátkozott, 
összekulcsolt kézzel, rajongást, imádatot kifejező 
nedves szemmel.

De Jenny e pillanatban magához tért, és vállára 
vonva a prémes gallért, hirtelen fölállt. Gyönge 
hangon, mely olyan lágy és nyájas volt, hogy akár 
az ellenkezőt is jelenthette volna, igy szólt:

— Válnunk kell. Elmúlt az idő.
— Ah!.. . sóhajtott föl Patrice kínosan, mintha 

erőszakosan rázták volna lel valami képes álomból.
De azért mozdulatlanul maradt térdén, utána 

nézve a máris eltávolodó leánynak, ki kecsesen 
suhant tova a nyirkon homokon, mint valami lenge 
látomány. Mikor, megfordulás nélkül ért az ajtóhoz, 
Patricc hirtelen elhatározással fölállott, utánamunt 
s a karját nyújtotta neki.

— Köszönöm, felelt a leány. — Fázik a kezem, 
nem veszem ki.

Patrice szó nélkül ment ki vele. Pár lépésnyire 
megtaláltak a Janny kocsiját. A fiatal ember ki­
nyitotta előtte az ajtót s besegítette a kocsiba.

ÚJDONSÁGOK.
— aug. 29.

A f«i-<lő-évszak ! eAlUfivnl frlelitjrlk t. rlő- 
(tiptőialirt, hogy kiiulóliivatiiliinli n lapot, altitr- 
hiínyszor vúHoz.intjük is lakhelyüket, bárhova 
pontosan elkölti i, ha a litkiV via Hozta túF vele 
iUejekcrün közölte tik. Az értesítésben kérjük 
minőig s legutóbbi rendeltetési helyet is meg­
nevezni. Legczélnzerübb a legutóbb használat­
ban volt cziniszalagot az értesítéshez mellékeiül.

l'ürőő-venilégekopk különös ügyeimébe ajánl­
juk még. hogy »- íürüó-évszak aluli egy hónap­
nál rövitíebb időre is fogadunk el megrendelé­
seket.

— Személyi hírek. Frigyes főherczegnő 
leánykája, mint Ostendéből távirják, aggasztóan 
beteg. — Gr. Csáky Albin vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter legközelebb meglátogatja a tanszer- 
kiállítást. — Albrecht Viktor herczeg, a walesi her- 
czeg legidősebb fia, londoni távirat szerint súlyos 
betegségben szenved. — Erzsébet romániai királyné 
a jövő héten a mandudnói fürdőbe utazik. — Dr. 
Samassa József egri érsek Em.sből Bécsbe érkezett.
— Latinovics Gábor ez. püspök nyári üdüléséről 
a fővárosba visszaérkezett és innét állandó laká­
sára Kalocsára utazik. — Báró Nikolics Fedor 
szerb kongresszusi kir. biztos és Hadzsics Antal 
ismert magyar szerb iró ma a fővárosba érkeztek.
— Maszlaghy Ferencz esztergomi kanonok olyan 
szerencsétlenül esett el esztergomi lakásán, hogy 
bordáját törte. — Stanleg egészsége még mindig 
nem állott helyre. A hírneves Atrikautazó most 
Svájczban üdül.

— József föherczeg idősebb fiával, József Ágost 
föherczeggel tegnap óta a Margitszigeten időzik. Klo- 
tild főherczegasszony Mária-Dorottya főherczegnővel 
és László föherczeggel tegnap Tátrafüredre utazott, 
hogy ott töltse a nyár hátralevő részét. A föherczegi 
család azért távozott el ily váratlanul Alcsuthról, 
mert az ifjú íőherczegek nevelője Holdházy apát difle- 
ritiszben betegedett meg, s jelenleg az alcsuthi kas­
télyban van gyógykezelés alatt.

— Mária Valéria főherczegnő Ltchteneggben. 
Ferencz Salvator főherczegnek s nejének ünnepé­
lyes bevonulása a lichteneggi kastélyba szeptember 
hó 10-én lesz. A föherczegi pár most Lederer báró 
kamarással Svájczban utazgat. Szeptember hó első 
napjaiban Münchenbe mennek Lipőt herczeghez és 
nejéhez s ott négy vagy öt napig fognak időzni. A 
bajor fővárosból egyenesen jövendőbeli otthonukba 
utaznak. A bevon lás Welsbe és Lichtenegpbe nagy 
ünnepélyességek közt fog végbe menni. Már most 
nagyban készül ott a lakosság a föherczegi 
pár fogadására. A várost s a kastélyt kör­
nyező falut fényesen f ldiszitik s a megér­
kezés estéjén kivilágítás lesz. A welsi állomáson 
hol most egy udvari váróterem felállításán dolgoznak, 
Luthon báró helytartó fogja fogadni a föherczegi 
párt a hatósági személyek élén. Lichteneggben már 
elhelyezték az esküvő után érkezett rendkívül sok

nászajándékot s üdvözlő feliratot. Galiczia ajándékát 
Matejkó óriási festményét a száznál több üdvözlő 
iratokkal együtt a közös szalonban helyezték el. Szep­
tember hatodikén érkezik meg Mayer udvari prépost­
plébános s föl fogja szentelni az udvari kápolnát, 
melynek portáltja fölé egy a főherczegnő által irt jel­
mondatot helyeztek el. Éorniss grófné udvarhölgy 
szept. 4-én érkezik a kastélyba, hogy az utolsó ren­
deleteket még kiadhassa. Bécsben a fiatal pár csak 
a farsang alatt fog három hétig tartózkodni, mikor az 
udvar vendége lesz. Ferencz Salvator föherczeg, ki a 
jövő év elejétől a Welsben állomásozó 15-ik dragó- 
nyos ezredhez lesz beosztva, addig szabadságon 
marad.

— Az aradi szobor leleplezési ünnepély. Az
október 6-iki ünnepély rendezőbizottsága a külföldön 
élő hírneves magyarok közül Munkácsy Mihályt is 
meghívta. A nagyhírű festőművész azonnal felelt a 
meghívásra, s válasza tegnap érkezett meg Salacz 
Gyula aradi polgármesterhez. A levél szívélyes 
lelkes hangon van írva s Munkácsy Mihály hatá­
rozottan, biztos kilátásba helyezi, hogy a leleplezés 
alkalmával vendége lesz Arad városának. Ezzel kap­
csolatban tudatjuk, hogy “1 van terjedve az a hir, 
hogy október 6-án Zichy Mihály, a vértanu-album 
képeinek lánglelkü alkotója is Aradra érkezik. Elmegy 
az ünnepélyre Teleki Sándor gróf is.

— Huttkayné Magyarországról. Kossuth 
Lajos Magyarországon időző nővérét, szabadság­
harczunk elmoshatatlan emlékű lelkes nőinek egyi­
két, a ki évtizedeken át a száműzetés keserű ke­
nyerén élt a nagy hontalannal, s a kinek törté­
nelmi alakját a magyar nép rokonszenve bizonyos 
nimbuszszal vette körül — alkalma nvilt ma egyik 
munkatársunknak hosszabb beszélgetés közben meg­
hallgatni Magyarország egyes vidékein, ismert kirán­
dulásai alatt szerzett impresszióiról. A tiszteletre­
méltó öreg asszony arisztokratikus elegáncziája 
azzal az egészséges demokratikus érzülettel, a mely 
minden szavában oly megkapó erővel nyilatkozik, 
a legeszményibb gondolkozása hölgy benyomását 
teszi az emberre, a ki él-hal a szabadság eszméjé­
ért s kinek álmain, miket ifjú szívvel jobb időkben 
szőtt, gondolkozásán, lelkesedésén, mely nagy na­
pokból vette származását, nem látszik meg a vál­
tozó évek, eszményiségben oly igen hanyatló ko­
runk hatalma. Büszke öröme, ha Magyarország 
egyes vidékeiről elragadtatással szól, átcsap a hall­
gatók szivébe s rég nem érintett búrokat hoz rez­
gésbe ott. Fenséges világfájdalma, mikor né­
mely szomorú jelenségről beszél, a melyet ma­
gyarországi útjában tapasztalt, zokogásra késztő 
szavakban szólal meg ajakán. És e szavak ha­
tása alól ki nem vonhatja magát senki, a ki őt 
beszélni hallja, s a ki látja azt a csodálatos meleg 
fényt, mely szép, komoly tekintetén szavai közben 
föllobog.

Jól tudom, hogy ama tisztelet, a melylyel utamban 
találkozóm, bátyámnak szólt, — mondá mindjárt a be­
szélgetés kezdetén. Jól esett tapasztalnom, hogy a ma­
gyar nép ma is tud lelkesülni, igazán, melegen. Erről 
a lelkesedésről ismerek rá benne az egykori, az 
igazi magyar népre, mely önkényt kínálta 
vérét a hazának s egy szívvel, egy lélek­
kel sorakozott annak idején a szabadság, a független­
ség lobogói alá ! A lelkesedésnek ily fokát tapasztal­
tam többek közt Baranyában, Debreczenben és a 
Bácskában. Igaz, hogy néhol elszomorító jelenségeket 
is találtam. Hogy egyelőre tovább ne menjek, s a 
legfájóbbat említsem, csak arról az esetről szólok, a 
mely a budapesti egyetem ifjúságának közönyösségét 
árulja el. Jóval ezelőtt olvastam az ifjúság lapjában 
azt a megjegyzést, hogy Kossuth nevével csak bo- 
szantják a fiatalságot. A régi fiatalság nem tűrte 
volna ezt a kijelentést szó nélkül, mint a mai 
tette. Egyetlenegy tiltakozás történt a lap megfog­
hatatlan fölfogása ellen Nagyváradról. Ez fájt ne­
kem, a ki minden magyar lapot olvasok oda­
haza s a ki hiába vártam a hamisítatlan magyar 
nemzeti közérzület megnyilatkozását az ifjúság sorai­
ban. Az iijuság — ki szóljon ilyen esetekben, ki szól­
hat igazábban, mint az ifjúság ? 1 Ki lehet bátrabb, 
ki tehet többet az eszményért, mint az ifjúság ?! — 
Baranyában néhány negyvennyolezas képviselővel ta­
lálkoztam. Különös jelenség, hogy a magyar ember

— igen sok magyar ember — minden sarokban kí­
sérletét lát, ott is fél, a hol nincs mitől félnie. 
Egyébiránt mindaz, a mit ebben a tekintetben 
tapasztaltam, azt a benyomást tette rám, azt a 
szomorú tudatot ébresztette bennem, hogy a nép 
egyrészének érthetetlen magatartása egyáltalában nem 
valamelyes deszpotizmusra, hanem a túlbuzgó loya- 
litásra vezethető vissza. Nem a német, nem az 
osztrák szellem nyomja e népet, hanem a ma­
gyaroknak a jövendővel nyilván keveset törődő 
része vezeti a bajba, a történelmi alapokon nyugvó 
nemzeti érzület elszunyadásának veszedelmébe, a 
jobbakat, a lelkesebbeket, a többieket, a kik nem 
tudnak eléggé körültekintők, eléggé óvatosak s eléggé 
számotvetök lenni a következményekkel . . . Nincs 
ennek a hazának semmi várnivalója! — Voltam Sze­
geden is. Nagyon szép város. De szomorú város. 
Panaszol a nép keserűn, az embernek a lelke sir, ha 
látja ezt a fényes — nyomorúságot, a tőnkre ment 
magyar lakosság nyomorát. A mi ezt a várost, a 
hajdani Szegedet elpusztitá — elemi csapásban, hal­
lom, más vidéki városoknak is van szomorú része 
elég. Azt, a mit meghagy az árvíz, elhamvasztja a 
tűz. Hiányzik a gondviselő kéz, mely a népet a va­
gyonára való józan felügyelet titkaiba belevezesse, 
beletanitsa; az a gondviselő kéz, a mely má­
sutt az állam keze. Egyik szerencsétlensége a 
földmivelö magyar népnek az a természet, hogy 
perezre sem tud megválni a pipától. A Bácskában, 
több helyen láttam — az asztag tetején lógott a pipa. 
Ujhelyen, Sárospatakon meghatóan fogadtak, Zem­
plénben pedig különösen meggyőződtem arról, hogy a 
magyar nők szivében sok szabadságszeretet lakik. A 
magyar nők! Ha tudnák, milyen szüksége van ennek 
a hazának a szabadságért hevülö szivekre, s mily so­
kat tenne az, ha a hazában mindenütt volnának ily 
lelkes asszonyok ! — Nem felejtem el Debreczent soha. 
Voltam atemplomban, ma is olyan, mint negyvenegy évvel 
ezelőtt . . . Oh, hányszor imádkoztam ez öreg padokban, 
hányszor talált ott ezernyolczszáznegyvenkilencz föl­
kelő napja. Nagyot haladt a város azóta ; nőtt, emel­
kedett, czivilizálódott temérdeket. Sok tapintat, finom­
ság, műveltség van ma e falak között s ennek látása 
jól eső hatással volt reám. Jól esett látnom, egyálta­
lán, hogy a többi vidéki városok is rohamosan emel­
kednek. Ez az, a minek bátyám is nagyon fog őrülni,

1 ha majd elmondom. A vidék sorsa gyakran aggasztá 
öt. Ha valaki látogatóban volt nála s bátyám azt kér­
dezte tőle: mi hir Magyarországon ? — tapasz­
talat szerint első sorban mindenki igy felelt: «A fő­
város szépül!» De hát a vidékkel senki sem törődik 
már ? — kérdé ilyenkor aggodalmasan. Csak nem 
akarnak Magyarországból Francziaországot csinálni ? 
Bátyám, tudvalevőleg, mindig ellene volt a czentrali- 
zácziónak, azt tartva, hogy: az az állam erős és vi­
rágzó igazán, a melynek nemcsak középpontjában, 
hanem vidéki városaiban, sőt falvaiban is bizonyos 
haladásra képes, társadalmi élet fejlődhetik ki, s a 
mely állam a haladás föltételeit nem vonja el ezektől 
a czentrum számára.

Ruttkaynénál ma délelőtt látogatást tett töb­
bek között Helfy Ignácz és Polcnyi Géza, 
kikkel a lisztes hölgy hosszasabban társalgóit. Dél­
után távirat érkezeit Losonczról, a melyben őt 
meleg hangon hívják oda. Ruttkayné holnap reggel 
7 órakor indul s délelőtt 10-kor érkezik Losonczra, 
hol Slávy fogadia. Innen Véghlesre megy, a hol 
csak néhány órát tölt, hogy vasárnap ismét Buda­
pesten lehessen. Kossuth nővérét nagy érdeklődés­
sel várják Nyitrára s meghívást is intéztek már 
hozzá. Az emelkedett szellemű nő örömmel érte­
sülve arról, hogy ott Kossuth Lajos legújabb mü­
vére az első 24 óra alatt százötven aláíró jelent­
kezett, feltétlenül megígérte, hogy Nyitrát megláto­
gatja. Különösen jó hatással volt rá az a hir, hogy 
a hazafias nyitrai katholikus papság őszinte lelke­
sedéssel csatlakozott az aláírókhoz.

— József föherczeg1 és fia Debreczenben. Hir 
szerint József föherczeg a jövő hó 10-én Debreczenbe 
utazik, s megszemléli a szeptember 12-ig ott állomá­
sozó négv honvéd ezredet. A föherczeg ez alkalom­
mal magával viszi fiát, József Ágost föherczeget is. A

városban nagy az öröm amiatt, hogy a fökerczegek 
oda készülnek.

Klotilö főherczegasszony a Tátrában. Uj-
Tátrafüredröl írják lapunknak, hogy e hó 28-án 
Klotild főherczegasszony a családjával együtt odaér­
kezett. A Tátrafüredi nyaralójának bejáratánál Tisza 
Lajos gróf, dr. Jármav László és dr. Szontagh Miklós 
ó- és uj-tátrafüredi orvosok fogadták rövid üdvözlet, 
tel. A főherczegasszony a legszivélyesebben válaszolt 
s örömét fejezte ki, hogy ismét Tátra kies vidékér, 
időzhet, hol a természet nagyszerű szépségeit él­
vezheti.

— A lengyel vértanú gyászünnepélye Nagy. 
váradon. Rulikovszky Kázmérnak, a lengyel vértanú­
nak gyászünnepélye szépszámú közönség jelenlétében 
folyt le tegnapelőtt délelőtt 9 órakor a Szent-Lászld 
egyházban. A gyászmisét Nemeskey Andor plébános 
mondta. A ravatalt pompás koszorúk bontották. Gyász­
istentisztelet végeztével a koszorúkat a vértanú sir- 
szobrára vitték ki, melyet Szabó Gizella szép virágok, 
kai ékesített fel. Koszorúkat küldtek még Lukács Ist­
vánná és Darvassy Czeczilia úrnők. A kirándulás a 
vértanú sírjához ez alkalommal elmaradt.

— A kir. várpalotai plébános beiktatása aug 
31-én d. e. 10 órakor megy végbe a Szent-Zsigmond 
kápolnában. Wizinger Károly plébánost Bogisicii 
Mihály budavári esperes-plébános iktatja hivatalába 
A beiktatás után az uj plébános egyházi beszédet 
tart, s az istenitiszteleten közreműködik a templomi 
énekkar is.

— Kossuth Lajos nevenapja. A hevesi polgár« 
olvasókör ez idén is megünnepelte Lajos napját. Közi» 
vacsorát rendezett, melyen a résztvevők lelkes feikö- 
szöntöket mondottak az ünnepekre. — A budapesti 
«Hunyadi Mátyás-kör» Kossuth estélyt rendez e hé 
31-én saját helyiségében (stáczió-utcza.) Ez alkalom­
mal Karczag Vilmosnak «A hitves» czimü színmüvét 
adják elő.

— Gotterhalte a református énekes könyvben
Székelyudvarhelyt — mint a «M. Államinak írják 
_ aug. 18-án a király születésnapja alkalmából tar­
tott isteni tiszteleten a Gotterhalte magyar fülnek 
örökké idegen melódiája zavarta meg a hazafias han­
gulatot. Enyhíti a székelyudvarhelyi református egy­
háznak azt a dolgát, hogy a mi ott történt, megesel' 
Erdély összes református templomaiban, mert a Szász 
Domokos püspök elnöklete alatt szerkesztett imakönyv­
ben a fejedelem születésnapjára szánt lapon ott ékte­
lenkedik hivatalos egyházi jelleggel kótában és némi­
leg változtatott szöveggel, a Gotterhalte. Magyar em­
bert mélyen megbotránkoztató dolog az, mikor ai 
egyház által autorizált énekes könyvvel ilyen flagram 
módon sértik meg a hazafias érzelmeket. Ez a Gott 
erhalte história méltó pendantja a milliomos kölcsön- 
ügynek.

— Wiszmann őrnagy Brüsszelben. Wiszmanr 
őrnagy, mint a Nordhauser Zeitung Írja, engedve 
a belga király meghívásának, szeptember 3-án Brüsz- 
szelbe érkezik. Szeptember háralevö részét Brémába: 
és Berlinben tölti s október elején visszatér Lauter- 
bergbe az édesanyjához. Innen utazik el aztán októ­
ber" közepén Afrikába. Wiszmann őrnagy az utóbb 
időben szorgosan dolgozott második afrikai utazási 
ról irt nagyobb munkáján. A könyv novemberben je 
lenik meg.

— A király ajándéka a kis'Erzsiké föherczeg 
nőnek. Bécsi lapok Írják, hogy herezeg Thurn-Taxif 
fölovászmester a király megbízásából két gyönyört 
törpe pónit vásárolt Erzsiké főherczegnönek, Stefanie 
özvegy trónörökösné leánykájának, születésnapja al­
kalmára. Az apró szürke és pej lovacskákat, helyei 
kis kosárkocsi elé fogva, adják át a kis föherczeg 
nőnek.

— A franczia kormány s a kathoiikusok. P
franczia katholikusoknak két újabb panasza van s 
köztársasági kormányra. Az egyik az, hogy a kormán: 
a szeminaristákat is tényleges katonai szolgálatra kö­
telezte. A legközelebbi katonaállitáskor már'ezerkilenc-z- 
száz kis-pap jelent meg, kik közöl, különböző okokbó 
nyolczszászkilenczvenet fölmentettek. A másik pana 
stuk a katholikusoknak az, hogy a közoktatási mi 
niszter megtiltotta a párisi érseknek, hogy egy örök 
hagyományt a Sacré-Coeur temploma számára elfo­
gadjon. A miniszter azzal indokolta a tilalmat, hogy 
a nevezett templomnak van már elég vagyona, s hogy 
a törvényes örökösöket nem szabad megrövidíteni jogo: 
várakozásukban.

Nyájas mosoly, a boldogság mosolya, volt a néma 
búcsúszó, melyet tőle kapott.

Patrice gyalog ment ki a ligetből, mint a hogy 
bejött volt; de a vasútnál elhaladva, elfelejtett be­
térni, hogy vonatra üljön, s lába úgy vitte haza, 
mint a jól szoktatott ló egyenesen hazaballag alvó 
gazdájával.

Oly kevéssé vette észre az ut hosszúságát és 
részleteit, hogy midőn benyitott a beteg szobájába, 
úgy tetszett neki, mintha csak most húzta volna 
be maga után a télikert ajtaját. Az ellentét szinte 
kínos volt. Zöld lombokat, virágokat, fényt, 
üde levegőt hagyott ott, s egyszerre nehéz kár­
pitok közt, lebocsátott függönyök közt, orvosság­
szaggal telitett levegőben találta magát.

De a mi fő, Jenny helyett Godefroid, a gyönyör 
helyett a kötelesség, az ábránd helyett a való volt 
előtte.

— Micsoda? kiáltott föl Sauvalné. — Máris?..
«Hm», gondolá magában Patrice, «ügy látszik, 

nem hagytam nekik elegendő időt.
— Hogyan érzed magadat ? mondá fennhangon, 

kezet fogva barátjával.
—• Nagyon jól, viszonzá Godefroid mogorva 

képpel.
De, szemével Sauvalnéra mutatva, ki épen fát 

tett a kandalló tüzére, halk hangon hozzátevé :
— Nagyon rosszul vagyok. Megölt!
Mikor aztán magokra maradtak, Patrice meg­

kérdezte :
— Mit mondott az asszony?
Godefroid le nem vette róla a szemét, mióta ha­

zajött. Nem felelve a hozzá intézett kérdésre, ő 
kérdezte:

— A ligdtben voltál? Nekem úgy tetszik, hogy 
ahhoz nem volt elegendő idő.

— Pedig ott voltam, barátom, viszonzá Patrice 
idegesen. — Megmutassam az állatkerti jegyemet ?

Kivette zsebéből a jegyet, de gondja volt rá, 
hogy benne hagyja a másikat, azt, a melyet Jenny- 
nek váltott volt.

Godefroidt ez a kézzelfogható bizonyíték látszó­
lag megnyugtatta. Behunyta a szemét s ha pillája 
nem rezgeti volna kissé, azt lehetett volna hinni, 
hogy alszik.

Szegény barátom! gondolá magában Patrice, — 
hogy megcsalom, de mennyire szükséges, hogy meg 
legyen csalva! Ha tudná, hogy az imént volt talál­
kozásnak ö az oka ! És ha tudná...

— Patrice! kiáltott föl a beteg, idegesen kapva 
föl fej t a vánkosról, — nekem végem van!

•— Meg vagy gyógyulva, viszonzá Patrice szelí­
den, — csak az a bajod, hogy nagyon sokáig fe­
küdtél és hogy a sok orvosság elkabitotta a feje­
det, borússá tette a gondolataidat. Egyél, igyál de­
rekasan, és kezdj ismét ugy élni, mint a kinek min­
dene meg van ahhoz, hogy kellemes legyen az 
élete.

— Miért hazudlál ? folytatá felelet helyett a be­
teg. — Miért mondtad te nekem, hogy még játszák 
a Konstantint, holott nem igaz ? Három hete már, 
hogy a nevem nincs a szinlapon.

— És nem is lesz rajta egyhamar, ha igy zakla­
tod magadat.

— Miért nem mondtad te nekem azt, hogy 
Sauval kisasszony, mióta az én darabomban föl 
nem lép, nem kapott uj szerepet, sem a műsoron 
levő, sem az előadandó operákból ?!

— Ejnye, milliomadta ! kiáltott föl Patrice dü­
hösen, — hát ezért küldött engem ez az átkos 
Kasszandra erőnek erejével sétálni! Nem veszte­
gette az időt, mialatt én odavoltam. Gyönyörű ál­
lapotban talállak, ugy testi, mint lelki tekintetben !

Az egyiknek az e'keseredése — mint rendesen 
történni szokott — lecsillapította a másikat.

— De kérlek, szólt Godefroid, — csak nem gon­
doltad, hogy holtom napjáig eltitkolod előttem, 
hogy az én operám amolyan tisztességes bukás. 
Pedig talán könnyen megtehetted volna. Nekem 
nemsokára végem lesz, és bizony mondom, nem 
fogok miatta panaszkodni.

(Folytatása következik.).
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A közben a bíró szívügye szemlátomást válság­
hoz közeledett. A szeretett leány folytonos társa­
sága végtelenül kedves volt neki s nem bírta meg­
tartóztatni magát, hogy ezt észre ne vétesse. De 
nem volt képes kifürkészni, vajon Paulinának van-e 
annyi hajlama hozzá, hogy őt férjéül elfogadja. 
Hogy a bírót nagyrabecsülte, azt látni lehetett s 
hozzávaló hajlama mély volt és őszinte, — de va­
jon olynemü volt-e, mely szerelemmé változhat ? A 
bíró lelke mélyéből óhajtotta, hogy valami roppant 
nagy szolgálatot tehessen, vagy valami nemes ál­
dozatot hozhasson neki, a mi őket egymáshoz kö­
zelebb hozná, llyes alkalmat azonban fájdalom nem 
szerezhet meg az ember, s mikor szüksége volna 
rá, ritkán fordul elő. — Csak remélni volt te­
hát kényleien, hogy hátha önmagáért is szeretni 
fogják.

Paulina mindig érettebb volt koránál, a mióta 
pedig csapások érték, még jelentékenyebben kifejlő­
dött. Komolyabbá és hallgatagabbá vált s egész lé­
nye gondolkozó és összpontosult lett. Látszott, hogy 
leányéveit meghaladta, s asszonyos érettséget ért. 
Ez kedvezőnek láts ott a bíróra nézve, mert az ő 
érettebb kora volt az, a mitől leginkább félt. Pau­
lina mindenről nyíltan és tartózkodás nélkül be­
szélt vele, s a legkorlátlanabb bizalmat mutatta 
iránta. Férfi és nő közt semmiféle barátság nem 
lehetett valódibb és bensőbb. De a biró többet kí­
vánt a barátságnál. Ha a szerelemnek csak egy

szikráját fedezhette volna fe! a leányban, sokkal 
boldogabb ember lett volna. Másrészt Paulina sok 
önuralommal rendelkezett, s melyik leány fogja el­
árulni legbensőbb érzelmeit egy férfi előtt, ha arra 
föl nem szólittatik ?

Végre, mivel a csónakkormányzási leczkék nem 
látszottak többé szükségeseknek, elhatároztatott a 
szigetre teendő kirándulás. A villásreggelit kosa­
rakba rakták s bevitték a csónakba; szintúgy a 
halász-szerszámokat, s Nolenné számára vánkoso­
kat és kendőket, továbbá külön fenéksulyt erő­
sebb szél esetére.

Eleinte jól hozzá kellett látni az evezőhöz, mivel 
a szellő alig volt érezhető. A légáram azonban 
csakhamar megdagasztotta a vitorlát s a csónak 
szelíden hintáivá, vitte a kirándulókat a Sziget felé, 
mely az ég alján reszketni látszott a napsugárban. 
Tizenegy óra felé a szellő frissebb lett s a csónak 
gyorsabban, bár még mindig egyenletesen siklott 
a vizen.

A biró, ki kék halak jeleit vélte felfedezni, Pau­
linára bízta most a kormányt s kiveié a horgot. 
Fél óráig nem fogtak semmit, s csak vak lármának 
bizonyult minden jel; a horogzsineget azonban 
végre szemlátomást lefelé húzta valami, a mi rá­
akadt, s a biró diadalmas sietséggel vonta a zsák­
mányt ki a vízből s be a csónakba. A horgon 
azonban nem hal volt, hanem egy erősen bedugott 
kőpalaczk függött rajta. Ebből nagy nevetség lett. 
Végre azonban, a biró azt vélte, hogy talán csak 
van benne valami s a csónak oldalán kiverte be­
lőle a dugaszt; jókora vízmennyiség bugyogott ki a 
palaczkból, s aztán egy darab fa, — nyilván egy 
szivarskatulya oldalának darabja, a melyre plaj- 
bászszal néhány szó volt Írva. Az írás csakn m 
egészen elmosódott volt, de két-három szó vagy 
szótagot még ki lehetett venni belőle.

— Próbálja meg kibelüzni, mit tart, Paulina! 
mondá a biró, miután az Írást néhány pillanatig 
vizsgálhatta. Önnek jobb szeme van mint nekem.

Paulina bal kezével a kormányt tartva, jobbjá­
val átvette a darab lát s vizsgálgalta. Azután azt 
mondá :

— Valami névnek egy részét bírom kivenni be­
lőle, es egy pár számot — valószínűleg valami 
dátum — hah!

Összeszoritotta ajkait s szemei kitágultak. A csó­
nak körülfordult a szélben s vitorlája megernyedt. 
Paulina megfeledkezett a kormányról.

— Mi az ? kérdé a biró bámulva.
A leány ránézett — aztán lopva az anyjára pil-« 

lantott, miközben a kormányt újra megfogta s a 
csónakot megfordító.

— Semmi! mondotta.
A csónak tovább folytatta futását.
Nolenné a közelgő szigetre nézve, nem vett észre 

semmit.
Néhány pillanat múlva Paulina Ketelle úrhoz ha­

jolt s azt suttogta :
— Annak a hajónak a neve, a melyen Percy

volt, és az orkán napja. Valaki a viharban vethette 
ki a tengerbe — talán épen ő. Ne szóljon — a ma­
mának nem szabad megtudni semmit I

Ellette a deszkadarabot, mig a biró komoly, meg­
döbbent arczczal hátradőlt s karjait hallgatva ősz- 
szefonia. — Valóban sajátságos találkozás volt. A 
cserép-edény hónapokig hányódott az oczeán áram­
lataiban, mig végre azok kezeibe került, a kiknek 
tán szánva volt.

Paulina nem kétkedett, hogy ez edényt Percy ve­
tette a a tengerbe, azon pillanatban, midőn minden 
remény veszve látszott, és valószínűleg mielőtt őt 
magát az áradat elsodorta volna. És ha ez ugy 
volt, akkor ez üzenetet bizonyára ő hozzá intézte.

Ez eset a pusztulás képét oly élénken hozta szeme 
elé, mint még soha, az egész tomboló, csapkodó, 
bömbölő zűrzavart s annak közepette bátyját, a 
szeretett testvért, ki a kétségbeesés végső üzenetet 
számára a tátongó mélységbe vetette. Maga előtt 
képzelte mindezt, s aztán látta — mély sóhajjal 
a nyári tenger felszínét, a meleg, gyengédszmü eget 
maga fölött s a sziget zöld partját, a mely fele 
vitorláztak. Szive elolvadt s arczát könyek áz­
tatták.

Nolenné megfordult nevetve és azt mondá *
— Valóban örülök, hogy eljöttem. Olyan kelle­

mes volt ez ut, s mily szépnek látszik az a sziget! 
S a visszautazás is ily kellemes lesz!

— Azt hiszem én is, — kiáltott a biró. S a 
legrosszabb esetben van élelmünk elég, ko"y itt 
meghaljunk.

XVII.
A biró levetette czipőjét és harisnyáját, kiugrott 

a sekély vízbe s a csónakot jó magasra kihúzta, 
hogy a hölgyek könnyen kiszállhassanak. Nolennét 
karjába vette s kitette a partra. Azután megfor­
dult, hogy Paulinának ugyanazt a szolgálatot tegye 
s szive dobogott a gondolatra, hogy a leányt egv 
perczig magához szorithatja. De látta, hogy az haj­
longva és himbálózva épen lendületet vett, hogy 
kiugorjék. A lány azonban észrevévén, hogy a bíró 
örvendő arcza e látványra hirtelen vigasztalanná 
vált, megváltoztatta szándékát, s gyenge pirulás­
sal kinyújtván felé karjait, azt monda :

— Mégis csak jobb lesz talán,*ha segít.
A biró nem birt szólni, oly gVors volt az ál me­

net érzéseiben, s midőn a leányt erős vállain erezte, 
soha nem sejtett, csaknem fájdalmas öröm töltötte 
el. A dolog csak egy pillanatig tartott, de a benyo­
más megmaradt s csaknem atszellemitette. Paulina 
is szokatlan izgalmat érzett. Szelidebbnek, megkó- 
zelithetőbbnek látszott s a könyek, melyeket az elébe 
ontott, felszínre hozták benne a női. Szavának 
hangja isteni zenének tetszett a férfi előtt s a 
testvérre való emlékezés jó szolgálatot tett az imá­
dónak.

Egy ezédrus árnyékában, tiszta fehér homokon 
választottak magoknak helyet. Itt lerakták a ván­
kosokat Nolennének s Merítvén az abroszt, rárak-
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___ ábrányi és Bismarck. Ábrányi Emilnek Ieg- 
ti«óbbi nyilatkozatát az ismeretes állítólagos iiKerview- 
iTyében a «Nemzet a a kővetkező megjegyzésekkel

^ a \z érdekesen bonyolódó ügyben Ábrányi Emil kép- 
v ,eiö Ur eddig négy ízben nyilatkozott. Első nyilatko­
zta az az interview, a melyet a «Búd. Hírlap»
Zára megirt, második az a nyílt 

hérczeghez Nürnbergiül

«Búd. Hírlap» szá­
lévá!, a melyet Bis- 
intézett, harmadik

a
Ez

kezdődött s 
csak 10—15 

az egyik nyi-

yallomása az,'a melyet az «Egyetértés» tudósítója 
fZ; tegnap tett s a melyet az idézett lap mai száma 
közölt és végre a negyedik a föntebbi részletes leírás, 

melylyel az «0. E.» utján lepi meg a világot, 
a négy leírás, ez a négy vallomás ngy ha­

sonlít egymáshoz, mint a fekete a fehérhez. Va- 
lamennvf tele van ellenmondással, ugv. hogy önkén- 
je;‘,-.nül "az a kérdés torlódik elénk: melyik nvilatko- 

melvik vallomás, melyik tudósítás felel meg az 
Zaz-'ignák ? Az-e, a melyben «Tyras az egyetlen ku- 
•v! mer? most is hizeleg a világ leghatalmasabb 
-ylamférfiának ?» (jóllehet a jeles állat már két ész­
tje;* elpusztult); az-e, a melyben Bismarckot ko- 
'.an ülve, látta «Herbert gróf társaságában», «a ki 
bar ; - V’osan emelgette széles karimája kalapját», a 
k «Bemarok intésére szivarral kínálta meg» az in- 
terviewoló képviselő urat, vagy az, a melyben leírja, 
bogv a «herezeggel egészen négyszemközt voltunk s 
c«ak rövid időre szakította meg beszélgetésünket 
gffV nagy bajusza ur megjelenése, a ki valószínűleg 
Bismarck Herbert volt.» Az egyik nyilatkozat szerint 
a -?.eg egyedül volt, a másik szerint «Herbert tár­
saságában» Volt, a harmadik szerint «Herbert kezdet­
ben ott volt, de mindjárt a kert felé távozott», a ne­
gyedik szerint pedig «csak rövid időre szakította meg 
a"tárgyalást egy nagybujuszu ur, a ki valószínűleg 
Herbert volt.» Mi most már az igaz: ismeri-e Ábrányi 
ur Herbert grófot, vagy sem ? Kapott-e tőle szi­
vart, vagy sem ? De menjünk tovább. Az egyik nyi­
latkozat rszerint a beszélgető- |8-kor 
„üreg estéig tartott, a másik szerint 
perezet vehetett igénybe. Aztán
latkvzat szerint a «társalgás elég , könnyen in­
dult», a másik szerint pedig Ábrányi Emil
«meglepetve és zavarban ment a herczeg felé, elfo­
gult hangon mondta meg nevét.» Az egyik tudósítás­
ban elmondja, hogy Bismarck minő «barátságos, ke- 
d- 'ves. szives ember», a másikban pedig «iszonyodva 
érzi azt a kezet, a mely a boldogtalan Arnimot vérig 
ka ta és halálba kergette» és nem csodálkozik, 
„ho«v az ifjú német császár szabadulni igyekezett 
tüleV Az egvik tudósítás szerint Chrysander rendkívül 
nvájas volt hozzá, a másik tudósítás szerint Chrysan 
dér «ellenszenves fogadtatásban» részesítette. Az egyik 
tudósításban Chrysander «joviális modorban 
meztette a diszkreczióra», a másikban pedig azt vallja, 
Hogy a titkár «formaliter vallatóra fogott, kifürké­
szett s úgyszólván, esküdnöm kellett rá, hogy más 
sal, mint képviselőséggel nem foglalkozom.» 
ellentmondás után már most hol rejlik az 
,Melyik tudósítás, melyik vallomás felel meg a való­
ságak ? Az első, a második, a harmadik vagy a 
ne'vedik? Va«v talán esvik sem ? Pedig mi ezt az 
igazságot keressük, mert' erről az igazságról maga 
Ábránvi Emil ur is nyilatkozott, azt adván róla első 
ínterviewjában Bismarck herczeg szájába: «Az igaz­
ság a legnagyobb erő és jobban dolgozik minden 
diplomatánál.» Vájjon a lefolyt napok eseményei meg 
tanítótták-e Ábrányi Emil urat arra, 
herczegnek igaza van r»

A Neues Pester Journal következőleg 
tálja Ábrányi előadását: így beszél Abrányi_ Emil, 
ki Bismarck herczeghez irt csodálatos leveléről maga 
is u«v nyilatkozik, hogy ezt a levelet nagyfokú izga­
tottságban irta. Hogy valaki, a ki az mterwiewet ille­
tőié-» az e»ész világ előtt úgy tűnt fel, mint a ki va­
lótlanságokat állít, holott ö maga hosszas vonakodás 
után vé»re is fentartja azt, hogy a beszélgetés tényleg 
megtörtént, megelégszik azzal, hogy saját szavai sze­
rint a Bismarcktól és embereitől szenvedett serelem 
következménveképen vezekel s képviselői mandátu­
máról lemond s ezt az ember csak jogos fejcsóvalás 
sál veheti tudomásul. De ha Ábrányinak csakugyan 
nincsenek más bizonyítékai állításainak bizonyítására, 
mint a melyeket felhozott, akkor persze nem 
számára más, mint hogy lemondjon a képviselői man­
dátumról. . . . -ry. _

_ A boulangizmus titkaiból. A párisi Figaro
mint már említettük, érdekes leleplezéseket közöl a 
boulangizmus titkaiból. Mai erre vonatkozó közlemé­
nyéből veszszük Boulanger látogatásának leírását 
Jerome herczegnél Pranginsban. 1887. január 1-en 
Boulanger Thiébauddal útra kelt Svájczba, hogy

Jerome herczeget. megláto- 
utazott, de

oly gondatlan, vagy talán szerencséjében annyira bi

Ennyi 
igazság?

hogy Bismarck

kommen- 
a

zakodó volt, hogy magával vitte botját is, melyen a 
«general Boulanger» név volt olvasható. Jerome ko­
mornyikja rögtön észrevette a boton a felírást s 
gondosan elvitte szobájába,nehogy a herczeg látogatóinak 
feltűnjék. Jerome herczeget nagyon meglepte ez a lá­
togatás. Hinni sem akart szemeinek, s még később is 
azt beszélte barátainak, hogy azt vélte, hogy egy ál 
Boulanger jár nála. Együtt töltötték az egész délutánt, 
együtt ebédeltek, s Boulanger csak késő este hagyta 
el Pranginst, még pedig Jerome herezeggel, a ki ritka 
vendégét elkísérte a franczia földre Culozig. Bátorság­
ban nem akart hátrább maradni, mint Boulanger, noha 
belátta, hogy ha esetleg fölismerik, s elfogják, az 
egész találkozás eredménye veszélyeztetve, s Boulan­
ger kompromittálva van. Szerencséjükre senki sem . is­
merte fel őket, s Jerome hazatérhetett. A pranginsi 
látogatás alatt megbeszélték az egész európai hely­
zetet, minden politikai esélyeivel együtt. Franczia- 
ország követendő politikájára nézve pedig közös 
megállapodásokra jutottak. «Megegyezésünk, mint ki­
fejezték, addig a napig terjed, a melyen a köztársa­
ság alkotmánya reformálva lesz s államfőt kell vá­
lasztani. Nem mondom, hogy nem jelentkezem az el­
nökségre, de azt sem mondom, hogy igen, szólt Je­
rome herczeg. Ugyanezt a kijelentést tette Boulanger 
is.» Látnivaló, hogy mindkettejük a közönyöst ját­
szotta. «Ön hát tábornok ur - szólt a herczeg ebéd 
alatt látogatójához — most politikával foglalkozik.

mesterség. S van önnek vagyona ?»
«Nos hát ha el talál bukni, 

Ebéd után meg- 
relikviáit. Jerome herczeg 

megmutatta a többek közt azt a kardot, melyet I. Na­
poleon a marengoi ütközetben használt. Boulanger szeme 
villogott a kard láttára. Jerome herczeg megígérte, 
hogy neki adja a kardot, ha Elszász-Lotharmgiát 
visszaszerzi Francziaországnak. A két férfi e szerint 
nemcsak a saját érdekét beszélte meg, hanem a 
hazáét is.

— A Waterloonál elesett angol katonák em­
lékét Brüsszel temetőjében e hó 26-án lepleztek e. 
Az emlék hat méter magas talapzatán Britanniajdakja 
térdel egy oroszlán által őrzött sarkotag 
Lalaing gróf tervezte az emléket, mely alatt 
— azelőtt Quabre Brasban eltemetve volt 
tiroli aluszsza örök álmát. Az emlék fölavatásánál sok 
tagja volt jelen a brüsszeli és antwerpeni angol ko­
lóniáknak s képviselve volt az angol diplomácia es 
az angol hadsereg is. Cambridge herczege mondta az 
ünnepi beszédet s hangsúlyozta az ünnep békés jette 
gét, mely semmi tekintetben sem bánthatja r ranczia- 
ország érzékenységét.

Árviz Péterváron. Pétervárról táviratozzak 
hogy a Neva és csatornái tegnap este kiáradtak s el- 
öntötték a város alacsonyabban fekvő részeit s a kör- 

egy részét. Az áradás négy órahosszat tartott s 
a viz a pinezékben nagy kárt okozott. Az elárasztott 
területen kívül fekvő helyekkel a közlekedés egy ideig 
megakadt. Éjfél után 2 órakor a viz visszatért med­
rébe.

— A manchesteri eabkongresezus e hónap 25-én 
nvilt meg a manchesteri Athaeneumban. A sakk heves 
mesterei°csaknem teljes számban megjelentek a 
gresszuson, s a mesterversenvben résztvesznek : 
Blackburne, Gunsberg, Mason, Lee, Mortimer,
Tinsley, Locock és Van Vliet (londoniak);

Mondhatom durva 
«Nincs egy garasom sem.»
Úgy ne jöjjön ide, Svájczba.» 
nézték a herczeg családi

mellett 
tizenöt 

— angol

Pranginsban tartózkodó 
gassa. Boulanger Solar parancsnok néven

_ Kilétéé a szerzetes-rendből. Említettük, hogy
dr. Holtai Virgil kilép a Szent-Benedekrendböl. Egyik 
győri lap a jeles iró e lépését ^ annak tulajdonítja, 
hogy szerzetesi és irodalmi pályáján Holtait sok csa­
lódás érle, a mi kedvezőtlenül hatott kedélyére. Hol­
tai az egyházi pályával nem szakit, hanem valamely 
egyházmegyebe óhajtja felvétetni magát.

— A hajóskapitányok sztrájkja. Rövid idő előtt, 
egy névtelen bizottság nyilatkozata alapján az a liir 
járta be a sajtót, hogy a Duna-gözhajózási társaság 
hajóskapitányai sztrájkolni készülnek. A nevezett tár­
saság kapitányainak köre most annak kijelentésére kér 
fül bennünket, hogy ez a hir valótlan. Nyilatkoza­
tot is küldött be hozzánk, melyet ime itt közlünk : 
«Az ölsö cs. kir. szab. Duna-gözhajózási társaság 
hajóskapitányainak állítólagos sztrájk-mozgalmára vo­
natkozólag a nevezett kapitányok körének alulírott 
tagjai ezennel kijelentik, hogy a közlemények, melye­
ket e tárgyban egv névtelen bizottság a napi lapok­
ban közzétett, nem felelnek meg a valóságnak, sót 
hogy az alulírottak beható és hosszas piúiatolódzás 
után arra a meggyőződésre jutottak, hogy a szóban 
forgó sztrájk-mozgalom egyáltalában nem létezik, s 
hegv ily uemü mozgalom az alulírottak körében csak 
megvetés tárgyát képezhetné. Budapest, 1890. aug. hó 
28-ikán. Bénél Emil, Bozó Aladár, Beinel Ferencz, 
Csefalvay Titus, Chalupka Vilmos, Csernyus István, 
Dobieczky Arthur, Enöckl Győző, Eberling Károly, 
Erbler Ede, Foveaux Márton, Francsovich Sándor 
Garay Fülöp, Gerber Oszkár, Gruber Károly, Gottschall 
István, Gangl Ede, Groffits Antal, Günther Adolf, 
Grabofsky Károly, Hembold Ferencz, Hatzu Ferencz, 
Jelatsa Milán, König Sándor elnök, König Antal, Kol­
ler Aurél, Koller Lewin, Kaynburg Mátyás, Kolben- 
hever Mór, Komig György, Kosányi Béla, Komcsaro- 
vits Ágost, Lorberer László, Lengyel István, Liedl 
Alajos, Laurits Győző, Lehmann Gyula, Muray Lajos, 
Mikesch József, Matulay István, Mahan Cajetán, Mar- 
zoló Cajetán, Maygruber József, Miovich József, Ne- 
pomutzky Oszkár, Pautl Kálmán, Pachner Lajos, Por­
szász Lajos, Popovich József, Pecsek József, Petrás 
Emil, Reclil Károly, Raymond Ottó, Réthy Lajos, 
Salvy Achilles, Schmied József, Schultheisz Lajos, 
Szlavik Gyula, Schok Lipót, alelnök, Schulek Gusztáv, 
Staud Ferencz, Spida Simon, Torfelhardt Mátyás, 
Teodor Sándor, Voetter Károly, Wieser István, Will- 
fmger Pál, Wittich Lajos, Wanke Ferencz, Ziegier 
Christian.»

— Az ujszeged-szoreghl honvédemlék felállítása 
már biztosítva van, mert az erre szükséges összeg 
felét Szeged városa és a szegedi legnagyobb pénzm- 
tézet megszavazták. Együtt volt a szoborra a honvéd- 
egyletnél 300 frt, a városi költségvetésbe fölvétetett 
erre a czélra 500 frt, a szeged-csongrádi takarékpénz­
tár pedig 200 frtot szavazott meg azon esetre, ha az 
emlék az újszeged! népkertben megfelelő alakban ál- 
littatik föl. A díszes emlék költségei mintegy

ónból ívjak,i,a Londonban. Loncior ,
lehel Lujza tegnapelőtt lór­

ink n« tárgyú értekezletet tartott, -o '
p föl a népkört s hadgatta 
«-z.oeziálista nö jósolgatasait.

város utczáin 
nevű koldus- 
rubclt örö- 
embere volt

— Büchel L
hogy ott, egy népkörben .Mii 
radalmi és ariarc- 
kiváncsi ember ke e 
gig az önmagát lejéii

— Milliomosból -ol-us. Moszkva 
gyakran lehet tál 11 ozi, egy Tortzoff , 
sal, a ki harmin.cz ev lőtt 15 millió 
költ, s abban az időben legszebb fiatal a városnak. A legvakmeröbb lovas »egkitartíbb n»zö, 
legfélelmetesebb vívó, s a legjobb a /•
állott, s a moszkvai nők szinte rajongtak egy mo^ 
sólyáért yagy_ szép szaváért, dedósak & k.

, , ............... ........ . ........ ztnak,ban, de mire \
hának nem vol

— Eltűntek : hiú
uteza 39. szám alatti 
Ferencz 13 éves nyomdászmas bajnok-.
alól 26-án,

sem a r.i-szajült, sem a paras?, 
nvóma a kapu előtt.

- Károly 14 éves tanuló sz.x- 
lakásáról tegnapelőtt, — Prvnez 

k-uteza 13. szám 
születéséi 11

Endre so-— Dóré József nagybányai
reggel, *— Johamiek

rümölcsáruló kerepesi-ut 2.éves tanuló tegnap 
mogyi születéséi 19 éves gy 
szám alatti lakásáról tegnapelőtt.

_ Egyéves önkéntesek részere legele, A 
szabályszerű egyenruhát készít, 'lAer 
vari kiállítók. Budapest, Károly-laktanva.

Mór ./-•írére ud-

délynek hódolt: a játéknak. Néhány év alatt a taté- 
- - •• ,j egész vagyona. Seremetiett g™1

gélyezték, 
tékszenvedélyének

vágta- 
kenye-

mindenfelé 
mei 

volt 
óta busko- 
azért senki

kétezer
forintban irányoztattak elő. Semmi kétség, hogy

kon-
Bird,

Müller,
Owen
Tar-(Chestér), Gnnston (Cambridge), Thorold (Bath); 

rnsch, Schallopp és Sclieve (Németország); Alapin 
(Oroszország), Mackenzie (Amerika), Taubenhaus (1 á- 
ris) és Gossip (Ausztrália). Hat dij van, a legnagyobb 
80' font sterling, a leekissebb 20 font sterling. — Az 
első versengésben Bird győzött Gunsberg fölött, Mac­
kenzie megverte az orosz Alapint, Locock, Thorolrlot, 
mi« a Tinslev-Lee játszma semmis lett. — A máso­
dik összemérközésben Blackburne a német -chalop- 

verte meg, Mortimer a 17-ik lépésbenpót mattot 
Gunsberg pedigadott Tinslevnek, Thorold Owent,

Gossipot verte meg.
— Az ellopott katonai pénztár ügyében a ka­

tonai hatóság részéről Cherny százados hadbíró, a 
budapesti rendőrség részéről pedig Saly rendőrkapi­
tány vezeti a vizsgálatot. Megemlítjük, hogy Pokorny 
őrnagy lakása, honnan a pénzes ládát ellopták, nem 

táborban, hanem Filis-Csaba községben van. A tol- 
ugy látszik, több bűnrészese is volt.

a
vajnak,

*ák a kosár tartalmát. Hoztak egy korsó vizet, de 
az élvezhetetlenné vált a meleg miatt. Forrást kel­
lett tehát keresniük, s ketten eltávoztak, Nolennet 
a fa alatt egyedül hagyva.

Midőn jó távol voltak, azt mondá a bíró :
— Nem tudom, sajnáljam-e, vagy örüljek, hogy 

oka voltam, hogy az az üzenet az én közvetítésem 
által önhöz jutott. Úgy látszik előttem, mintha va­
lami gondviselésszerü volna abban, hogy Percy en- 
gemet választott követévé.

_ Oh, én örvendek rajta! mondá Paulina el­
gondolkozva sütvén le szemeit. Ez eloszlatta minden 
kétségemet. Ez egész idő alatt nem tudtam felíogm 
azt a” gondolatot, hogy ö ránk nézve elveszett. — 
Most tudom, hogy ő megnyugodott.

__ Mily kár. hogy az üzenet legnagyobb
olvashatatlan, jegyzé meg a bíró. Jó lett 

való-e?

része
volna

a 
nem

tudni, hogy Percynek saját kezétől
— Talán olvashatóbb lesz, ha a fa megszárad. 

De mindegy, ha úgy találjuk is, hogy nem Percy, 
hanem más valaki irta, Percy hajójáról, az «Ama- 
zon»-ról való, s igy mégis csak tőle jön.

— Csodálkozom rajta egy kissé, hogy Mortin ur 
nem irt a dologról részleteket, mondá a bíró egy 
kis szünet múlva. Tudnia kellene mégis, hogy 
legkisebb hir önnek mily értékes volna. De
hallott róla semmit ugy-e bár?

_ Nem, s igazat adok önnek. Irma kellett volna.
De el tudom gondolni, miért nem tette. Az ü müve 
volt ho"v Percy New-Yorkot elhagyta. 0 sürgette, 
houy veié menjen, s ezért minden felelősséget ma­
gára vállalt. A legkevesebb, a mit tennie kellett, 
az volt hogy balesetektől megoltalmazza. Midőn a 
vihar jött, nem kellett volna őt szeme elöl eleresz­
teni. De a helyett a vízbe hagyta fulladni. Értem, 
miért nem irt nekem, — mivel nem mert. 

Szenvedélyes izgatottsággal mondta el ezeket.
A bíró valami megkönnyebbülés felet érzett. — 

Rer-sületérzése azonban arra kényszeritette, -iogy így

— Azt hiszem, igazságtalanság volna Percy ha­
láláért Mortin urat tenni felelőssé.

— Talán nincs is benne logika, de az erzelmet 
nem fojthatom el magamban, volt a felelet.

Most találtak egy forrást. A korso, a mit a 
mokha lenyomtak, üdítő, bugyogo zajjal telt meg. 
A biró föléje hajolt. Paulina kezet osszekulcsoK 
nézett rá. A kék tenger, a napfény, a mele0, k 
mondhatatlan jótékony hatású volt.

— Mily szép hely ez itt! mondá a leanv.
A biró' fölállt kezében a korsóval. Egv pillanattal 

előbb még nem gondolt arra, hogy már 
széljen, de most egyszerre lesiklottak nyelvéről e

- Paulina, akar ön felesegem lenni?
A leány hátrált egy lépést s szemeik találkoz­

tak Men Volt ütődve s arcza először elutasító ^ ölt­
be szelíd, csaknem szomorú kifejezését csakhamar 
ismét fölvette.

(Folytatása következik.?

tervezve 
matokkal 
Ha az 
tenné is 
P2 millió 
költségek

D4 A Konqo vwmt. A belga mérnökök más­
fél évi tanulmányának eredménye szerint a Kongo- 
vasút, melynek feladata volna a folyó torkolatát a 
hajózható részszel összekötni, a vízesések kikerü­
lése által, Matadinál kezdődnék s Ndolonál a Stan- 
ley-Pool mellett végződnék s egész hossza 
kilométer lenne. Legnehezebb kiépíteni az első 26 
kilométert Matadi és Jalabalia között, ezentúl még 
csak egy pár nagy hidat kell készíteni, a leg na- 
gvobb C(100 méternyi) az Inkissi felett volna, 
vasúton a két végállomás között volna négy más 
állomás s 15 megállóhely. Az építés négy évre van 

s összes költsége az 5 százalékos ka- 
együtt huszonöt millió frankot tenne, 
első időkben hetenkint két vonat 
meg az utat, a forgalmi költségek 
frankot tennének, mig jelenleg a szállítási

____ évenkint 2-58 millió frankra rúgnak. A
vasúthoz csatlakozó hajózható vizek hossza 11,500 
kilométer, m el vböl a Kongóra 1600. a Kasszái 
vízhálózatára 3570 jut. Különös forgalmi czikk lesz 

=zarvarmarha. mivel úgy az államnak, mint ma­
gános kereskedőknek, valamint Njanque és a Stanley 
esések között az araboknak jelentékeny nyájaik 
vannak és azok folytonosan szaporodnak. A ben- 
szülöttek politikai helyzete folytán a vasút bizton­
sága kérdés felett áll s valószínű, hogy a benszü- 
lött négerek közül kikerül a vasútépítő napszámo 
sok nagyobb része is.

K A rettenetes bac illusok. A legújabb 
kor legrettenetesebb valamije, mely mindenütt ott 
van, melv mindenféle bajt okoz, a láthatatlan ba- 
czillus. Csodálatosnak tűnhetik fel a nyugodt gon­
dolkozás előtt, hogv a többé-kevésbé árta’mas ba- 
czillusok, melyek tagadhatlanul óriási mennyiségben 
élnek az ivóvízben, el nem pusztították még a ma­
gasabb szervezetű lényeket, sőt hogy maga az 
ember is már régen nem esett áldozatul azon pa­
rányi ellenség támadásainak, melyet csak röviddel 
ezelőtt még csak nem is ismert. Miután tehát 
az meg nem történt, bizonyos, hogy valami­

oltalom létezik a rettenetes baczillusok 
Karlinszki J. újabb kísérleteket tett a

féle
ellem

ho- kutvizben levő typhus-baczillus életviszonyai s 
fölismerése czéljából. Ö e baczillusok tiszta 
tenyészetét egy kútba öntötte, megvizsgálandó sza­
porodásukat, vagy esetleges megfogyatkozásukat az 
ártalmatlan vizbakteriumokkal szemben; s íme azt 
találta, hogy a megfelelő talajjal a kutvizbe öntött 
tifuszbaczillusok már 24—48 óra után, a vizbak­
teriumokkal szemben, tetemesen megfogyatkoztak 
és néhány nap múlva teljesen eltűntek. Ugyanazon 
kútba négy köbezentiméter tifuszbaczillusokkal sza­
turált alany dobatott, a baczillusok száma milliókra 
ment, mégis csak 3 napig tudtak a kutban meg­
élni. Egy másik kísérlet ugyanazon eredményre ve­
zetett. Ha a kútba dobott baczillusok száma cse­
kélyebb volt, úgy azok 24 óra múlva már teljesen
elpusztultak.

összeg másik felét készséggel összeadják az alföldi 
városok és a szegedi közönség. Ha a felhívásoknak 
gyors eredménye lesz, at kor az emlék a csata 43-dik 
évfordulóján, a'jövö év augusztus 5-én föl lesz avat­
ható.

— Munkásmozgalmak. A budapesti munkás­
körben, mint említettük már, holnap, szombaton este 
8 órakor tartják meg az előre hirdetett Lassalle- 
estélyt. Az estét emlékbeszéd nyitja meg. — A buda­
pesti könyvnyomdászok múlt vasárnap tartották meg 
búrmozgalrnukban a döntő gyűlést, melyen az 
árszabálybizottság által már előzőleg kidolgozott 
uj árszabályt vitatták meg s elfogadták. A gyű­
lés a fővárosi vigadó kis termében folyt le körül­
belül 700 résztvevővel. Az e gyűlésen elfogadott ár­
szabály főbb pontjait képezi a nyolez órai munkaidő 
és 13 forint minimális heti fizetés. E követeléseket 
legközelebb terjesztik a nyomdatulajdonosok elé.

— Elfogott szerb rablók. Resava szerb helység­
ben, mint nekünk Belgrádból táviratozzék, öt vesze­
delmes utonállőt fogtak el. A rablók tévedésből egy 
kocsin utazó őrjáratot támadtak meg, azt gondolván, 
hogy kereskedőkkel van dolguk. A küzdelemben egyet 
közülük agyonlőttek a csendőrök.

— Szerencsétlenség a Montblancon. Villanova 
gróf, a ki pár nap előtt hatodmagával indult volt el, 
hogy megmászsza a Montblancot, mint egy párisi táv­
iratból értesülünk, azóta eltűnt és senki sem sejti, 
hogy hova lett s mi történt vele. Majdnem bizonyos, 
hogy valami szerencsétlenség érte. Bernből az a tudó­
sítás érkezett Párisba, hogy a gróf e hó 18-án Ma- 
quinez vezetővel indult el, a ki egyike a legtapasz­
taltabb s legügyesebb vezetőknek. Két napszámos is 
ment velük, a'kik két napra való eleséget vittek a 
gróf után. Mindeddig semmi hir a társaságról. E hó 
24-én Gonella ügyvéd öt vezetővel a gróf keresésére 
indult. A gróf anyja ezzel sem elégedett meg, hanem 
még több vezetőt bérelt eltűnt fia keresésére. Az utóbbi 
napokban a Montblancon sok hó esett s viharok is 
voltak. így alig lehet kétség arra névé, hogy Villanova 
gróf és kísérői a hegyszakadékok közt elpusztultak.

TolstoJ gróf egészségi állapotáról az orosz 
lapok a legjobbat Írják. Máj bajából, mely májusban 
nagyon elövette, tökéletesen kigyógyult. Neje, Marja 
grófnő, betegsége alatt a legnagyobb odaadással s 
önfeláldozással ápolta s orvosai tanácsára ö beszélte 
rá, hogy magát a «Kurnis» kúrára adja. E végre külön 
«Kumis»-készitőt kelle t Saratovból hozatni. A költö 
a kúra után most oly jól érzi magát, hogy újból hozzá 
foghat irodalmi működéséhez.

— A kolera, mint egy konstantinápolyi újabb táv­
irat értesít, Mekkában borzasztóan dühöng. A járvány 
kitörése óta, azaz julius 28-tól kezdve, e hó 15-ig 
Mekkában meg Dseddábban négyezer ember pusztult 
el kolerában. A szörnyű betegség most már nyugati 
Anatoliában is terjed.

Petárda a trieszti pályaudvarban. Egy
trieszti távirati jelentés szerint a «Piccolo» azt Írja, 
hogy ott a déli vasút pályaudvarában a rendörbiztos 
szobája előtt egy rendőr petárdát talált, melynek a 
kanóeza égett. Á renuör rálépett a kanúezra s ezzel 
eloltotta. így azután nem is töri 'nt baj.

— Vonat-összeütközés. Glasgow mellett egy sze­
mélyvonat összeütközött a rendezés alatt álló teher­
vonatiak Ember-élet ugyan nem pusztult el, de har­
mincznál többen megsebesültek. Ä személyvonat moz­
donyvezetőjét, kinek gondatlansága okozta az össze­
ütközést, elfogták.

— Egy házaspár tragédiája. Berlinből táviratoz­
zék, hogy Sigmund Ignáez brünni utazó ma reggel 
az «Arkanischer Hof» vendégfogadó negyedik emeleté­
ről levetette magát és azonnal szörnyet halt. Mielőtt 
tettét elkövette, feleségét lőtte agyon. Hátrahagyott 
leveléből az tűnik ki, hogy közös megegyezéssel vál­
tak meg az élettől.

— Gyilkos férj. Csicsér aradmegyei oláh faluban, 
mint nekünk Írják, Dubeszk Niku paraszt-ember a 
feleségét tegnap szíven szúrta. Az asszony szörnyet 
halt. A gyilkos önként jelentkezett a bíróságnál. Tettét 
részeg állapotban követte el.

— Nagy tüzek a. külföldön. Oroszországban a 
kosztromai kormányzóság Kincsma nevű városában 
nagy tűz volt, mely a várost majdnem porig ham­
vasztotta. Négyezer lakos maradt a legnagyobb éhín­
ségben hajlék nélkül. A kár meghaladja a három mil­
lió rubelt. — Kieivben az elmúlt éjjel a Dnieper 
mellett levő városrészben, hol a malmok és a farak­
tárak vannak, tűz ütött ki, mely két gözfürészt és 
egy gőzmalmot a készletekkel együtt elhamvasztott. 
A kárt 200,000 rubelra becsülik. — Őreiben húsz 
épület, köztük egy kenderpajta is leégett. Kurszk 
külvárosában pedig 150 kisebb épület lett a lángok 
martaléka.

— A sora boszuja. Ivolozsmegyében, Dedrádon, 
nagyon szomorú eset történt pár nap előtt. Egy asz- 
szony, a ki megcsalta az urát, a szeretőjéhez ment 
lakni, de a csábitó csakhamar ráunt, s egy másik 
asszonynak tette a szépei. Ez annyira magánkívül 
hozta az e’csábitott nőt, hogy előbb volt szeretőjét, 
azután önmagát lőtte agyon.

asztalokon úszott el egész >«g:----- ——. ml
egy éjszaka három millió frankot nyert cl tőle. A 
kor tökéletesen tönkre ment, egy ideig rokonai se 

de mert a segély-összeget is ja­
áldozta föl, elfordullak tol» 

Most csak egy pártfogója maradt: Sereiueoe 
gróf. Ennek halála után a pálmkaivasnak adta ma 
I lesülyedt az uteza sarába melyen azelőtt tűz - 
paripáiul vont fényes hintójábán poffeszkedve 
tott át. Azt a pár kopeket, mely vutkijara s 
rére kell, úgy koldulja össze naponként a nyitulczán, 
s boldog ha volt lovászai közül valamelyik egy
Sai—Vá^itó^anarhisták. Venders gyárvárosban, 
mint Ostendeböl táviratozzak, tegnap mm en u c 
sarkon falragaszok hívták tel a munkásokat a gyá­
rosok meggyilkolására s a gyártelepek 
Három külföldi anarhistát, a kikre gyanú van, hogy 
lázitó iratot kiragasztották, elfogták.

— Öngyilkos földesur. Petrichevich Horváth Gá­
bor patai földbirto; os, akit ErdélV^n, mmdpecr?í® ® 
sokan ösmernek, tegnap előtt patai lakásán ™eS!otl® 
magát s szörnyet halt. Horváthnak Patan v P
birtoka, melyen gazdálkodott. Egy idő 
morsásot lehetett rajta észre venni, de .
sem gondolt arra, hogy ilyen gyászos tervet foiral. 
Körülbelül ötven éves volt, mikor a loves zajara be- 
mentek, vérében fekve találták. Levelet ia ‘ ’
a melyben gyöngéden elbúcsúzik feleségétől, elmondja, 
hogy «nem birt tovább megküzdeni az elettel s ezert 
megválik tőle.» Kéri feleségét, hogy__ viselje gond-V“ 
gyermekének és nevelje fel jól. Az öngyilkos bátyja, 
Károly, évekkel ezelőtt szintén öngyilkossággal vetett 
vé«et életének, agyonlőtte magát, miután előzetesen 

j mérget vett be, mely nem ölte meg. A Szerencseden 
embert előkelő rokonság gyászolja.

— Rablóviiág Olaszországban. Az olasz bandi­
ták nemcsak Kalábna és az Abruzzok népét zaklatják 
már, hanem a legújabb hírek szerint Bologna kozelenen 
is veszedelmesen garázdálkodnak. A római történelem­
ből ismeretes Via Aemilia mellett, Imolához közel van 
egy Gardi nevű gazdag tőkepénzes villája A múlt 
hét egvik estéjén, hogy Gardi hazatért, rablók támad­
ták meg a kapuja előtt s halállal fenyegettek, ha 
ötvenezer frankkal meg nem váltja az e-etét. Arra 
a kijelentésére, hogy nines pénze otthon, a bandüak 
öt és segítségére siető szolgáját megkötöztek, csalad­
ját és szolgaszemélyzetét a lakásba zárták. Aztán fe - 
forgatták az egész házat s mert pénzt csakugyan nem 
találtak, halálos fenyegetésekkel arra kényszentet e 
Gardit, hogv egyik szolgáját nyomban küldje át 
pénzért a közeli Imolán lakú apósához. A pénz csak­
ugyan meg is jött, bár nem volt annyi, a mennyit a 
rablók reméltek. Ez alatt a család tagjai a halál min­
den félelmét állották ki, mert mindegylkok mellett 

állott felvont ravaszu revolver-

Ttizek, mindenfelé.
A tüzet jelző vészharangnak az egész országra 

szóló kongása csak nem akar elnémulni. .
Pusztító lángokról, fojtó füstről a nyomor az éhség 

szívfacsaró ja,szaváról állandóan kapunk értés,leseket, 
melvek közül ma a kiffetkezöKet közölhetjük. _

Puszfca-Varsányból írja levelezőnk, hogy e in 
25-én Radvánszky János báró tulajdonát kepezo s 
jelenleg Deutsch Béla által bérelt birtokon tűz támadt 
Több gazdasági épület, 10 kazal gabona s egy kazal 
takarmány lett a lángok martalékává. A tüzet, me y 
délután 2 órakor keletkezett, csak este 10 orara sike­
rült eloltani. , ,

A vízhiányon kívül az oltásnál nagy nehézségé 
okozott a cselédség makacs ellenállása úgy, hogy a 
csendőröknek karhatalommal kellett őket az oltásra 
kényszeríteni. A cselédség e magaviseletének oka tu­
dósítónk állítása szerint az uradalmi gazdatiszt tulszi- 
goru bánásmódja, ki ünnep és vasárnap is dolgoztat 
velük, kisebb mulasztásokért a határra hordát,a ki 
holmijukat, mely ott áll esőben, szélben, napban m,g 
az illető más szolgálatot nem kap. Egy ízben ezert 
már jól el is verték, sőt a fejét is betörték.

A tűz valószínűleg gyújtogatásból ered s a 
megközelíti a 20,000 forintot.

Eujtoron Fiáth Imre birtokán nagy tűz voll teg­
napelőtt. Egy 25 öles cselédliáz égeti el a cselédek 
benllévö holmijával együtt. A tűz délutáni 1 órátől 
esti 9-1« tartott s az volt a szerencse, hogy e hazai 
vagy 400 darab fa választja el az urodalomtol, me­
lyekből 200 darab el is égett. Az oltásban reszt ve.- 
tek az abai, szentivánvi, bárándi és kulsu-kujton tűz­
oltók, továbbá Fiáth Imre fiai és az epen oU időző 
vadásztársaság, valamint a házi cselédek. Majdnem 
szerencsétlenségek is történték. Sarkozy Kalma 
nvu«. törv. bírónak épen orra előtt esett le egy tüzes 
fa, az ifjú Fiáth pedig egy napszámosgyereket húzott 
ki a lángokból.

Lúgosról tudósítanak, hogy a tüzesetek mar egy 
hét óta tartják izgatottságban a várost. Nem múlik 
nap egy-két tüzeset nélkül. A lakosok alig mernek 
már az utezára menni, nem lévén biztosak, hogy nem 
hamvasztja-e el a tűz azalatt otthonukat. Vasárnap a 
városi szénaraktár gyűlt ki. Vagy 10-12 ezer forint ér­
tékű széna égett el. A kár főleg a szegényebb osz- 

nehezedik, mely egészen a nyomornak van 
félve aggodalommal néz a közelgő

kár

egv-egv bandita —---- ----- . . ...
rel s" tőrrel a kezében, készen minden pillanat- 
ban megölni, ha árulás történt. A banditák zúgo­
lódva hagyták el a villát, előbb azonban kifosz­
tották ä szekrényeket s ékszeres dobozokat s meg a 
cselédektől is elszedték csekély pénzüket. A kormány 
két ezer frank jutalmat tűzött ki a rablók fejere. Ed- 
dig azonban nyoma sincs a banditáknak.

Rövid Mrek. A Nílus ez idő jzerint oly 
ma^as, a milyen évek óta nem volt. 1877 óta csak 
1887-ben érte még el a Nílus ezt a magasságot. 
— Innsbrucki hírek szerint a Lizum alpesen 
hétfőn egy Freisinger József nevű 16 éves pásztor 
f,u me<?fa<iyott. — Brüsszelben e napokban bika­
viadal °voít. — Uzdi-Szen t-Béteren egy czigány 
viszályba keveredett az apjával és doronggal le­
ütötte, úgy, hogy szörnyet halt. Az apagyilkost el­
fogták.

— Öngyilkosság a lelkészí'hivatalban. Az ei ange-
likusok deák-téri imaházában egy lövés dördült el ma 
délelőtt tiz órakor s kevéssel reá holtan találtak egy 
nőt a lelkész! hivatal ajtaja előtt. Az asszony öngyil­
kos volt. Kezében revolvert szorított, melynek egyik 
golyója halántékát fúrta keresztül. A rendőrség kikül­
döttei csak annyit állapíthattak meg a helyszínen, 
hogy az öngyilkos egy Mász Lenke nevű 35 éves 
asszony és Mász Mátyás szobrász leánya volt. írást, 
melvböl öngyilkosságának okát ki lehetne találni, nem 
hagyott hátra. Holttestét a törvényszéki orvostani in­
tézet halottasházában terítették ki.

— Szerencsétlenség a Dunán. Fleischmann 
Pálnak a vámház közelében .kikötött hajójáról cserép- 
edénvt hordott a partra ma délután Vörös Mari r,ap- 
számosnö és a 17 éves Káplár Mihály. A rögtönzött 
híd, mely a hajót a rakodó parttal összekötötte, há­
rom szál deszkából állott, melyek közül kettő ro\i- 
debb volt. Ez a két deszka, a viz hullámzása követ­
keztében délután 2 órakor a partról lecsúszott s eleg 
„„—ínén akkor, mikor Vörös Mari es

attól

tályra
kiszolgáltatva, 
tél elé.

Hétfőn a Hoffmann-féle népkert lett a lángok marta­
léka. Csak egy-két üszkös gerenda látható a tág, csi­
nos épületből. Kedden a tűz Lugos egyik legszebb há­
zában a németoldali P/ra-épületben ütött ki. Csak 
a tetőzet égett el, de ha a tűzoltóság nem látott volna 
derekasan a munkához s ha nem támogatta volna 
munkájában a katonaság, könnyen a legnagyobb sze- 
rencsétlenség érhette volna a várost.

Csütürtökün a temesvári utczában egy kovács háza 
gyűlt ki. melytől a szomszéd házak is tüzet fogtak s 
csakhamar 14 ház állott lángokban. A tüzet a legna­
gyobb erőfeszítéssel lehetett csak lokalizálni. Ember­
életben szerencsére nem esett kár.

A közönség annyira meg van rémülve, nogy 
lehet félni, hogy ha a tüzesetek még tovább tartanak, 
hát tömegestől elhagyják a várost.

Beszterczén e hó 26-án este S órakor tűzjelző 
riasztotta fel a várost nyugalmából. A nép százává! 
tódult a vész színhelyére, a beszterczei faipar rusz- 
vény-társaság újabban berendezett gyártelepére, hol a 
fütőház fedele teljesen leégett. A tűz már a gyár fe­
delébe is belekapott, de a tűzoltók faradságot nem 
ismerő önfeláldozó buzgalommal versenyeztek az oltás 
körül s mintegy másfél órai erős munka után lokali­
zálták a tüzet. A gyár néhány napi szünet után ísmol 
folytatni fogja a munkát.

Dunaföldvárról tudósit levelezünk, hogy ott 1eg- 
nap este 8 órakor tüzet jeleztek. A tűzoltók a város 
le«felsö végén fekvő pentelei utezába vonultak ki, 
mert onnét látszott a tűz. Csak mikor oda értek, győ­
ződtek meg arról, hogy a tűz sokkal tovább a íenv 
után Ítélve a puszta-baracsr határon lehetett. A na­
ponta ismétlődő tüzesetek folytonos rettegésben tartják 
a lakosságot; öregbiti a félelmet a még mindig tartó 
szárazság, melyről leginkább a sárréti községek lakosai 
Sár-Bo«árdtól Tolnáig panaszkodnak, hol a kutak ki- 6 • • - i-.i—1..1.1— oi,„ egv-ketapadlak, annyira, hogy a helységekben 
kút képes vizet adni.

alig

künvörületes-
szereneséllenül épen akkor, mikor 
Káplár Mihály rajta volt. Mindketten a vízbe estek, 
honnan csak' a nőt mentették ki. A fiú odaíult es 
nyomtalanul eltűnt a hullámok közt. A szerencsétlen­
ség ügyében rendőri és törvényszéki vizsgálat folyik, 
mert kétségtelen, hogy vétkes gondatlansag az oka
Káplár Mihály halálának. . , .

— Megszüntetett egylet. A fővárosi tanacs, mint
az 0. É. írja, egy végzésével beszüntette a «buda­
pesti nőiparosok segélyegyesület»-ét, mivel egy feljelen, 
tés alapján arról győződött meg, hogy az egyesület 
az alapszabályokban meghatározott czélt és eljárást, 
illetőleg hatáskörét nem tartotta meg és hogy az egy­
let vezetésére vállalkozott egyének és ezek között kü­
lönösen Agnelli Béláné, az elvállalt feladat teljesíté­
sére képtelenek és ezenkívül az utóbb nevezett ideig­
lenes elnöknö készpénzek kezelésében megbízhatatlan.
A tanács egyúttal hatósági őrizet alá vette a lefoglalt 
könyveket s pénzértékeket. Ha azonban az érdekeltek 
akár előzőleg a belügyminiszter állal jóváhagyott, 
akár pedig a módosított alapszabályok alapján az 
egyesület elöljáróságát újra szervezik és az egylet mű­
ködését tényleg megkezdi, akkor a lefoglalt készpénz 
érték az egyletnek vissza fog adatni. Az ideiglenes 
elnöknőnek, Agnelli Bélánénak eljárásában pedig, a 
büntető törvénybe ütköző bűntett ismérveit látván 
fenforogni. az összes vizsgálati iratokat a kir. ügyész­
séghez "rendeli áttenni. — A följelentést, mint érte­
sülünk, dr. Landau Imre gyógyszerész tette az egye­
sület igazgatósága ellen. Az egyesület kasszájában 17 
forint készpénzt és 200 forintról szóló takarékpénz­
tári könyvet találtak. Nyolez gyüjtőiv, melyeken ado­
mányok érkeztek az egylet czéljaira, eltűnt.

— Elgázolás az Andráasy-uton. Egy 65—70 
évesnek látszó öreg asszonyt gázolt el ma délelőtt egy 
bérkocsi az Andrássy-uton. Oly súlyosan megsértették 
a kerekek, hogy akkor sem tért magához eszmélet­
lenségéből, mikor sebeit a Rókus-kórházban bekötöz­
ték. így sem nevét sem lakását nem tudják 
mindezideig.

— Meglopott gyermek. Läufer Fülöp szabómes­
ter ma délelőtt János nevű tizenkét éves fiával kész 
ruhát küldött egv váczi-kőruti szabóüzletbe. Útközben 
egy parasztformáju ember pár krajezárt Ígért a fiúnak, 
ha a Károly-köruton tevő egyik házba feívisz valami 
üzenetet s egyúttal (Kiajánlotta, hogv- majd vigyáz a j 
ruhákra, a míg visszatér. A fiú el is járt a megbízás-

A Tokajt ért irtózatos csapás 
gépre hívja fel az emberiséget.

A lakás, ruházat, élelem nélkül maradt szegeny 
földünfutók hangos jajszava elől nem zárkózhatik 
el, kinek csak egy fölösleges garasa, vagy viseltes, 
félredobott öltönvdarabja van is. A hatóságok, tár­
sulatok, kiválóbb nagyjaink jó példával mennek 
elől, de az, mit ők nagyobb megerőltetés nélkül ad­
hatnak, csak egy csöpp olaj a fájdalomtól sajgó 
sebekre, csak szalmaszál a tengerben fuldoklónak.

A társadalomnak, a minden jóért, nemesért lel­
kesülni , hevülni tudó társadalomnak gara­
saira van szükség, a melynek könyöradomá- 
nvaiból földig égett vagy viz által elsöpört vár- 
rósok emelkedtek föl újra romjaikból, melynek 
nagylelkűsége ismételten mentett meg egesz varo­
sokat, vidékeket az éhínségtől.

Nem hiszszük. hogy a társadalom a tokaji éget­
tek szivet rázó esdeklései elől el fog zárkózni, nem 
hiszszük, hogy a tokaji éhezők siralmas nyöször­
gései süket fülekre fognak találni, nem hiszszük, 
h0ny meztelen tagjaikat nem fogja fölös ruhada­
rabjaival elfödni, mert hisz mi tegnap Tokajt érte, 
ma vagy holnap bennünket is elpusztíthat, minket 
is oda taszíthat a nyomorba, honnan jól fog esni, 
ha jajszavunkat könyörületes embertársaink meg 
fogják hallgatni. .......

Adakozzunk a leégetteknek ! A segelybizottsug 
elfogad minden legcsekélyebb pénz, étel vagy ruha­
neműből álló adományt. Jótékony adakozásokat 
közvetítés végett elfogad az Egyetértés szerkesztő- 
sége is.

A nyomor envhilésére az eddig jelzett adomá­
nyokon kívül a belügyminisztérium 1000 frtot, a 
pesti hazai első takarékpénztár 1000 frtot, Tokaji 
adakozók 900 frtot, Bubics Zsigmond kassai püs­
pök 200 Irtot. Debrecsen városa 200 frtot, 2 arczal. 
B.-Kisfalud, Szerencs községek pénzt és élelmiszert 
küldöttek.

SZÍNHÁZ és művészet.
__ A városligeti színkörben holnap Egri Stefá­

nia jutalomjátékául «Hoffman m»séi» kerül színre. 
Vasárnap «Viola, az alföldi haramia» czimü népszín­
művet adják, a czimszerepben Szirmaival. Szeptember 
2-án a társulat Vachot Imre «Budavár bevétele» 
czimü látványos darabjával «“““Pli meg Budavárának 
« törököktől való visszavételen évfordulóját.



EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, AUGUSZTUS 30. 1890
— Az ezred gyűrűje. Suppé Ferencz, a hires 

operette-szerzö a 10. számú Lichtenstein dragonyos 
ezred fennállásának 200 éves jubileumára egy Lich­
tenstein dalt komponált, a inelv csakhamar az ezred 
közkincsévé vált. A tisztikar ez alkalommal igen szí­
vélyesen tartott levelet intézett az Ősz zeneszerzőhöz 
s egy gyűrűt küldött neki emlékül, melyhez hasonlót 
az ezred mindegyik tisztje visel a kis ujján a jubi­
leum emlékére.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Az iakolaszékl választások ez idén a leg­

újabban alkotott fővárosi szabályrendelet értelmében 
mennek végbe. Ennek a szabályrendeletnek sarkpontja 
az, hogy ezentúl nem kiilön-külön történik a szava­
zás ama kerületek iskolaszéki tagjaira, hol több 
iskolaszék alakítandó, hanem egy küldöttség előtt sza­
vaznak a választók az összes kerületi iskolaszékekre. 
Ez a rendelkezés különösen a József- és Ferencz- 
v árosban fontos és a választó-polgárok érdek­
lődését ép<n ennek az intézkedésnek kell fo­
kozni, mert a szabálvrendelet titkolt intencziója az, 
hogy mind a két kerületben még az iskolaszéki vá­
lasztásoknál is biztosiltassék bizonyos körök döntő 
befolyása, a mit csakis a választópolgárok összetar­
tása hiúsíthat meg. — A VII. kér. erzsébetvárosi kör 
választmánya e hó 30-án, szombaton d. ti. 5 órakor 
saját helyiségében (Erzsébet-körut 13. sz. I. em.) ülést 
tart az iskolaszéki tagok választása tárgyában.

— Utóállítást tartanak szept. 6-án reggeli 8 óra­
kor az üllöi-uti kaszárnyában. Az idegen illetőségű 
hadkötelesek kerülnek állítás alá ez alkalommal, kik­
nek avató ivei illetékes hatóságaiktól megérkeztek.

A VII. kér. rom kath. templom építési bi­
zottsága szept. 2-án cl. e. 10 órakor a közgyűlési 
teremben ülést tart.

Helyettesítés. Viola Imre tanácsnok öt heti 
szabadságát szept. 1-én kezdvén meg, távolléte alatt 
a közrendészeti és iparügyi osztályt Vesztróczy István 
tanáesjegyzü vezeti.

— Az Iparosinasok oktatásának ellenőrzését a 
kereskedelmi miniszter rendeletének megfelelöleg a 
fővárosi statisztikai hivatalban felállított központi nyil­
vántartási iroda fogja ezentúl végezni. Ez irodához 
terjesztik be az iparhatóságok az inasok névjegyzékét. 
A szigorú ellenőrzés következtében az alsófoku ipar­
iskolának tanulóinak számé alkalmasint meg fog sza­
porodni, azért a miniszter felszóllitotta a fővárosi 
tanácsot, hogy az ipariskolák számának emeléséről 
gondoskodjék.

Adókivetés. Az V-ik kerület adókivető bizott- 
ságo e hó 30-án, szombaton a III. osztályú kereset- 
adójavaslatokat tárgyalja a megidézett felekkel s az 
összes, eddig le nem tárgyalt raktári tételekkel.

A hevenyragályos kórok állásáról a főorvost 
hivatal a következő kimutatást teszi közzé : Tífusz 8, 
bárányhimlö 1, vörheny 35, kanyaró 13, roncsoló 
torokloh 35, tornkgyik G, trachoma 33, vérhas 3, 
hőkhurut 8, orbáncz 3.

EGYLETEK. TÁRSULATOK.
— A budai kath. legényegylet aug. 31-től szep­

tember 8-ig tartó kiállítást rendez Apor-utczai helyi­
ségében.

— Az állatvédők orsz. egyesülete a kölni jubi­
láns gazdasági kiállításon bronzérmet kapott.

A budapesti kir. magy. tudomány- 
egyetem tanrendje.

A budapesti tud.-egvetem 1890—91. tanév első 
félévi tanrendje ma megjelent. F.Isü helyen közlik 
a közoktatási miniszternek nemrég megjelent, álta­
lunk egész terjedelmében bemutatott rendeletét a 
leczkepénzekről. E szerint a budapesti íud.-egyetem 
valamennyi karán a küszöbön álló évtől kezdve a 
rendes és a gyógyszerész hallgatók 30 frt tandijat 
íizetnek félévenként. A tanrendből átvesszük a kö­
vetkező adatokat:

I. Hittudományi kar.
Alxphittan; a kinyilatkoztatás elmélete s a ke­

resztény vallás igazságának bizonyítása; hétfőn, ked­
den, szerdán, pénteken és szombaton d. e. 8—9-ig, és 
(keddet kivéve) d. u. 3—1-ig. Dr. Bita Dezső ny. r. 
tanár. Ószövetségi tört éne t-itészeti s régiségtant 
tanulmányok Salamon király haláláig, egybekötve a 
szentirás vitásabb helyeinek fejtegetésével, nemkülön­
ben úgy általános, mint különös bevezetésekkel a 
szenfiratokba ; hétfőn, kedden, szerdán, pénteken és 
szombaton d. e. 9—10. Dr. Berger Ev. János ny. 
rend. tanár. Héber nyelv, szövegelemzési gyakor­
latokkal: hétfőn és pénteken délelőtt 10—U-ig, 
és kedden délelőtt 10—12-ig. l'gvanazon tanár. 
Jézus nyilvános életéből kiszemelt részek értel­
mezése a négy evangéliumból, a görög szöveg nyo­
mán ; ezután Szent Péter apostol első levelének 
fejtegetése, ugyancsak a görög szövegből; esüt. kiv. 
mimten köznapon délelőtt 9-töl 10-ig. Dr. Bognár 
István ny, r. tanár. Bevezetés az uj-szövetségi 
szentiratokba,; szerdán, pénteken és szombaton d. 
e. 10—11-ig. Ugyanazon tanár. Szenti rá si magya­
rázat tan.; hétfőn d. e. 10—11-ig. U. a. tanár. Az 
ágazatos hittan első része; hétfőn, kedden, szer­
elán, pénteken és szombaton d. e. 8—9-ig, hétfőn, ked­
den szerdán s szombaton d. u. 3—4-ig, pénteken d. u.
2—3-ig. Dr, Kisfaludy A. Béla ny. r. tanár. Egy­
házat őrt én elem- Krisztus születésétől VII. Ger­
gely pápa koráig; hétfőn, kedden, szerdán, pén­
teken és szombaton d. e. 8—9-ig és keddet kivéve 
ugyanazon napokon d. u. 2—3-ig. Dr. Kapaios Raj­
mond ny. r. tanár. Keresztény kath. erkölcstan; 
az ember végczélja, az erkölcsi világrend, az erkölcsi 
jó és rossz, a törvények, lelkiismeret, cselekedetek, 
erények általában ; hétfőn, szerdán és pénteken d. e.
9—10-ig, kedden és szombaton d. e. 9—11-ig, 
hétfőn és szerdán délelőtt 11 — 12-ig. Dr. Brez- 
cay Béla ny. r. tanár. Egyházjog; egyházjogi 
forrástan és egyházi személyek s javadalmakról; hét­
főn, kedden, szerdán, pénteken és szombaton d. e.
8— 9-ig, kedden d. e. 10—11-ig. Dr. Asohenbrler 
Antal ny. r. tanár. Az egyház alkotmánya és vi­
szonya az államhoz : hétfőn, szerdán és pénteken 
d. u. 3-— 1-ig. Ugyanazon tanár. Let ki pásztorságtan ; 
a prófétai hivatal, az általános tanmód, a kisdedek 
vallási oktatása, az egyházi szónoklattan és a magán­
oktatás elmélete; hétfőn, szerdán, pénteken és szom­
baton d. e. 9—11-ig és kedden d. e. 9—10-ig. Dr. 
Alinger István nv. r. tanár. Arab nyelvtan; szö­
vegelemzéssel és lárgvi magyarázattal; hétfőn és 
.zerdán d. u. 2—3-ig és pénteken d. u. 3—4-ig. Dr. 
KanyurEzky György ny. r. tanár. Szyr és lehald 
nyelvtan : szövegelemzéssel és lárgvmagvarázattal; 
liétf. (I. e. 11—12-ig, széni. d. e. 10—11-ig és pént. 
d. u. 2—3-ig. l'gvanazon tanár. Hit tudom ány-böL- 
rselef: összefüggő egészet tevő általános bölcseleti 
oktatások, lekinteltel az összes hittudományra: szer­
dán és pénteken d. e, 11 — 12-ig. l'gvanazon tanár.

II. Jog- éa államtudományi kar.
Nemaetgazdaságtan naponkint csiit. kivételével 

<1. e. ti—lÓ-ig. Dr. Kautz Gyula ny. r. tanár. A köz­
igazgatás szervezete Európa főbb államaiban; 
zerd. d. u. 3—4-ig. Ugyanazon tanár. Római jog 

(bevezetés a jogtanulmányba) külünszerű jogtürlénei, 
általános magánjogi fanok, dologbeli joggyakorlatok­
kal: naponkint cl. e. 9—10-ig, hétf. és pént. d. p. 11 
- 12-ig. Dr. Koffmann Pál ny. r. lanár. Politika 
(alkotmányi); naponkint csütörtök kivételével d. e
9— 10-ig. Dr. Kerkápoly Károly ny. r. tanár. 
Magyar közjog, (alkotmányi); naponkint csütörtök 
kiv. d. e. 10—11-ig. Dr. Lechner Ágost nv. r. tanár. 
Magyar közigazgatási jog, általános rész és bel­
ügyi igazgatás ; hétf. kedd. pént. és szomb. d. u. 4—■ 
5-ig Ugyanazon tanár, Egyetemes európai jogtörté­
net, tekintettel Magyarországra; naponkint esüt. kiv. 
•1. e. 10—11-ig. Dr. Hajnik Imre nv. r. tanár. Rész­
letek a magyar jogtörténetből; pént. cl. p. 11— 
12-ig- Ugyanazon tanár. Jogbölcsészet: naponkint estit, 
kiv. d. o. 8—9-ig. Dr. Sohnlerer Aladár ny. r. tanár. 
Büntetőjog; naponkint csüt. kiv. d. e.'11—12-ig. 
Ugyanazon tanár. Magyar polgári törvénykezési

rendtartás. (Bíróságok. Ügyfelek. Sommás, rendes, 
kisebb polgári peres ügyekben való és peren kívüli 
eljárás); naponkint csüt. kiv. déli 12—1-ig. Dr. Her- 
czegh Mihály ny. r. tanár. Magyar magánjog. (Be­
vezetés. Általános rész); naponkint estit. kiv. d. e. 11 
-12-ig. Ugyanazon tanár. Magyar csődtörvény; 
szerd. és szomb. d. u. 1—2-ig. Ugyanazon tanár. 
Ausztriai általános magánjog; naponkint csüt. 
kiv. d. e. 9—10-ig. Dr. Sághy Gyula ny. r. tanár. 
Egyházjog, különös tekintettel hazai viszonyainkra; 
naponkint csüt. kiv. d. e. 8—9-ig. Ugyanazon tanár. 
Jogbölcsészet ; naponkint szomb. kiv. d. e. 8—9-ig. 
Dr. Pulszky Ágost ny. r. tanár. Nemzetközi jog; 
kedden, szerdán és pénteken d. ti. 5—6-íg. Ugyanazon 
tanár. Római jog. (Bevezetés a jogi tanulmányokba. 
Jogtanulási módszertan. A római jog külső története. Az 
instifucziók általános tanai); hétköznapokon 9—10-ig. 
hélf. és pént. d. e. 11—12-ig. Dr. Véosey Tamás ny. 
r. tanár. Magyar polgári törvénykezési jog : na­
ponkint estit. kiv. déli 12—1-ig. Dr. Plósz Sándor 
ny. r. tanár. Váltó- és kereskedelmi jog ; napon­
kint csüt. kiv. d. e. 10—11-ig. Ugyanazon tanár. 
Ausztriai általános magánjog ; naponkint estit, 
kiv. d. e. 9—10-ig. Dr. Antal Gyula ny. r. tanár. 
Egyházi jog, különös tekintettel hazai viszonyainkra; 
naponkint csiit. kiv. d. e. 8—9-ig. Ugyanazon tanár. 
Egyházi jog. (Bezetö és alaptanok, jogi források és 
kútfők, egyház és állam közötti viszony, interconfes- 
sionális viszonyok); különös figyelemmel a hazai jog­
fejlődésre : naponkint csüt. kiv. d. c. 8—9-ig. Dr. 
Kovács Gyula ny. r. tanár. Protestáns egyházi 
jog: csütörtökön d. e. 8—10-ig. Ugyanazon tanár. 
Allamszámviteltan, tekintettel a magyar törvény­
hatósági és községi életre; naponkint csüt. kiv. d. ti. 
5—6-ig. Dr. Bochkor Károly ny. r. tanár. Magyar- 
ország statisztikája(Populationistika és moralsta- 
tistika); hétfőn, kedden, pénteken és szombaton d. tt. 
3—4-ig. Dr. Földes Béla ny. r. tanár. Nemzet gaz­
daság fan, ; naponkint csüt. kiv. d. e. 9—10-ig. 
Ugyanazon tanár. Nemzetgazdasúg-statistikai sé­
mi nariwm ; szombaton d.u. 5—6-ig. Ugyanazon tanár. 
.Magyar magéin jog (általános rész); naponkint csiit. 
kiv. ej. e. 11—12-ig. Dr. Zsögöd Benő ny. r. tanár. 
Egyetemes európai, jogtörténet, tekintettel Magyar- 
országra a XIII. század végéig; naponkint csüt. kiv. 
d. e. 10—U-ig. Dr. Wenzel Gusztáv nyugalmazott 
ny. r. tanár. Hazai bányajog, általános rész ; kedden 
és szombaton el. e. 11—12-ig.'Ugyanazon tanár. Az 
18J8 előtt .Magyarországban fennállt magánjog, 
tekintettel újabb fejlődésre, szerdán és szombaton 
d. u. 5—6-ig. Ugyanazon tanár. Közegészségügy, 
tekintettel a közigazgatásra; csütörtökön d.e. 11—1-ig. 
Dr. Fodor József orvoskari ny. r. tanár. Telekkönyvi 
rendtartás magyarázata; hétfőn és pénteken d. u. 
3—4-ig. Dr. Czlliagh Gyula ny. rk. tanár. Büntető­
jog ; naponkint csüt. d. e. 11—12-ig. Dr. Payer 
László ny. rk. tanár. Bűnvádi eljárás; hétfőn és 
szombaton d. 11. 5—6-ig. Ugyanazon tanár. Bűnügyi 
esetek sem ináriumi tárgyalása; csütörtökön d. 
ti. 5—6-ig. Ugyanazon tanár. A vétel mint keres­
kedelmi ügylet; kedden és pénteken, Dr. Neumann 
Armin, ny. rk. tanár. Magyarország statisztikája ; 
kedden, csütörtökön, pénteken, d ti. 2- -lg es
csütörtökön d. ti. 3—4-ig. Dr. Bobránszky Péter 
m.-tanár. Morálstatisztika : különös tekintettel az 
öngyilkosságokra és prostitutióra ; szerdán d. - 11.
2—3-ig. Ugyanazon tanár. Törvényszéki orvos­
tan, gyakorlati mutatványokkal; csütörtökön d. 
e. 9—11-ig. Dr. Csatiry Lajos magán-tanár. 
Váltó- és kereskedelmi jog ; csiit. kiv. napon­
kint d. e. 10—U-ig. Dr. Herlch Károly m.-tanár. 
Tengeri jog; csüt. d. e. 10—11-ig. Ugyanazon tanár. 
A magyar váltótörvény elméletének constructiója 
a szakirodalom kritikai méltatása fonalán ; csüt. d. e. 
11—12-ig. Ugyanazon tanár. A budapesti áru- és 
értéktőzsde jogszokásainak elméleti elemzése és 
gyakorlati kihatása; hétfőn d. ti. 5—6-ig. Ugyanazon 
tanár. Értékpapírok theoriája és praxisa; kedden 
és pénteken 1—2-ig. Ugyanazon tanár. Előadó sok a: 
magyar particuláris jogok köréből, különösen : a 
szabad kir. városok, a jász-kunok és a hajdúk munici- 
palis joga; csiit. d. e. 8—9-ig. Dr. Cslky K. m.-tanár. 
A Planum Tabulare ismertetése, a fontosabb de­
cisiók fejtegetése; csütörtökön d. e. 11—12-ig. Ugyan­
azon tanár. Az európai (tételes) nemzetközi jog ; 
hétföo, kedden és szerdán d. e. 11—12-ig. Dr. Csa- 
rada János m.-tanár. A konzuli jogról, különös te­
kintettel Ausztria-Magyarország konzuli szervezetére 
és a konzulok bíráskodási jogaira a keleti államok­
ban ; hétfőn d. u. 4—5-íg. Ugyanazon tanár. Válo­
gatott kérdések az észjog köréből ; kedden d. u. 
4—5-ig. Ugyanazon tanár. Házasságjog ; csütörtökön 
és szombaton d.u. 4—5-ig. Dr. Melichár Kálmán m.- tanár. 
Pandekták (kötelmi jog)éspandekta-gyak,orlatolc; 
csütörtök d. e. 11—1-ig és hétfőn és szombaton 5—6-ig, 
Dr. Schwaroz Gnsztáv magántanár. Bölcsészeti here, 
zetés a társadalmi tudományba; csütörtökön d. 
e. 7—9-ig dr. Pickier Gyula m.-tanár. A pénz és 
valuta-kérdések vázlata; hétfőn d. u. 4—5-ig. Dr. 
Báth Zoltán m.-tanár. Válogatott helyele a ma­
gyar közigazgatási jogból ; csütörtökön d. u. 
4—C-ig. Dr. Kmetty Károly, m.-tanár. A földbirtok 
zervezete és hitelügye ; dr. Pólya Jakab m.-tanár.

III. Orvos-aebésztudományi kar.
Bevezetés az orvosi tudományokba: hétfőn, ked- 

ked, szerdán, csütörtökön és pénteken d. e. 9—10-ig. 
Dr. Hihálkovics Géza ny. r. tanár. Leiró bonez­
tan : hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és pénte­
ken (1. e. 10—11-ig. Ugyanazon lanár. Tájboncz- 
tan; hétfőn és szerdán délután 2-től 44-ig. Ugyan­
azon tanár. Gyakorlati boneztan: ugyanazon tanár. 
Leíró boneztan : hétfőn, kedden, szerdán, csütörtö­
kön és pénteken d. e. 10—11-ig. Dr. Thanhoffer La­
jos nyilv. r. tanár, Tájboncztan : hétfőn és szerdán 
d. 11. 2—j- t-ig.Ugyanazon tanár. Gyakorlati bonez­
tan ; hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és pén­
teken. l'gvanazon tanár. Szövettani gyakorlatok; 
naponta. Ugyanazon tanár. Önálló szövettani dol­
gozások : naponta. Ugyanazon tanár. Elméleti kór- 
boneztan ; hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és pén­
teken d. e. 12—1-ig. Dr. Boheuthauer Gusztáv ny. r. ta­
nár. Gyakori ati kárbon eztán; csütörtökön és pénteken 
d. ti. £3—|4-ig és szombaton d. 12—1-ig. Ugyanazon 
tanár. Elméleti kórszövettan (általános rész); va­
sárnap d. e. 10—12-ig és kedden d. 11. J3—£4-ig
l:gyanazon tanár. Gyakorlati kárszövettan .- napon­
kint d. ti. 1—3 óra közt. Ugyanazon tanár. Kísérleti 
élettan, (általános rész és ideg-izom élettan); hétfőn, 
kedden, szerdán, csütörtökön és pénteken d. e. 10— 
11-ig. Dr. Jcndrássik Jenő ny. r. tanár. Bevezető 
élettani és szövettani gyakorlatok; kedden, szer­
dán, csütörtökön és szombaton d. e. 11—1-ig. Ugyan­
azon tanár. Élettani és szövettani gyakorlatok 
előhaladottak számára; naponkint. Ugyanazon 
tanár. Általános kórtan; kedden és pénteken 
d. e. 8—410-ig, szombaton d. e. 8-10-ig. Dr. Hőgyes 
Endre ny. r. tanár. Az immunitás kérdése a: fer­
tőző betegségek tavában : szerdán d. e. i9—110-ig. 
Ugyanazon tanár. Önálló kár- és gyögyta.ni bú- 
vártatok: szombat és vasárnap kivételével, napon­
ként. Ugyanazon tanár. Gyógyszerisme; hétfőn és 
szerdán d. e. 48—9-ig. Dr. Bókái Árpád nv. r. ta­
nár. Gyágyszerismei gyakorlatok; "naponkint. 
Ugyanazon tanár. Méregtan: csütörtökön d. e. 
48—410-ig. l’gvanazon tanár. Különös kár- és 
gyógytan s kórodat előadások; hétfőn, kedden, 
szerdán , pénteken és szombaton d. e. 8—
10-ig. Dr. Korányi Frigyes nyilv. rendes tanár. 
4 máj kár-és gyógytana ; csütörtökön d. u. 5—6-ig. 
Ugyanazon lanár. Különös kár- és gyógytan s koró­
dái előadások : hétfőn, kedden, szerdán, pénteken és 
szombaton d. e. 8—10-ig. Dr. Kétli Károly, ny. r. 
tanár. Gyakorlati sebészet s károdat előadások ; 
hétfőn, kedden, szerdán, pénteken és szombaton d. e.
10—12-ig. Dr. Kovács József ny. r. tanár. Sebészeti 
mütéttan. mulalványokkal hullán; hétfőn és szerdán 
d. u. 5—47-ig, esiitörlökün d. e. 10—12-ig. Ugyanazon 
tanár. Gyakorlati sebészet s kórodai előadások ; 
hétfőn, kedden, szerdán, pénteken és szombaton d. e; 
10—12-ig. Dr. Lumniczer Sándor, ny. r. tanár. 
Elméleti és gyakorlati szülészet és gynäkologia . 
hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és pénteken 
d. e. 8—10-ig. Dr. Kózmárszky Tivadar ny. r. tanár. 
Szülészeti mütéttan; kedden, d. u> -í— 6-ig. Ugyan­

azon tanár. Elméleti és gyakorlati szemészet: 
hétfőn, kedden, szerdán, pénteken és szombaton d. e. 
10—12-ig. Dr. Schulek Vilmos ny. r. tanár. Szem,- 
tülcrészet gyakorlatokkal; csütörtökön délelőtt. 
10-töl 12-ig. Ugyanazon tanár. Járványtan és orvosi 
rendészet; kedden és szombaton d u. 2—4-ig. Dr. 
Fodor József nyilv. rend. tanár. Dolgozdabeli mun­
kálatok előhaladottak száméira; naponkint. 
Ugyanazon tanár. Törvényszéki orvostan; estit. kiv. 
naponta d. 12-töl 1-ig. Dr. Ajtal K. Sándor ny. r. 
tanár. Törvényszéki orvostani gyakorlatok a lml- 
labonczolások felhasználásával; hetenkint 5 óra, csü­
törtök és vasárnap d. e. £8—10-ig. Ugyanazon 
tanár. Laboratóriumi gyakorlatok előhaladottak 
számára; a délutáni órákban. Ugyanazon tanár. 
Elet és kórvegytan ; szerdán és csütörtökön d. ti.
5— 47-ig. Dr. Plósz Pál ny. rend. tanár. Hugyvizs- 
gálat; pénteken d. ti. 5—7-ig. Ugyanazon tanár. 
Dolgozdabeli gyakorlatok: naponta. Ugyanazon 
tanár. Köpetek és egyéb váladékok vizsgálata ; 
csütörtökön d. e. 11—12-ig. Ugyanazon tanár. Nő­
gyógyászat és szülészeti poliklinilcum, kedden és 
szerdán d. e. 8—10-ig. Dr. Tauffer Yjlmos ny. r. ta­
nár. Szövettan, mikroskopiai demonstráeziókka), ked­
den és csütörtökön d. u. 4—5-ig. Dr. Margó Tivadar 
bölcsészetkari ny. r. tanár. Szövettani gyakorlatok ; 
Ugyanazon tanár. A fej- és nyak sebészeti bánt-al- 
mairól; különös tokintettel a gyakorlati orr- és gége- 
tükrészetre; csütörtökön és vasárnap d. e. 10—12-ig. 
Dr. Navratil ny. rk. tanár. Hasonszenvi különös 
kár- és gyógytan, s kórodai előadások; hétfőn, 
kedden, szerdán, csütörtökön és pénteken d. ti. 4—-
6- ig. Dr. Bakody Tivadar ny. rk. tanár. Elméleti 
és gyakorlati fülgyógyászat ; csütörtökön délelőtt
9—10-ig és délután 44—45-ig mint praktikum. Dr. 
Bőire Gyula ny. rk. tanár. Bőrkórtan; előadások, 
valamint bőr- és bujakóros betegek bemutatása; csü­
törtökön és vasárnap délelőtt 11—12-ig. Dr. 
Schwimmer Ernő ny. rk. tanár. Az elmebetegségek 
kár- és gyógytana; előadások a központi idegrend­
szer boneztani szerkezete és működéséről; csütörtökön 
d. u. 2—1-ig. Dr. Laufanauer Károly ny. rk. tanár. 
Az agy funkczionális betegségei; (neurasthenia, 
hysteria, hystero-epilepsia) és az agybántalmak !o- 
kalizácziójáról; szerdán déli 412—Alig. Ugyanazon 
tanár. Törvényszéki lélektan; szombaton d. tt. 4— 
5-ig. Ugyanazon tanár. Dolgozdabeli munkálatok 
a központi idegrendszer ép- és kórszövettanából ; 
naponkint. Ugyanazon tanár. A hasbetegségek kér­
és gyógytana, fekvő és járó betegek bemutatásával ; 
csütörtökön és vasárnap d. e. 8—9-ig. Dr. Ctiller 
Bertalan ny. rk. tanár. A hasbetegségek kár- és 
gyógytana; csütörtökön és vasárnap d. o. 10—11-ig. 
Dr. Blüller Kálmán ny. rk. tanár. A csontok és Ízüle­
tek sebészi bántalmai, betegek bemutatásával és 
műtéti gyakorlatokkal; csüt. és vasár. cl. e. £9—10-ig. 
Dr. Réczel Imre ny. rk. tanár. Fogászati poliklini- 
kum ; csütörtökön és szombaton d. ti. 5—47-ig. Dr. 
Arhövi József m.-tanár. Fogászati gyakorlatok: 
kedden cl. ti. 5—£7-ig. Ugyanazon magántanár. Élet­
tani eszköz- és kísérleti módszertan; csütörtökön 
d. ti. 44—45-ig és vasárnap d. e. 48—410-ig. Dr. 
Regóozi Nagy Imre ny. rk. tanár. Cursus az élet­
tani eszköz- és kísérleti módszertanból: ugyan­
azon tanár. Elméleti kárszövettan ; hétfőn és szer­
dán 2—3-ig és szombaton d. u. 4—5-ig. Dr. Pertik 
Ottó ny. rk. tanár. Gyakorlati kórszövettan; 
ugvanazon tanár. Bevezetés a baktériumok vizs­
gálatának módszereibe ; ugyanazon tanár. Kór- 
szövettani és bakteriologius vizsgálatok; előre­
haladottak számára ; ugyanazon tanár. Ásvány- 
viztan ; vasárnap d. e. ÍO—11-ig. Dr. Haaenfold 
Manó magántanár. Sebészeti mütéttan : (vérzés 
csillapítása, ütérkütés, csonkítások) hétfőn és szerdán 
d. ii. 46—7-ig. Verobály László magántanár. Szemé­
szeti mütéttan: kedden, csütörtökön és szombaton 
d. e. 11—12-ig. Dr. Siklóssy Gyula magántanár. A 
m éh és járulékainak lobos folyamatairól; esti 
törtökön és vasárnap d. e. 49—410-ig. Dr. Elischer 
Gyula magántanár. Az ókori orvostudomáyy törté­
nete ; hétfőn és pénteken d. u. 5—6-ig. Dr. Purjesz 
Zsigmond m.-tanár. A. szem kórboneztana; 
(a mellső képletek kóros elváltozásáról); csütörtö­
kön és vasárnap. Dr. Goldziaher Vilmos m.-tanár. 
Szülészeti mütéttan; szerdán d. u. 6— 8-ig. 
Dr. Liebmann Mór magántanár. A sérvek kór- és 
gyógytana., betegek bemutatásával ; csütörtökön és 
vasárnap cl. e. 9—411-ig. Dr Bárón Jónás magán­
tanár. Idegkórtan, beteg bemutatással; kedden csü­
törtökön és szombaton cl. u. 5—6-ig. Dr. Takács 
Endre magántanár. A sebek kezelése és a sebész 
első teendői; csütörtökön d. e. 8—10-ig. Dr. Puky 
Ákos magántanár. Orvosi statisztika; dr. Szalárdí 
Mór magántanár. A fogak kórboneztana; szerdán 
cl. ti. 5—6-ig. Dr. leslay József magántanár. Általá­
nos sebészi kortan és gyógytan, bemutatások- és 
gyakorlatokkal ; csütörtökön és vasárnap d. e. 10— 
412-ig. Dr. Jannl Gyula magántanár. Testegyenészet 
elméletileg és gyakorlatilag egybekötve mas­
sage gyakorlatokkal ; vasárnap cl. e. 9—12-ig. 
Dr. Bollinger Gyula magántanár. Bőrgyógyászat 
és bujakórtan, betegek bemutatásával; esütürt. és va­
sáru. cl. e. 9—10-ig. Dr. Havas Adolf m.-tanár. Gyer­
mekgyógyászat (gyermekápolás, újszülött bániaknak, 
heveny fertőző kórok); szerdán és csütörtökön d. ti.
3—jő-ig. Dr. Bókái János m.-tanár. Orr- és gége- 
tükrészet elméletileg és gyakorlatilag; hétfőn, szer­
dán és pénteken d. u. 5—6-ig. Dr. Irsai Arthur m.- 
tanár. A hasüri szervek bánfáim óinak kár- és 
gyógytana; csütörtökön d. e. 8—10-ig. Dr. Ángyán 
Béla magántanár. A hugy- és ivarszervek sebészi 
bántalmai, belegbemutatásokkal és műtéti gyakorla­
tokkal; csütörtökön d. e. 10—412-ig és vasárnap 
d. e. 10—412-ig. Dr. Bakó Sándor rn.-tanár. Álta­
lános gyógyszertan, (az újabb gyógyszerekről); 
szombaton d. u. 3—5-ig. Dr. Tóth Lajos magántanár. 
Agyrostozattaji ; dr. Ónodi Adolf magántanár. Ideg- 
kortan ; hétfőn és pénteken délután 5—47-ig. "Dr. 
Jendráaslk Ernő magánlanár. Elmekor- és gyógy­
tan, beteg-bemuiatásokkal : hétfőn cl. u. 5—7-ig. Dr. 
Moravcsik Ernő Emil magántanár. Kísérletes kár­
tan, különös tekintettel a fertőző betegségekre ; dr. 
Löte József magántanár. Törvényszéki és orvos- 
rendőri vegytan ; szombaton d. u. 2—4-ig. Dr. Lie­
bermann Leo magántanár. Gyermekgyógyászat, 
különös tekintettel az újszülöttek és csecsemőkre ; 
csütörtökön és vasárnap d. e. fii—f 12-ig és szerdán
d. u. 3—4-ig. Dr. Erőse Gyula m.-tanár. Szemoperálá­
sok elméletileg és gyakorlatilag; dr. Ottava Ignáez m. 
tanár. A physikalis vizsgálati módszerek ; csüt. 
és vasárnap cl. e. 8—9-ig, kedden d. ti. 5—6-ig dr. 
Stern Samu m.-tanár. Állatjárványtan, állategész­
ségügyi rendészet és husszemle; csütörtökön d. u. 
5—6-ig és vasárnap d. e. 10—12-ig. Dr. Hntyra Fe­
rencz magántanár. Szülészeti és nőgyógyászati ■ 
propedeutika (\'izs%dhü módszerek és gyógyító el­
járások); csütörtökön d. e. 10—12-ig. Dr. Szabó Dé­
nes m.-tanár. Bőrgyógyászat és bujakórtan, betegek 
és górcsői készítmények bemutatásával; csütörtökön 
és vasárnap cl. e. 11—12-ig. Dr. Róna Sámuel ma­
gántanár. Sebészeti eszköztan és kottán; csütör­
tökön és vasárnap d. e. 49—10-ig. Dr. Szénássy 
Sándor m.-tanár. Idegkor- és gyógytan; csütörtökön 
és vasárnap d. e. 41Ó—11-ig. Dr. Schwarz Arthur 
m.-tanár. Helkologia és a sebek kezelésének tana; 
csütörtökön és vasárnap d. e. 10—412-ig. Dr. Schäch­
ter Miksa m.-tanár.

IV. Bölcsészettudományi kar.
I. Philosophia.

Különös neveléstan; hétfőn, szerdán, pénteken d.
e. 10—11-ig. Lubrich Ágost ny. r. tanár. Az újkor 
neveléstörténelme; kedden, szombaton, d. e. 10—
11- ig. Ugyanazon tanár. Elhika- (egyszersmind philo- 
sophiai bevezetés a jog- és államtudományokba és a 
paedagogiába); hétfőn, kedden, szerdán, pénteken d.
12— 1-ig. Dr. Medveczky Frigyes ny. r. tanár. Psy■ 
chologia (alaptanok); hétfőn, kedden cl. u. 2—3-ig. 
Ugyanazon tanár. Philosophia,i Seminarium. Philo- 
sophiai gyakorlatok, kapcsolatban a hallgatók tudomá­
nyos dolgozataival; szerdán d. u. 2—4-ig. Ugyanazon ta­
nár. Poétika; kélfön, kedden, szerdán, csütörtökön d. e.
11—12-ig. Dr. Beöthy Zsolt ny. r. tanár. Sophokles 
Antigonéjának fejtegetése ; szerdán d. ti. 5—6-ig. 
Ügyau»zsu tanár. Ethika^ hétfőn, kedden, pénteken,

szombaton d. 12—1-ig. Dr. Paner Imre ny. r. tanár. 
A philosophia történelme ; pénteken, szombaton d. 
e. 11—12-ig. Ugyanazon \a.ni.v. Filozófiai gyakorla­
tok. kedden d. e". 11—12-ig. Ugyanazon tanár. Ethika 
(bölcsészeti erkölcstan), külünöi tekintettel történe­
tére; hétfőn, kedden, pénteken szombaton d. 12—1-ig. 
Dr Kármán Mór m.-tanár. .1 paedagogiai elmélet 
története (Újkori népek); kedden, szerdán, csü­
törtökön délután 4—5-ig. Ugyanazon tanár. Psieho- 
logia ; szerdán és szombaton d. 12—1-ig. Dr. Alexan­
der Bernát m.-tanár. .4 történet philosophiája; 
szombaton d. e. 11—12-ig. Ugyanazon tanár. A philo­
sophia, története a középkorban ; szerdán d. u. 2—
3-ig. Dr. Bánóozi József m.-tanár. A nevelés és ok 
tatástan, történelméből: Rousseau és Kant: szer 
dán d. ti. 5—7-ig. Dr. Bokor József m.-tanár. A phi 
losophia- jelenlegi állása, különös tekintettel Fech 
ner, Wundt. Comte és Spencer rendszerére; hétfőn 
szerdán, szombaton d. u. 4—5-ig. Dr. Bud&y József 
m.-tanár.

II. Történet és földrajz.
Magyarország története M. Terézia és utódai borában:

hétfőn, szerdán, pénteken és szombaton cl. ti. 2—3-ig. 
Dr. Kerékgyártó Árpád nv. r. tanár. Magyar műve­
lődés-történet az Árpádok alatt; kedden d. u. 2—í-ig. 
Ugyanazon tanár. Hazai műveltségi állapotok a A'T 1. 
században; csütörtökön d. ti. 2—4-ig. Ugyanazon 
tanár. A XVI század- kútfői; szombaton délután 
3—4-ig. Ugvanazon tanár. A magyar oklevél­
tan (különösen: előismeretek, az oklevéltan tör 
ténete és irodalma); hétfőn, szerdán, pénteken 
és szombaton délután 3—í-ig. Dr. Horvát Ár­
pád ny. r. tanár. Magyar jogtörténelmi beveze­
tés az oklevéltant előadásokhoz; kedden d. u
3— 4-ig. Ugyanazon tanár. Magyarország története, 
a Nil. és XIII. században ; hétfőn, kedden, szer­
dán, csütörtökön d. ti. 4—-5-ig. Dr. Salamon Ferencz 
ny. r. tanár. Az angol alkotmány történetéből 
pénteken d. ti. 4—5-ig. Ugyanazon tanár. Szeminá­
riumi gyakorlatok; szombaton d. u. ,4—6-ig, 
Ugyanazon lanár. Az amerikai Egyesült Államok 
történeté: hétfőn kedden, szerdán és pénteken d 
e. 8—9-ig. Dr. Eallsgl Aladár ny. r. tanár 
Magyar művelődéstörténetem- ; a Hunyadiak kora 
csütörtökön cl. e. 8—9-ig és d. ti. 3—í-ig. LTgyanazon 
tanár. Általános földrajz ; kedden, szerdán, csütör­
tökön d. c. 9—10-ig. Lcczy Lajos ny. r. tanár. 
Ázsia leiró földrajza ; kedden, szerdán, csiitörtö 
kön d. e. 10—11-ig. Ugyanazon tanár. Földrajzi 
gyakorlatok; kedden, szerdán, csütörtökön d. e. 
11—1-ig és pénteken d. e. 9—11-ig. Ugyanazon ta­
nár. .Magyarország hegy- és vízrajza, ; szombaton 
d. e. 9—10-ig. Ugyanazon tanár. A művészetek tör­
ténete a római császárok alatt ; hétfőn, kedden 
d. e. 8—9-ig. Dr. Easterner Gyula ny. r. tanár. A 
művészetek története Magyarországon ; kedden 
szerdán, csütörtökön d. 12—1-ig. Ugyanazon tanár 
A római császárság története Hadrianustól kezdve ; 
szerdán, csütörtökön, pénteken, szombaton d. e.8—9-ig 
Dr. Hampel József ny. rk. tanár. Kútfők Hadrianus 
császár korára; kedden d. e. 8—9-ig. Ugyanazon 
tanár. A császárság és papság közti küzdelem é 
a keresztes hadjáratok kora : 1000—1250., hétfőn, 
kedden, szerdán és pénteken d. ti. 4—5-ig. Dr. Säar- 
czali Henrik h.-tanár. A magyar krónikáik ; szer­
dán délután 3—5-ig. Ugyanazon tanár. A népvándor­
lás történetének forrásai (seminariumi cursus): 
pénteken d. u. 3—-5-ig. Ugyanazon tanár. A keresz­
tény műarehaelogia- enciclopaediája, kiváló tekin­
tettel a hazai öskeresztény emlékekre : szerdán és pén­
teken d. e. 11—12-ig Dr. Szobor Béla m.-tanár. Mű 
emlékeink I. Mátyás királyunk koréiból-; szer­
dán d. u. 4—5-ig. Ugyanazon tanár. Bevezetés az 
oklevéltanba (seminariumi gyakorlatok); kedden d 
u. 4—6-ig. Dr. Fsjérpataky László m.-tanár. A ke 
leti ó-kor története (Egyiptomi kivételével); hét 
főn d. e. 10—11-ig. Dr. Hangold Lajos m.-tanár. 
Római epigraphilca; szerdán és pénteken d. u,
4— 5-ig. Dr. Fröhlioh Róbert m.-tanár. Magyaror­
szág és Erdély története a, bécsi békétől a linczi 
békekötésig; szombaton d. u. 5—7-ig. Dr. Ssá- 
deczky Lajos m.-tanár. A keresztes kóboruk kora, 
Magyarországban ; hétfőn d. u. 3—4-ig, Dr. Márki 
Sándor m.-tanár.

III. Classica-philologia.
Latin mondattan ; hétfőn, kedden, csütörtökön

cl. e. 9—10-ig. Dr. Ponori-Thewrewk Emil nv. 
tanár. Livins; kedden, szerdán és csütörtökön d. e.
10— 11-ig. Ugyanazon tanár. Latin-görög palaeogra-
phiai és szövegkritikai gyakorlatok ; szerdán d. e. 
9—10-ig. I. gyanazon tanár. Lalin seminariumi 
dolgozatok tárgyalása; pénteken d. e. 9—10-ig.
Ugyanazon tanár. A görög elegikusok és óda­
költők ; szombaton d. e. 10—11-ig. Ugyanazon tanár. 
Görög szótan ; hétfőn, szerdán és pénteken d. e. 
8—9-ig. Dr. Paoz Vilmos helyettes tanár. Görög és 
római színházi régiségek: kedden és csütörtökön 
cl. e. S—9-ig. Ugyanazon tanár. Plató Cratylusa ; 
szombaton d. e. 8—10-ig Ugyanazon tanár. Latin stí­
lusgyakorlatok; szombaton d. ti. 2—3-ig. Dr. Kassai 
Gusztáv m.-tanár. A latin beszédes művészeiének legegy­
szerűbb elsajátítási módja, gyakorlatilag feltüntetve Ci­
cero «De Officiisn ezimii müvének I. könyvén ; szom 
baton d. ti. 3—4-ig. Ugyanazon tanár. Vergilius élete 
és költészete; kedden, csütörtökön d. u. 3—4-ig. Dr. 
Némeíhy Géza m.-tanár.1

IV. .Mathematika.
Felsőbb algebra ; hétfőn, kedden, csütörtökön és pén­

teken d. e. 11—12-ig. Dr. Kondor Gusztáv ny. r. ta­
nár. Analytikai térmértan; szerdán és szombaton d. e.
11— 12-ig, hétf. és csiit. d. 12—1-ig. Ugyanazon tanár. 
Elméleti csillagászat; kedden, szeicíán, pénteken 
és szombaton d. 12—1-ig. Ugyanazon tanár mint he­
lyettes. Differential számítás elemei: hétfőn, ked­
den, csütörtökön, pénteken d. e. 9—10-ig. Dr. SchcTtz 
Ágost ny. r. tr. Partialis differentiál-egyenletek 
elmélete; hétfőn, kedden, csütörtökön, pénteken d. e.
8— 9-ig. Ugyanazon lanár. Invariánsok és Cova- 
riansok- elmélete: szerdán, szombaton d. c. 8—9-ig. 
Ugyanazon tanár. .Mértani alkalmazások; hétfőn 
cl. e. 10—11-ig, szerdán cl. e. 9—10-ig. Ugyanazon 
tanár. Határozott integrálók elmélete; hétfőn cl. u.
2—4-ig. Ugyanazon tanár.

V. Physika és Chemia, Kísérleti chemia, tekintettel 
az orvosnő vendékek igényeire; kedden, szerdán, csü­
törtökön, pénteken, szombaton d. e. 9—10-ig. Dr. 
Than Károly ny. r. tanár. Chemia! gyakorlatok; szom­
bat és vasárnap kiv. naponkint" d. e. 10—1-ig, d. 
u. 3—6-ig. Áttekintés kedden és csütörtökön d. e. 
11-kor, d. ti, 3-kor. Ugyanazon tanár. Bevezetés a 
chemiai- búvárkodás módszereibe. Szombat és va­
sárnap kivételével naponkint reggeltől estig. Áttekintés 
szerdán és pénteken cl. e. 11-kor. Ugyanazon tanár. 
Az aromás vegyii letek áttekintése: szntnb. d. ti.
4—5-ig. Ugyanazon tanár. Kísérleti természettan.
I. rész; kedden, szerdán, csütörtökön, pénteken és 
szombaton d. e. 8—9-ig. Dr. báró Eötvös I.oránd ny. 
r. tanár. Elemi természettan, gyógyszerészettan- 
hallgatók számára; kedden, szerdán, ' csütörtökön, 
pénteken, szombaton d. e. 10—11 ig. Ugyanazon tanár. 
Gyakorlatok a physilcai laboratóriumban; szombaton d. 
u. 3—4-ig és választás szerint hétfőn d. u. 3—7-ie 
vagy szerdán d. ti. 3—7-ig. Ugyanazon tanár. Kísér­
leti chemia; szombat kiv. naponkint d. e. 11—12-ig. 
Dr. Lengyel Béla ny. r. tanár. Chemiai gyakorlatok; 
szombat kiv. naponkint délután. Ugyanazon tanár. 
Gyógyszerészeti chemia. Bevezetés az elemző chemiába: 
szombat kiv. naponkint cl. e. 9—10-ig. Ugyanazon 
tanár. Az analytikai mechanika elemei; hétfőn, ked­
den, csütörtökön, pénteken d. e. 9—10-ig. Dr. 
Fröhlich Izidor nyilv. r. tanár. Gyakorlatok 
az analytikai mechanikából; szerdán é= 
szombaton d. e. 10—11-ig. Ugvanazon tanár.
A rugalmasság elmélete; szerdán és szomb. d. .
9— 10-ig. Ugyanazon tanár.' Válogatott fejezetek a po- 
tentiát-elméletből; kedden és csüt őri. cl. e. 10—11 -jer. 
Ugyanazon tanár. Törvényszéki és orvosrendőri vegytan ; 
szombaton d. u. 2—4-ig. Dr. Llcbermann Leó m.- 
tanár. Mágnesség (kísérletekkel); Dr. Klupatliy Jenő 
magántanár. — Kosmograpliia és aeopbysika. 1. rész: 
Dr. Kövasligethy Ráció, m.-tanár Aleteoroíogia-; 
hétfőn, pénteken 10—11-ig. Ugyanazon tanár, Cs 
gászati gyakorlatok; ugyanazon tanát.

VI. Leíró természettudományok.
Általános állattan és összehasonlító boneztan, hétfőn 

kedden, szerdán, csütörtökön és pénteken d. e'
11— 12-ig. Dr. Margó Tivadar ny. r. tanár. Állat, 
boneztani gyakorlatok gerinczes állatokon, kezdők szá- 
mára: szerdán, csütörtökön, pénteken d. u. 4—6-is 
Ugyanazon tanár. Állattani mikroskopi gyakorlatok- 
hétfőn és kedden d. ti. 4—6-ig. l’gvanazon tanár. Ua. 
ladotabbak foglalkozása a zoologi intézetben. Ugyanazon 
tanár. Szövettani előadások és szövettani gyakorlatok. 
Ugyanazon tanár. Ásványtan elektromos lámpaképekkel ■ 
hétfőn, szerdán, csütörtökön, pénteken, szombaton d'
12— 1-ig. Dr. Szabó József ny. r. tanár. Azcsiánylan 
elemei rlektromos lámpaképekkel kedden, szerdán 
csütörtökön, pénteken d. ti. 3—4-ig. Ugyanazon tanár! 
Hal adottabbak foglalkozása a mineralogiai intézetben." 
Ugyanazon tanár. Tud, növénytan. Általános külalak­
tan, sejttan és szövettan hétfőn d. e. 8—10-ig, ked­
den cl. 12—1-ig, szombaton d. e. 10—12-ig. Dr. Ju- 
rányi Lajos ny. r. tanár. Mikroskop! növénytani gyakorla­
tok szerdán, csütörtökön pénteken <1. tt. 2—5. Ugyanazon 
tanár. Ho-ladottabbak foglalkozása anövénvtáni inté­
zetben. Ugyanazon tanár. Általános embertan; hétfőn, 
kedden d. 12—42-ig. Dr. Török Aurél nv. r. tanát 
Bevezetés az embertani vizsgálati módszerekbe 
szerdán, csütörtökön d. 12—42-ig. Ugyanazon ta­
nár. A kőkor embertypusai; pénteken dél­
előtt 12—1-ig. Ugyanazon tanár. .Múzeumi és inté­
zeti gyakorlatok; a nap világos óráiban. Ugvanazon 
tanár. Palacontologia; hétfőn, kedden, csütörtökön 
pénteken és szombaton d. e. 11—12-ig. Hantken 
Miksa ny. r. tanár. Magyarország geológiája; szerdán 
szombaton déli 12—1-ig. Ugyanazon tanár. Palaeonto- 
logiai gyakorlatok; hetenkint 4 óra. Ugyanazon ta­
nár. Számité kristálytan; heti 2 óra, Dr. Schmidt 
Sándor nyilvános rendkívüli tanár. Kristálytani 
gyakorlatok; heti 5 óra. Ugyanazon tanár. A 
hazai fészkes virágú növények ismertetése; szombaton d, 
u. 3—4-ig. Dr. Bcrbás Vineze magántanár. Őszi ki- 
rándulások ; vasárnap cl. u. egész félnap. Ugyanazon 
tanár. A belvízi gerinczlelen állatokról; hetenkint 2 
órán. Dr. Baday Jenő magántanár.

VII. Általános és keleti nyelvészet.
Arab nyelvtan ; hétfőn, kedden, csütörtökön dél- 

ulán 3-től 4-ig. Dr. Hatala Péter ny. r. tanár. 
Arab olvasmányok; hétfőn, kedden, csütörtökön d. u. 
4—5-ig. Ugyanazon tanár. Szints nyelvtan ; csütörtö­
kön d. p. 9—10-ig. Ugyanazon tanár. A Éohélet-könyv 
értelmezése; csüt. d. e. 10—11-ig. Ugyanazon tanár. 
Török tatár nyelv; hétf. szerd. és pént. d. u. 2—3ig. 
Dr. Váznbóry Armin ny. r. tanár. Persa nyelv; ked­
den, csüt., szomb. d. u. 2—3-ig. Ugyanazon tanár. 
Török társalgási nyelv; Ugyanazon tanár. Az aliaji 
nyelvcsoportok jellemzése; kedden d. u. 5—6-ig. Dr. 
Eudens József ny. r. tanár. Ugor összehasonlító nyelv­
tan; kedden, pént., szomb. d. u. 2—3-ig. U. a. tanár. 
Finn nyelvtan; kedden és pént. d. u. 3—4-ig. U. a. tanár. 
Szemináriumi gyakorlatok a magyar és ugor nyelvészet­
ből: szombaton d. u. 3—5-ig. Ugyanazon tanár. 
Szanszkrit nyelvtan; szerdán d. u. 1—2-ig. Dr. Mcyr 
Aurél ny. rk. tanár. De Saussure vocalrendszere ; hét­
főn d. ti. 1—2-ig. Ugyanazon tanár. Bevezetés a nyelv- 
tudományba; hétfőn d. ti. 2—3-ig. Ugyanazon tanár. 
Görög alaktan ; szerdán d. u. 2—3-ig. Ugyanazon ta­
nár. Bevezetés az iszlám ismeretébe; csütörtökön, pén­
teken d. u. 2—3-ig. Dr. Goldzihor Ignáez m. tanár.

Vili. Magyar nyelv és irodalom.
Gyöngyösi István és iskolája ; kedden, szerdán d. a. 

4—5-ig. Dr. Gyulai Pál ny. r. tanár. B. Kemény 
Zsigmond költői művei; csütörtökön, pénteken délután
4— 5-ig. Ugyanazon tanár. Szemináriumi dolgozatok; 
csütörtökön és pénteken d. u. 3—4-ig. Ugyanazon tanár. 
Magyar stíl gyakorlatok; hétfőn d. u, 3—5-ig. Dr. 
Beöthy Zsolt ny. r. tanár. A magyar nyelvjárások; 
pénteken és szombaton d. e. 11—12-ig. iDr. Simcnyl 
Zsigmond, ny. r. tanár. Magyar szóragozás; hétfőn, 
kedden, szerdán d. e. 11—12-ig. Ugyanazon tanár. Á 
helyes niagyarság; csütörtökön d. e. 11—12-ig. Ugyan­
azon tanár. A magyvr irodalom története a XVII. szá­
zadban ; később meghatározandó napokon; heti 2 óra. 
Bodnár Zsigmond m.-tanár.

IX. Modern nyelvek s irodalmak.
A német irodalom története a keresztes hadjára­

tokig. Német nyelven; kedden, szerdán, pénteken 
cl. e. 9—10-ig. Dr. Heinrich Gusztáv, ny. r. 
tanár. Bevezetés a német philologiába; szerdán, pén­
teken d. e. 10—11-ig. Ugyanazon tanár. Német 
verstan történeti alapon; szombaton d. e. 9—10-ig. U. a. 
tanár. Uhland balladái s románczai. Német nyelven; 
kedden cl. e. 10—11-ig. Ugyanazon tanár. Szeminá­
riumi gyakorlatok; szombaton d. e. 10—12-ig. Ugyan­
azon tanár. A román nyelvtan elemei; hétfőn, pénteken 
d. u. 4—5-ig. Román Sándor ny. r. tanár. A román 
szókötés; kedden d. u. 4—5-ig. Ugvanazon tanár. A 
román lyrikus költők; szerdán, szombaton d. ti. 4—
5- ig. Ugyanazon tanár. A Bach (oláh) szó eredete és 
értelmezése; csütörtökön d. u. 4—5-ig. Ugyanazon ta­
nár. Az olasz nyelv elméletileg és gyakorlatilag előadva ; 
szerdán, pénteken és szombaton d. ti. 3—4-ig. Meael 
Antal ny. rk. tanár. Silvio Pellico műveinek fejte­
getése ; kedden d. u. 3—í-ig. Ugyanazon tanár. 
fítudi sut tragici e eomici Haliam; csütörtökön d. u.
3— 4-ig. Ugyanazon tanár. A franezia irodalom törté­
nete a legrégibb kortól; kedden és csütörtökön d. u.
1— 2-ig. l)r. BSayr Aurel, ny. rk. mint hely. tanár. 
Chanson de Boland; kedden és csütörtökön d. u.
2— 3-ig. Ugyanazon tanár. Orosz nyelvtan; kedden, 
csütörtökön, pénteken d. u. 4—5-ig. Dr. Asbóth 
Oszkár ny. rk. tanár. Puskin «Poltara» ez. hűsköltemé- 
miének orosz eredetiben való olvastatásakedden, 
pénteken d. ti. 5—6-ig. Ugyanazon tanár. Milton mü­
vei, versben és prózában ; hétfőn, szerdán d.u. 4—5-ig. 
Pattercon Arthur nv. rk. tanár. Angol nyelvtan, 
kedden és pénteken cl. ti. 4—5-ig. U. a. tanár. Ad­
dison, Spectator; csütörtökön d. tt. 4—5-ig. Ugyan­
azon tanár. Német nyelvtan történeti alapon ; csütörtö­
kön d. e. 10—12-ig. Dr. Petz Gedeon magántanár. 
Gyakorlati tanfolyam a franezia nyelvben kezdők szá­
mára. kedden, csütörtökön d. e. 8—9-ig Iscz F. Si­
mon tanító. Franezia nyelvi gyakorlati tanfolyam hala­
dók számára. Ugyanaz. Angol nyelv és irodalom, kez­
dők számára; hétfőn,, szerdán, pénteken d. u.
4— 5-ig. Egan James magántaniló. Angol irodalom, 
haladottak számára; kedden, csütörtökön, szombaton 
d. u. 4—5-ig. Ugvanaz.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A plébános gyilkosa. Vagy hét éve nyomta­

lanul eltűnt Üllő község plébánosa, Hegedűs István. 
A parochiájából Budapestre utazott, s híveihez nem 
tért többé vissza. Jő idővel utóbb a Dunából fogták 
ki a holttestét, melyen erőszak nyomai látszottak, s 
minden jel arra mutatott, hogy a koros pap rabló­
gyilkosságnak lett az áldozata. Vizsgálatot indítottak, 
keresték-kutatták a gyilkosokat, de hét esztendőn ke­
resztül hiába. Végre, hosszú idők elmúltával az adó- 
nyi csendőrök - elfogták Engler Józsefet, Ercsi község 
egy közveszélyes lakóját, mert terhelő bűnjelek és 
tanuk azt igazolják, hogy minden valószínűség szerint 
ö a bét év elölt eltűnt plébános gyilkosa. Engler 
József a székesfehérvári törvényszék börtönébe került, 
s a budapesti törvényszék nemrég leküldte Székesfe­
hérvárra az elönyomozat iratait, hogy ott vezessék a 
vizsgálatot a gyanúsított ember ellen. A székesfehér­
vári törvényszék azonban az illetékesség megállapí­
tása végett az összes iratokat felterjesztette a kir. 
táblához, melynek szüneli büntető tanácsa tegnap ha­
tározott ez ügyben. A kir. tábla kimondotta, hogy 
mivel Hegedűs István plébános Budapesten tűnt el, s 
minden valószínűség szerint a fővárosban lett bűn­
tény áldozatává, az ügy elbírálására a budapesti tör- 
-ényszék illetékes. E szerint Engler Józsefet a napok­
ban elhozzák Budapestre, s az itteni törvényszék 
fogja az ügyét tárgyalni.
— A törvénykezési szünet e hónap utolsó nap­
jával véget ér, s a jövő hónapban már a bíróságok 
összes tanácsai működésben lesznek. A kir. táblán 
szeptember 1-én teljes ülés lesz, a mely után rendes
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jön, melyről az e/ 
leg megtörtént. Ez 
csatolt lapkőzleményj 
panaszlott nem oka 
richten» c-záfoló hire 
tekintve ettől, még 
lőtt beszélgetés esaktj 
tagadta, hogy ama Ui 
czeg fogalmazta s a dl 
levő dolog, hogy a hí 
közleményt hazugsúgd 
kihallgatása az első j 
vált. Föltéve, hogy a| 
lottak csakugyan tévi 
csalva, mert panaszt 
heoc-z óta a «Budapel 
ezer példány hely J
szosok s Így még l|
czióból a reklámtól 
ság a vizsgálat sorúi 
mintha nem panaszlfl 
volna tévedésbe reld| 
czéljából és mintha 
kicsinálták volna a dg 
gatartása is igazol, 
soha sem támadta i 
viselkedett. Az előad 
beszüntetendő s 
léseikkel polgári per 
naszlott is el lett ua 
mert Kissingenbe, N| 
beigazolva s Késmi 
ményei oda mu'.röntg 
ban panaszosok 
tartózkodott, különb! 
viszonkövet-Us érvé! 
kézbesittetni rendeli 
Fekete m. k., jég;

Talán mondani =e 
tát egy jóké " J 
s kiadta a Szegedi 
vettük.

Hl
— Eljegyzés. KI

Kühnemann ezég írl 
Amália kisasszorvnl

A kösd
Tekintetes szel 

A függetlenségi ésl 
24-én megtartott meg 
egv tendenczióz'is ltj 
gyök meggyőzöd. >\ 
lehetett szándéka ez 
közönséget félrevezeti 
az illető értekezletről 
tékesebb érte-lt-st -l 
itat kozó ama gyám J 
tói utasítást kerek, 
hogy csak egy emtl 
Hasításokkal t"rvszel 
Dénes.-— A tekin °tl 

Egyházas-Szecsőd.| 
2104

A megzavar! el 
Vetkezm-nyékét vonl 
védők legtöbbje go# 
mint: vértorl >dús. sl 
felfúvódás, étvágylal 
nélkül, hogy az emll 
szertárakban ka; haj 
valódi svájezi labda 
fával a megzavart 
eredő kórtümteket 
fehér kereszttel vör| 
írásával, mint védője

Dr. SMIá: 

Dr. HE| 

alkotmány-
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tanácsülések következnek. A kúria szünetelő tanácsai 
8 1-én kezdik meg a működést.

A Bismarck-interview,
— Két akta. —

f, K'úlrét: A tek. kir. bünfenyitő törvényszékhez 
Cudaoei:en.

Panasza
Rákosi Jenő és Csukást József budapesti lako­

dnak. mint a «Budapesti Hírlap» kiadótulajdonosai­
nak iképv. dr. Vasskó Endre ügyvéd IV. kaiap-utcza 
lö. s'z.i ismeretlen tartózkodást! Ábrányi Emit orsz. 
képviselő ellen a btkv. 379. §-ába ütköző csalás bün­
tet e miatt.

Tekintetes törvényszék ’ Ábrányi Emil költő, uj- 
ságiró és orsz. képviselő, az A) alatt ide csatolt leve­
rt intézte hozzánk, mely szerint ö Bismarck her­
ceg német birodalmi volt kanczellártól, ennek 
;ia' utján levélbeli engedélyt, nyert arra, hogy 
nevezett herczeget meginterviewolhassa. Mi édes 
j,jj-iínt s a közügy érdekében fölhívtuk panaszlot- 
at, hogv hajlandó-e a herczeggel megejtendő beszél­
né»; egyedül és kizárólagosan a «Budapesti Hirlap»- 
ak közlés végett átengedni, a tiszteletdíj megszabá­
st tetszésére bízván. Pana-zlott a B) alatti szerint 
iáillatunkat elfogadta, s a C) a. szerint honorárium 
•jében kiadóhivatalunktól 200 frtot föl is vett és azt 

táját czéljaira el is költötte. Azonban a «Hamburger 
Nachrichten» ezimü lap D) alatt idecsatolt száma, s 
Bismarck herezegnek egyedül hozzánk intézett E) alatti 
ávirata szerint (eredetije a nemzeti múzeumban) 
anaszlottat a herezeg sohasem fogadta, vele soha ke­
zeltetést. nem folytatott, s valótlan koholmány­
aid jelentette ki a lapunkban s utána az ór­
áé" és külföld összes lapjaiban, a forrás 

m-r-vnevezésp mellett megjelent beszélgetés tartalmát, 
ábrányi Emil azon tettével, hogy németországi utazá­
sát. a Bismarck here~°g (iától kieszközlöttnek állított 
engedélyt az «Orsz. Értesitö»-ben és lapunkban közzé­
tette, azok valóságát magánleveleiben is megerősítette,
I a me" nem történt beszélgetést lapunkban, mint 
megtörténtet közzététellé : bennünket ravasz fondor­
lattal tévedésbe ejtett és tartott, és azáltal, hogy a 
200 forint honoráriumot föl is vette, nekünk vagyoni 
kárt okozott, vagyis bennünket megcsalt. Ez okból 
tisztelettel kérjük, miszerint jelen panaszunk folytán 
vádlott ellen a bünfenyitő vizsgálatot megindítani.
■ tekintve, hogy egyik nap Nürnbergböl, a másik nap 
Késmárkról, s más helyekről intézget leveleket az 
egves lapokhoz, tehát állandó s biztos lakása nincs ; 
s°tekintve, hogy szabad lábon hagyása mellett a vizs- 
«áiat sikerét meghiúsítaná, melyre homályos, a valódi 
tényállást mistifikáló leveleivel már is kísérleteket tesz, 
körözését elrendelni és feltalálása esetén öt letartóz- j 
ta*ni, s a szóbeli végtárgyalás után panaszlottat a 
btkv.’ 379. §-ába ütköző, a 380. §. szerint minősülő 
csalás bűntettében bűnösnek kimondani, ezért a 383.
§. értelmében szigorúan megbüntetni, nemkülönben 
200 írt töke, ennek 1890. aug. 15-tül járó 60 0 kama­
tai, kártérítés, úgy a fel’zámitandó költségeink végre­
hajtás terhe melletti megfizetésében marasztalni mél- 
tóztassék. Tisztelettel Rákosi Jenő és Csukást József.

II. 5896/890. bf. sz. Végzés. U felsége a király nevé­
ben 1 A budapesti kir. büntető törvényszék csalással 
vád It Ábrányi Emil el'eni büntető ügyben következő- 
le« határozott ; Panaszlott ellen a további eljárás be­
szüntettetek s úgy panaszosok mint panaszlott kártérí­
tési idényeikkel a polgári per Htjára ntasittatnak. — 
IndokokA vizsgálat során beigazoltatott, mikép pa- 
r.aszíott a Bismarck herczeggel folytatandó beszélge­
tés eredményének a «Budapesti Hir!ap»-ban közzété­
telét megígérte s azért 200 írt honoráriumot föl is vett. 
Ámde a "felek közt folytatott levelezésből s több tanú 
vallomásából az tűnik' ki, mikép panaszosok nem 
is kívánták komolyan, hogy panaszlott Bismarck 
herczeget ténvleg meginterviewolja, hanem csak 
azt, hogy panaszlott olyan beszélgetést közöl­
jön, melyről az legyen a hiedelem, hogy tény­
leg megtörtént. Ez pedig a panaszos által be­
csatolt lapközlemények szerint fényesen sikerült s 
panaszlott nem oka annak, hogy a «HamburgerNach­
richten» czáfoló híre később közhiedelemre talált. El­
tekintve ettől, még máig sincs beigazolva, hogy a köz- 
lőtt beszélgetés csakugyan apokriph, mert panaszlott 
tagadta, hogv ama sürgönyt csakugyan Bismarck her­
ezeg fogalmazta s adta föl. De ha Így volna is, tudva­
levő dolog, hogy a herczeg minden neki nem tetsző 
közleményt hazugságnak bélyegez. Bismarck herczeg 
kihallgatása az első’ pontban közölt okból fölöslegessé 
vált. Föltéve, hogy a «beszélgetés» apokriph, s panasz- 
lottak csakugyan tévedésbe ejtettek, még sincsenek meg­
csalva, mert panaszlott beigazolta, hogy a Bismarck 
hecc?, óta a «Budapesti Hirlap»-ból az eddigi 40 (?) 
ezer példány helyett, 45 (?) ezret nyomatnak pana­
szosok s igy még jókora hasznuk van e manipulá­
cióból a reklámtól eltekintve is. ügy, hogy a bíró­
ság a vizsgálat során azt a benyomást merítette, 
mintha nem panaszlottak, hanem a közönség ejtetett 
volna tévedésbe reklámhajhászat és anyagi haszon 
czéljából és mintha a felek közös megegyezéssel előre 
kicsinálták volna (i dolgok folyamatát, amit a lapnak ma­
gatartása is igazol, hogy panaszlottat szokás ellenére 
soha sem támadta meg,' hanem egész tárgyilagosan 
viselkedett. Az előadott okokból a további eljárás 
beszüntetendő s panaszosok kártérítési követe­
léseikkel polgári per útjára voltak utasítandó1». Pa­
naszba is el lett utasítva 250 frt viszonküvetelésével, 
mert Kissingenbe, Nürnbergbe tett utazásai nincsenek 
beigazolva s Késmárkról irt levelei s az ügy körül­
ményei oda mutatnak, hogy az ügy egész folyamatá­
ban panaszosok megegye zésével Magyarországon 
tartózkodott, különben is bünperben nem lévén helye 
vDzonkövetelés érvényesítésének. Mely végzés feleknek 
kézbesittetni rendeltetik. Budapesten, 1830. aug. 30-an. 
Fekete m. k., jegyző, Papp rn. k., elnök. (P. H.)

*

Talán mondani se kell, hegy ezt a két bírósági ak­
tát egv jókedvű fiskális-ember csinálta mulatságból 
s kiadta a Szegedi Híradóban, honnan mi ime 
vettük.

A nemzetközi panorámában,
yAt/wíVJ * „ .Andrüssy-ut 1szám alatt.

(2 évvel ezelőtt Andrássy-ut 28.) a felette érdekes első kép­
sorozat az 1889-iki párisi vüáskiálüt -eiiól az Kiflcl- 
toronyuyal még csak rövid ideig látható. zlbá

A hivatalos lap aug. 29-ihi számából.
Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. mi­

niszter: dr. Gömöry Elek losonczi gyakorló-orvost a 
losonczi állami főgimnáziumhoz, egyelőre tiszteletbeli 
minőségben, iskola-orvossá és egészségtan-tanárrá ne­
vezte ki; Burger György tordai állami polgári fiú­
iskolái rendes tanítót, jelen állásában végleg megerő­
sítette. A földmivelésügyi m. kir. miniszter: Véber 
Károlyt a vezetése alatt álló minisztériumhoz szám- 
gyakornokká ; a fővárosi m. kir. pénzügyigazgatóság: 
Hanzély Jenő váczi vonali kir. fogyasztási adóhiva­
tali ellenőrt a kőbányai vonali, br. lünkéi Hugó I. 
oszt. fogyasztási adótisztet a váczi vonali fogyasztási 
adóhivatalhoz ellenőrökké: Murgács Sándor és Bol­
dogít Gvula fogyasztási adóhivatali gyakornokokat 
kir. fogyasztási adótisztekké; Szlovák Emil díjtalan 
gyakornokot ösztöndíjas fogyasztási adóhivatali gya­
kornokká : Mauks Györgyöt fogyasztási adóhivatali 
gyakornokjelöltté nevezte ki. ____ .

np
i ÁTIRATOK,

eziaorszáp: különös meghasonhisúra és sa­
ját hegemóniájára törekszik. (N. Fr. Fr.)

Pét or vár, aug. 29. (Az 1‘xjyef értés tu­
dósítójának távirata.) Gierend: kitűnő han­
gulatából Narvából való visszatérte után a 
császárlátogatás kedvező eredményére kö-

..._o______ ,__ v . vetkeztetnek. Giers Narvát a manőverek
fejedelem még vagy két hétjg marad a kidoi zár- I megjtezdésekor hagyta el. De azoknak le- 
dában. I folyása alatt, mint udvari körökben be-

.... , z 7 7 er • . .

egyelőre nem hajlandó a békejobbot elfogadni, s a 
halaimat azzal megosztani, a ki esetleg veszélyes lehet 
reá nézve. Különben Bztam uiovnak szüksége nincs 
arra. hegy Rád szlavovva , a kinek oppoziczioja nem 
veszélyes, egyezkedjek, de azért nem lehetetlen, 
hogy elöbb-utóbb mégis ki fognak egyezni. A feje­
delem ugyanis nagymestere az ily kérdések sikeres 
megoldásának, mit már többször bebizonyított. A
p •. 1.1_ / 1__ — kótirr marii rí 5» IríHni 7'Á'

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés. Kelen Armin ur a Beessemann és 

Kuhnemann ezég irodafönöke jegyet váltott ^ Tiichler 
Amália kisasszonvnyal, Tüchler Dávid ur leányával

A közönség köréből.
Tekintetes szerkesztőség!

A függetlenségi és 43-as pártnak Szombathelyen e hó 
24-én megtartott megyei értekezletéről az «Egyetértésiben 
egv tendenczióz’is tudósítás jelent meg. Miután arról va- 
gv.jk meggyőzöd.-e. hogy az «Egvetértés»-nek soha_ sem 
lehetett szándéka ezélzátos és elferdített tudósitásoksal a 
közönséget félrevezetni, legven szabad reménylenem, hog/j 
az illető értekezletről felvett jegyzőkönyvet, mint a legille- 
téfr-sebb értesítést is lesz szives közölni. Személyemre vo­
natkozó ama gyanúsításra, hogy én pártiigvekben a főispán­
tól utasítást kérek, azt bátorkodom mentségemül felhozni, 
hagy csak egv ember létezik, a ki engernet i yzieniu gya 
fiúsításokkal tervszerük" üldöz és ez is csak Pázmandy 
Dénes."— A tekin etes szerkesztőségnek alázatos szolgája

Egybázas-Szecsűd, 1890. augusztus 28. 
oje^’ fjzecsSUy Kálmán-

A megzavart emé*«té* (székrekedés) komolyabb ko- 
TeUezm-nyékét vonhat maga után, mint az e bajban szen­
vedők leg'öbbje gondolja. Oly kóríünetek es fajdalrnak, 
mint: vértorlódás, szédülés! rohamok, fejfájás, szívdobogás, 
felfúvódás, étvágytalanság, lankadtság stb. jelentkeznek, a 
/léikül ho^v az omber tudná az okát. Azonban, na a g) ) 
szertárakban kapható Brandt Richard gyógyszere.-» 
valódi svájezi labdacsok tégy doboz ára 70 krt hasznuia- 
távol a megzavart emésztést rendbe hozzuk, -tz e .1 
eredő kórtümteket is elenyésztetjük. De mindig csakis a 
fehér kereszttel vörös mezőben s Brandt Richard 
írásával, mint védőjegygyei,ellátott dobozokat kel, kérni. 11-

Dr. SMIALOVSZKY VALÉR

X>r. HECHT JÓZSEF
ísjrjvífli Irodfija

alkotmár.y-utcza 24, szám alatt létezik.

Linz, aug. 29. A ma megtartott pótválasztáson 727 
szavazattal " 461 ellenében Beurle német nemzeti 
pártit választották meg tartománygyülési képviselővé.

Berlin, aug. 29. (Az Egyetértés táv­
irata.) A Norddeutsche Allgemeine Zeitung 
írja, hogy a Saale-Zeitungnak az a hire, 
hogy egy barátságos udvar Bismarckot ki­
akarta békiteni a császárral, egész tartalmá­
nál fogva semmi figyelemre sem érdemes.

Berlin, aug. 29. Wolkenstein gr. osztrák- 
magyar nagykövet nejével együtt Pétervárról ide 
érkezett.

Miinclien, aug. 29. (Az Egyetértés távirata.)
Az Alig. Zeitung ma ismét czikkez a birodalmi po­
litika ellen, kiemelve azt. hogy a császár és a bi­
rodalom iránt való hűségből kötelességének tartja a 
kormányt figyelmeztetni, midőn komoly aggodalma­
kat keltő útra lép. A nevezett lap kijelenti, hogy 
Bismarck herczeg visszahívása mellett, nem agitál, 
de azt kívánja, hogy a külügyi politikában tanácsát 
ne mellőzzék, mert Capriv intik nincs elég tapasz­
talata.

Karlsruhe, aug. 29. A román király délután 
a mainaui kastélyba érkezett. A felség délután fél 
1 órakor érkezett Ludwigshafenbe, a hol a nagy- 
herczeg fogadta és külön hajón a mainaui kas­
télyba kisérte. Károly király holnap délutánig ma­
rad Mainauban.

Sígmaringen, aug. 29. A lióhenzollerni herczeg és 
Ferdinánd herczeg román trónörökös Potsdamba utaz­
tak. hogy vasárnap jelen legyenek Vilmos herczeg 
leányának keresztelőjén.

Brüsszel, aug. 29. Az »Ind. Betgen jelentése 
szerint Portugal követe tiltakozó jegyzéket nyúj­
tott át Kongó állam kormányának a keleti kuangoi 
kerület alakítása s Lunda, Múata és Yarnvo terü­
leteinek a szabad állam területébe való bekebele­
zése ellen.

Lisszabon, aug. 29. A brüsszeli portugál kö­
vet tárgyalásokat folytat a Kongó állam kormányá­
val a lundai és a merata-samaroi területekre vo­
natkozólag. Az «Indépendance Beige» azon jelenté­
séről, hogy a portugál követ tiltakozó jegyzéket 
nyújtott volna át, itt mit sem tndnak.

Paris. aug. 29. A «Maiin» czikket közül, a 
mely követeli, hogy Franeziaország ismét vegye 
birtokába Ain-Salah városát, mielőtt azt Marokkó 
megszállja. Jelenleg a tuaregek birtokában van a 
város és elkülöníti Algírt az afrikai franc-zia birto 
koktól.

Paris, aug. 29. 7rider Dél-Afrika nyugoti part­
jaira utazik. Utazásának csupán kereskedelmi czél- 
jai vannak.

London, aug. 29. A Reuter-ügynökség jelenti 
Mozambiguebűl: Az angolok végleg birtokukba vet­
ték a Shire folyó mentén fekvő hegyvidéket.

Madrid, aug. 29. Alicante, Badajoz, Tarra­
gona, Toledo és Valencia tartományokban tegnap 

2 koleraeset fordult elő és liarminczhatan estek 
áldozatul a járványnak.

Belgrad, aug. 29. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) A porta, hir szerint 
végleg megtagadta az elégtételt a Boka Ma­
ri novics konzul Pristinában való meggyil­
kolásáért. ÍN. Fr. Pr.)

Belgrad, aug. 29. (Az Egyetértés távirata). 
Natália királyné névén apja alkalmából kétszáz Na- 
poleon-aranvat adományozott a város szegényeinek. 
N. Fr. Pr.)

Belgrátl. aug. 29. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) Az oroszországi hadgyakorlatokon, 
Oroszország kívánságára, Kosta Miloranovics őr­
nagy is jelen lesz.

Belgrad, aug. 29.;(Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A radikális helyi bizottság belgrádi szkup 
s
Miklós
kereskedő s Marinovics gimnáziumi tanár. (N. Fr. Pr.)

Belgrad, aug. 29. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Török rendőrök a napokban egy Stoja- 
íicvirs Spira nevű nisi kereskedőt, midőn török te­
rületre lépett, agyonlőtték. Stojanovics, a ki üzleti 
ügyekben Pristinába akart utazni, szabályszerű 
útlevelekkel volt ellátva. A szerbiai kormány ezt 
az esetet azzal a megjegyzéssel közölte a portával, 
hogy a török-szerb határon uralkodó állapotokat 
sürgősen kell rendezni.

Bukarest, aug. 29. Valótlan a lapok rmi 
jelentése, hogy a bíróságok szervezéséről szóló tör­
vény kivitele és az erre vonatkozó kinevezések 
miatt nézeteltérések merültek volna fel a kabinet­
ben. A törvény a meghatározott időben, szeptem­
ber (1-én 13-án) lép életbe. A kinevezéseket a tá­
vollévő miniszterek visszaérkezése után, a jövő 
héten a minisztertanácsban fogják megállapítani.

Bukarest, aug. 29. Mr.no tábornok miniszter- 
elnök holnap Kis-Oláh országba szemleutra indul. 
Lahováry külügyminiszter a jövő hét végén vissza­
tér ide. Vladesko hadügyminiszter a kormány meg­
bízásából szeptember 12. Magyarországba utazik, 
hogv üdvözölje a magyar királyt és jelen legyen n 
hadgyakorlatokon.

Szófia, aug. 29. Stambulov és Toncsev miniszte­
rek ma Filippopolból ide visszaérkeztek.

Szófia, aug. 29. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Kétségtelen, hogy a legközelebbi szobranye-vá- 
lasztások eredménye a kormányra nézve kedvező 
lesz, s szinte attól lehet tartani, hogy a legköze­
lebbi szobranyenak nagyon is gyenge ellenzéke lesz. 
A kormány azzal a sikerrel, melyet a bolgár püs­
pökök kinevezésének kérdésével elért, különö­
sen a zankovista ellenzéket egy időre telje­
sen lehetetlenné tett. Radoslavov oppozieziója 
sem a fejedelem, sem a mostani kabinet politikája 
ellen nem irányul, hanem csakis Sztamnulov sze­
mélye ellen. Tény, hogy P.adoszlavov kész volna 
kibékülni és a kabinetbe is belépne, de Sztambulov

Athén, aug. 29. Frigyes császár özvegye leányai­
val a «Surprise» gőzösön elindult Veienczébe, hol 
három hetet szándékozik tölteni.

Konstantinápoly, aug. 29. (Az Egyetértés 
távirata.) Pol. Corr. Ama czetinyei hir, mely sze­
rint a malisszorok a montenegrói határt átlépték, 
hogy egy montenegrói embert megöljenek, miből 
véres harci támadt, nem felel meg egészen a való­
ságnak. A dolog úgy áll, hogy a montenegróiak 
támadták meg a malisszorokat, 5 embert lemészá­
rolták, kettőnek pedig orrát és fülét rágták le. A 
czetinyei török követ felszólalt e miatt, s a mon­
tenegrói fejedelem és kormánya megígérték, hogy a 
bűnösök nem kerülik el méltó büntetésüket- A 
vizsgálat kiderítette, hogy a harcz török területen 
folyt.

Péteruár, aug. 29. A tengerészeti főparancs­
nokság napi parancsa szerint a hajóhad legénysé­
gének ama része, kiknek tényleges szolgálata 1891- 
ben lejár, már 1890. szeptember elsején hazabocsát­
ható, a legénység többi része pedig 1891. márczius 
elsejéig kanhat szabadságot.

Pétervár, aug. 29. Neltitov nagykövet vissza­
utazott Konstantinápolyba. Hitrovo követ ide ér-

Pétervár, aug. 29. (Az Egyetértés távirata.) j 
Pol. Cor. Az orosz birodalmi tanács őszi ülésén a 
községi szervezet reformjának kérdéseit fogja tár- 
gvalni. A reformtervezet szerint, melyet a belügy­
miniszter kidolgozott, a községi autonómiát jelenté­
kenyen meg fogják csorbítani.

Pétervár. aug. 29. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Cor. A tifíiszi török főkonzul azt táviratozta 
Hutai pasának, a bécsi török nagykövetnek, hogy 
az örmény zavargásokról és örmények lemészár­
lásáról szóló hírek teljesen alaptalanok.

Pétervár, aug. 29. Propsisk városka, a mo- 
hilevi kormányzóságban, teljesen leégett.

Melbourne, aug. 29. A Reuter-ügynökség je­
lenti: Egy üteg tüzérség érkezett ide, hogy minden 
kihágásnak eleje vétessék. A munkaadók összetar­
tása egyre szorosabb lesz. A hajótulajdonosok, kő- 
szénbánvatulajdonosok és más iparágak munkaadói 
gyűlést fognak tartani Sydneyben. A munkások 
szövetkezete levelet intézett a melboumei polgár- 
mesterhez, melyben azt kívánja, hogy a fönforgó 
ellentétek mind egyszerre egyenlitessenek ki. A 
helvzet most már javult, de a város még mindig 
gáz nélkül van s a posta- és a tengerentúli forga­
lom is szünetel. A nagy hajóstársaságok oly tenge­
részeket fogadtak föl, kik nem tagjai a szövetke­
zetnek, Öt partihajó legénysége nem csatlakozott a 
sztrájkhoz. Queenslanddal és Ujseelanddal részben 
nem-unionisla tengerészek segélyével tartják fönn a 
parti forgalmat.

szélik, a l:ét császár kedvező viszonyára ar- 
nyék esett és az utolsó napokban a szemé­
lyes érintkezésben kezdetben nyilvánult 
szívélyességet nem vették észre. Azt hi­
szik, hogy nyilván politikai témák fölött 
való beszélgetések okozták azt a hangulat 
változást, mely Vilmos császár elutazásánál 
bekövetkezett. (N. Fr. Pr.)

A hadgyakorlatok.
Vöcklabruck, aug. 29. Bauer báró had­

ügyminiszter és Welsersheimb gróf Landwehr-mi- 
niszter tegnap este ide érkeztek, hogy jelen legye­
nek a XIV. hadtest hadgyakorlatain, mely a legkö­
zelebbi napokban ő felsége jelenlétében fog végbe­
menői.

Ma reggel óta számos csapat vonul át a zaszló- 
diszben álló városon Tunelkammba, a hol a hadtest- 
parancsnok állomásozik. Panthon helytartó és Acn- 
leutner apát tartományi főnök ma délelőtt 10 óra­
kor érkeztek ide. Délutáni 1 órakor megjöt­
tek ; Albrecht és Vilmos főherczegek Beck báró 
vezérkari főnök kíséretében és nagyszámú katonai kí­
sérettel. A főherczegeket az itt levő két miniszter. 
Tendiert hadtestparancsnok, a helytartó Sperr kerületi 
főnök és Scherer dr. (Vöklabruckból) fogadtak. A fo­
il erezegek azonnal Timelkamba hajtattak, a hol Al­
brecht föherczeg szállást vett. mig T ilmos fóherczec 
St-Julién gróf wartenburgi kastélyában fog lakni. 0 
felsége ma este 6 órakor érkezik ide.

Vöcklabruck, aug. 29. (Búd. Corr.) Albrecht 
föherczeg és Bcclc báró táborszernagy, a vezérkar 
főnöke, négy napot töltenek Timelkamban és szep­
tember 2-án nem mennek Teschenbe ö felségével, ha­
nem szeptember 3-án reggel Becsből egyenesen Lem- 
bergbe utaznak, hogy szeptember 5-én és 6-án jelen 
lehessenek a 11. hadtest zárgyakorlatainál. Ü felsége 
Tesehenben vendége lesz ugyan Albrecht főherczegneki 
a föherczeg azonban s a vezérkar főnöke azon had­
gyakorlatoknál lesznek jelen, melyeknél az előző 
intézkedések szerint ü felsége is akart megjelenni- 
Albrecht föherczeg Ernsdorf ban- fog lakni, a hova 
szeptember 14-én Bobrka-Chiebowice \ asuíállomason 
keresztül indul. Ezen vasútállomástól indulva fog a 
föherczeg a vezérkar főnökével szeptember 6-án 
Lembergen, Stryj-n, Munkácson, Miskolczon keresztü 
Budapestre utazni. Budapestről a föherczeg s a vezérkar 
főnöke csak 11-én utazik a Nagyvárad-Érmihályfalva 
melletti hadgyakorlatokhoz Székelyhidra s onnét Mo- 
nospetribe. Ezen hadgyakorlatoknál, a hol az északi 
felet — 39 zászlóalj, 18f lovassági század és 64 
ágvu — Braumiiller altábornagy és a déli felet — 38 
zászlóalj, 17J lovassági század és 64 ágyú — b. 
Waldstädten táborszernagy fogja vezényelni, jelen lesz­
nek Albrecht fűherczegen kívül, ki maga fogja azösz-- 
szes gyakorlatokat intézni, Ottó föherczeg lovassági szá­
zados, "a ki a vezérkari osztály részlet irodájába van 
beosztva, továbbá Frigyes föherczeg altábornagy és

P A nax-vai császártalálkosás. %,
Berlin, aug. 29. (Az Egyetértés táv- 

irata.) A B«,y W,™"’ I
mely szerint a nariai találkozás alkalma kirendelv azonkivül Vilmos föherczeg táborszernagy
val megegyezés jött létre Bulgáriára 
nézve s a czár alkudozásra ké­
szen a jelenlegi bolgár kormánynyal, 
kész beleegyezni Bosznia és Herczegovina 
osztrák-magyar részről való annexiósába s 
hogy előkészületeket tettek egy német­
orosz kereskedelmi szerződés megkötésére, 
— a Kreuzzeitung egy hivatalosnak látszó 
táviratot közöl. Ä távirat a lefegyverzésről 
szóló hírlapi véleményeknek csak aka­
démikus értéket tulajdonit; az Orosz­
ország és Németország közt létrejött 
egyezség a két hatalom teljesen egyenlő 
jogosultságán alapszik. Már ezért is in- 
opportunus, inicziativát kívánni Oroszország­
tól a lefegyverzésre nézve mindaddig, mig 
elégedetlenségének okai meg nem szűnnek. 
Majd csak, ha a Balkán-kérdésben fölme­
rült ellentétek elsimulnak, csak akkor szűn­
nek meg Péterváron és Becsben a kedvet­
lenség okai és akkor kerülhet napirendre 
a lefegyverzés. Csak akkor, a dolgok ren­
des folyása után lehet róla szó, hogy 
Oroszország és Németország megtegyék ez 
irányban az első lépést. E két ország 
uralkodé'nak megszilárdult bizalmánál
fogva teljesen jelentőségét veszti a kérdés, 

tina képviselőkké a következőket jelölte ki: Pastes I hogy kitől eredjen a lefegyverzés iniczia- 
liklós polgármester, Rnezovics iparos, Csikovics

i .N- ur....:......•___ ZM T?„ D- A uva.jci.
Szófia, aug. 29. A Svoboda hosszabb 

czikkben foglalkozik Vilmos császár és Sán­
dor czár találkozásával és azon nézetét fe­
jezi ki, hogy e találkozás alkalmával a 
bolgár kérdés nem került szóba, mert előbb 
még más kérdéseket kellene megoldani, 
minthogy Bulgária földrajzi helyzete olyan, 
hogy óit majdnem valamennyi hatalmasság 
érdekei öszpontosulnak. A czikk rátér 
ezután egyes lapok fejtegetéseire, melyek

kirendelve,
tüzérségi főfelügyelő és József föherczeg taborszer 
nagy a honvédség főfelügyelője. Albrecht föher­
czeg Monospetriben Vilmos föherczeggel és Otto 
íöh erez éggel Klobusiczky ottani birtokos házá­
ban fog lakni, Frigyes föherczeg és Jenő 
föherczeg Margittán a mölki apátság kastélyában. Jó­
zsef föherczeg és Fejérváry báró honvédelmi miniszter 
kíséretükkel Ér-Diószegen Zichy Ferencz gróf vendé­
gei lesznek. Miután a gyakorlótér innen nagyon meszsze 
esik, naponta külön vonaton fognak Monostorpetvibe 
menni. A nagyvárad—érmihályfalvi másodrendű vasút­
nak általában rendkívül nagy feladata jutezen hadgyakor­
latok alkalmával. Mint döninökök ki vannak rendelve a 
hadgyakorlatokhoz: Windischgrütz Lajos herczeg lovas­
sági tábornok, Prévost Nándor kapitány, Grümne Fülöp gr. 
táborszernagy, Priedel Lajos főhadnagy, Frigyes fő 
herczeg altábornagy, Elek kapitány, br. Szvetenay An­
tal altábornagy, Wattemoyl Albert báró főhadnagy, Dá­
vid Emil altábornagy, Zaudonati Lajos főhadnagy 
Lobi ovi ts Rezső herczeg altábornagy, l A,dili Sándor 
gróf altábornagy, Galgótzy Antal altábornagy, Lóri- 
nyák Gyula altábornagy, Némethy Ágost vezérőrnagy, 
Stanger Vilmos vezérőrnagy, Falini Lajos vezérőr­
nagy, Jenő föherczeg ezredes, Czibulka Hubert ezre­
des," Gunesch Kamillo ezredes, Lalscher Gyula ezredes, 
Totiorek Oszkár alezredes, Szaszlciewicz Sándor őr­
nagy Daler Hugó százados.

Vöcklabruck, aug. 29. A király ő felsége fogadá­
sára megjelentek : Albrecht és Vilmos főherczegek, a 
cumlerlandli herczeg, Bauer báró és Welserslieimb gróf 
miniszterek, Tum-Taxis fölovászmester, Deines német 
katonai attaché, Brusaiti olasz katonai attache, Ten­
diert hadtestparancsnok, a nagy katonai kisé­
ret, a helytartó, a tartományi főnök, Moser prae- 
latus, Forsthuber városi lelkész, Schimeck protes­
táns lelkész, Sperr kerületi főnök. Pelseder járás- 
biró s a vöcklabrueki és regaui polgármesterek. 0 
felsége megérkezésekor legelőbb is a főherczegeket 
üdvözölte s azután a minisztereket és a katonai méltó­
ságokat tüntette ki megszólítással. A tartományi főnök 
rövid üdvözletére ö felsége nehány kegyes szóval vá­
laszolt, majd a helytartó mutatta be a helyi hatóságok
képviselőit, s őfelsége mindegyikükhöz nehány nyájas szót
intézett. A bemutatás után 5 felsége Paar Ede gróf fühadse- 
géd kíséretében az udvar szállására a wagrámi kastélyba

balon alakulnak meg és kezdenek dolgozni. A mun­
kálatokat szept. 10-ikéig keil befejezni.

Kolozsvár, aug. 29. Az állaikiállitast ma délután 
megnyitották. Az ország minden része képviselve van 
a kiállításon, mely az eddig rendezettekkel nemcsak 
hogy vetekedik, de sok tekintetben fölül is múlja 
azokat. A baromfi-kiállításon a budapesti kiállítóké az 
elsőség. A szebenmegyei tangazdaság, a radnóti ura­
dalom, a kolozsmonostori állami gulyatelep és a 
nagyszebeni gazdasági egylet kiállításai méltó feltűnést 
keltettek. Holnap lóvásár lesz.

Fiume, aug. 29. Az .4<?7va-társulat «Kalifornia» 
nevű bérelt gőzöse New-Yorkba elindult. — A «Mat- 
lekovits» Adria-gözös f. hó 28-án Rio-ból \ iktoriaba ér­
kezett. — A «Zichy» Adria-gözös Máltából Leithba 
elindult. — A «Nordlyset» cseregözös f. hó 28-ikan 
Spalatóból Bariba érkezett és innen Fiúméba indult.

Nürnberg, aug. 29. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Valamennyi Fürthben lélezó ezüstverő a 
magas ezüstárak miatt elhatározta, üzletét beszüntetni.
(N. Fr. Pr.) ... ,

Belgrad, aug. 29. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A Gagarin A ár saság Belgrádban meg­
kezdte a petroleum-reservoirok építését. (N. Fr. Pr.) , 

Belgrád, aug. 29. A vámjüvedelem ez év első fele­
ben 3.225,503 dinárra rúgott, tehát 317.958 dinárral 
több volt, mint a múlt év ugyan-e szakában.

Buonos-Ayres, aug. 29. Az arany agiúja 147 I c—

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A magyar fegyvergyár ügyében. A Búd. Corr. 

Berlinből kapott távirati értesülése szerint a gyár 
szerszámgvárrá való átalakításáról szó sem lehel, mi­
után ehhez legalább is két millió frtnyi újabb töke 
volna szükséges s ennek beszerzésére semmiféle mód 
nem kínálkozik (?) A fegyvergyár igazgatóságának fő tö­
rekvése az említett kőnyomatos szerint most csak oda irá­
nyulhat, hogy a gyárat vagy ismét mint fegyfergyárt 
megnyithassa, ha kisebb méretű is lesz, vagy hogv 
minél kisebb veszteséggel liquidálhasson. Abból a 
617,000 frtnyi óvadékból, mely a honvédelmi minisz­
tériumnál van letéve, 417,000 frt vissza fog ugyan 
kerülni, de 200,000, mely összeg mint bánatpénz a 
szerződés értelmében az idejében be nem szállított 
első ezer fegyver fejében visszamarad, aligha ké­
pezheti a társaság igényének tárgyát. Miután kor­
mány a törvény alapján annak idején a Nádor­
kert "felét mint telket csakis azzal a kötelezettség­
gel adta át a társulatnak ingyen, hogy ha a fegyver- 
gyár tényleg létrejön és dolgozik, kétségtelen, hogy a 
társulat ezt a telket vagy visszaadni vagy megváltani 
kénytelen. Épugy nem tarthat igényt a társulat ama 
körülbelül .25,000 frt vámvisszatérítésre, mely besze­
dett összeget különben visszakapta volna a társulat, 
ha tényleg átvehető fegyvereket gyártott volna. A 
társulatnak eddig ugyan csak 250,000 frt készpénz 
tartozása van az unió-banknál, de a szállított gé­
pekért s berendezésekért tartozik még több százezer 
forinttal, a melyeknek kifizetése vita tárgyát képezi.

* Szerbiai határszéli vasat. A szerbiai kormány, 
mint Belgrádból táviratozzák, elvben elhatározta, hogy 
a magvar határ mentén, egyrészt Belgrádtól Sabaczig, 
vagyis a bosnyák határig, másrészt Belgrádtól Szen- 
dröig (Szmederevo) vagyis a bolgár határig sztrategiai 
czélu vasutot építtet.

* Sertésbevitel Felsö-Szllózlába. Bittér oppelni 
kormányzósági elnök a birodalmi kanezellár hozzá­
járulásával rendeletet bocsátott ki, mely szerint Ausz­
tria - Magvarországbúl Felső - Sziléziának Beuthen, 
Gleiwitz, Mvslovitz, Oppeln és Ratibor állomá­
saira szabad sertéseket szállítani, pontos származási 
bizonyítványokkal, melyekben a sertések számat, szí­
nét, fajtáját és esetleges egyéb ismertető jeleit 
pontosan meg kell jelölni. Oderberg, Szezakova ts 
Dziedicz határállomásokon porosz állatorvosok vizs­
gálják meg a sertéseket: a betegeket és gyanúsakat 
nem bocsátják tovább. A bebocsátott sertéseket a ha­
tárállomásokról zárt vasúti kocsikban egyenesen a 
fentnevezett városokba kell szállítani, a hol azonnal 
leülik. A porosz tartományi tanács a bevitelre heten- 
kint egy napot tűz ki, a beviteli napok számát csak 
a hatóság szaporíthatja.

* a magyar és az osztrák ozukorlpar. A ezu-
f.jj.ii 1 occ_,l- Zvl knvef Veit éhen z

azt állítják, hogy a találkozás kedvező Toll | SÍalUtSN StAféf í“
Bulgáriára nézve s melyek szerint Vilmos 
császár azt javasolta volna a czárnak, 
hogy béküljön ki a mai bulgáriai állapo­
tokkal és ismerje el Eerdinánd herczeget

és a regaui polgármesterek, a helytartó és a kerü­
leti főnök haladtak. Úgy a pályaudvaron mint a 
Wagrainha vezető utón nagy néptömeg gyűlt össze, 
melv ö felségét lelkesülten üdvözölte. Á vöcklabrueki, 
a séhöndorfi, a tinelkammi, a pucheini, az orutagi, a 
regaúi tűzoltók sorfalat állottak. A w a grain! kastély

törvényes fejedelemnek. Aztán igy végzi a I parkjában a polgárőrség zenekarral és a vöcklabrueki
aggharezos egylet volták felállítva, a kiket öczikk: Bármi sors várjon is reánk, nyu­

godtak vagyunk, mig a fejedelem, a kor­
mány és a nép megőrzik hazafias maguk- 
tartását és bátran védik Bulgária érdekeit.

Pétervár, aug. 29. (Az Egyetértés tu­
dósitójának távirata.) A lapok tartózkodás­
sal nyilatkoznak a császártalálkozásról. Csak 
a Noroje Vremja regisztrálja továbbra is a 
«kedvező jeleket», emlékeztetvén reá, 
hogy Vilmos császár a hátrahagyott jó 
impressziókat nem akarja gyengíteni s igy 
bécsi és olaszországi utazása alig képzelhetőt 
A Moszkorszkije Vjedomoszti óva figyelmez­
teti Francziaországot Németország állítóla­
gos tervére, hogy Oroszország elszigetelé­
sét Elzász-Loth ringta visszaadása által akarja 
elérni. Bismarck eme Emachiavellisztikus 
tervével Németország, Oroszország ésFraji-

feísége megtekintett. Engel gróf a kastély tu­
lajdonosa a kastély előtti rácsozat mellett fo­
gadta ö felségét ; ott volt St. Julien gróf is, 
a ki a bemutatás végett érkezett ide. Az igazgató kis 
lánykája yirágbokrétát nyújtott át ö felségének és 
költeményt szavalt. A lépcső alján Engel^ grófné, a 
kastély úrnője üdvözölte ö felségét és kísérte lakosz­
tályába. Ö felsége kíséretével holnap reggel J8 órakor 
a hadgyakorlatra lovagol.

KÖZGAZDASÁG.
Arad. aug. 29. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Az aradi kiállítás nagy jury je ma alakult meg 
Fábián főispán elnöklete alatt. Kétszáznál több jury 
tag volt jelen. Alelnökök Kristyory János és Atzél 
Péter leltek, titkárnak elnök Edvi Illés Lászlót ne 
vezte ki. Az ügyrend lctárgyalásánál elhatároztatott, 
hogy idegen kiállítók is versenyre bocsáttatnak min­
den kitüntetési fokozatra. A csoportok holnap, szom-.

koradóról szóló 18S8-ik évi törvény következtében a 
ezukoripar Magyarországon virágzásnak indult, a 
mennyiben egyrészt a régi ezukorgvárak telepeiket 
megnagyobbították, másrészt uj ezukorgyárak kelet- 
keztek. A magyarországi czukorlermelés már a leg­
utóbbi campag'neban is jelentékeny nagyobbodott, de 
a magyar gyárak csak a következő campagnehan 
mutatják be teljes üzemképességüket. Alapos számítás 
szerint a magyar ezukorgyárak nemcsak a magyar- 
országi fogyasztást képesek födüzni, hanem kivitelre 
is jut”gyártmányukból, minélfogva az osztrák ozu- 
korgyárak nagv" érdeklődéssel várják a legközelebbi 
campagnet. Minden a répaterméstöl függ, mely nem 
Ígérkezik a legjobbnak. A nagy szárazság, mely a 
tengeri fejlődését akadályozta, u répának _még többet 
ártott, annyit, hogy szakemberek véleménye szerint 
most ’már arra az esetre sem lehet a remélt terme­
lési mennyiségnek megfelelő répatermést remélni, ha 
földje jól átáznék is, ha pedig esőt nem kap, úgy ha­
tározottan rossz répatermésünk lesz. Csehországban az 
észak-nyugati vidékek kivételével elég kedvező volt az 
időjárás' s a répatermés még ott is kielégítő lesz, a 
hol a szárazság miatt rosszul fejlődött, mert ezukor- 
tartalma nagyobb lesz.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
* Az értéktőzsdéről. Az ötvenes évek vége óta 

nem volt oly alacsony a valuta ára, mint jelenleg : 
és bár egyébként a legjobbak a diszpozicziúk, a csök­
kenő valuta-árak nem engedik azt, hogy a forgalom 
javuljon. A német császár oroszországi utazása bizo­
nyára a béke megszilárdításához járult hozzá; a ter­
més minden várakozást kielégítően sikerült és a kivi­
telre oly mennyiség áll készen, mint már régen nem, 
ezeken kívül, a két hitelintézet félévi mérlege 
a legvérmesebb reményeket is kielégítette. Azon­
ban mindezek a mozzanatok nem ellensúlyoz­
hatják azt a hátrányt, melyet a tőzsdének 
és a gabonakereskedelemnek a valuta csökkenése 
okoz. Hiába a jó termes, ha az aranyázsió csökke­
nése következtében nem vehetünk részt a nemzet­
közi versenyben. És ép iigv, mint a gabonakivitelt 
akadályozza az alacsony valuta, bénitólag hat az 
értékpapírüzletre is, mert hiába emelkednek a magyar 
és az osztrák értékek árfolyamai Berlinben és Paris­
ban, mikor ugyanannyival csökken a valuta. A hitel- 
intézetek jó mérlegeit, a vasutak nagyobb bevételei 
a gabona-forgalomból emelik az illető részvé­
nyek árfolyamait, de csak külföldön. A spelcu- 
láczió a külföldi tőzsdékre tette át innét is mű­
ködésének színterét, mert ott nem dönti halomra az 
ingadozó valuta az ü számításait. A legszomoruabb a 
dologban még az, hogy a valuta mai alacsony állása 
mellett gondolni sem lehet arra, hogy mi is áttérjünk 
az arany valutára, mert a relaczió az arany és az 
ezüst között jelentékenyen megváltozott. A kilá­
tások a gazdasági téren tehát épenséggel nem 
örvendetesek és az az arany, a mit gabonánkért 
ad a külföld, most nem tekinthető áldásnak. A valuta 

l lány hasága a papírban kamatozó értékek visszaözünlését
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idézte elő és ezért az aranyban kamatozd czimletek 
’s lanyhák. Csakis azok a vállalatok, melyek arany­
sán fizetik a kamatot és így az aranyázsiún jelenté­
keny összegeket takarítanak meg, csak ezek vannak 
most jobb helyzetben. Egyébként a tőzsdén ugyan na­
gyon szilárd az irány, de csakis elvben, mert a forga­
lom oly gyenge, hogy a szilárdságnak gyakor­
lati értéke nincs. Némikép talán az ultimo, mely 
valamivel súlyosabb pénzviszonyokkal küzd most, 
szintén hozzájárul ahhoz, hogy az üzlet gyenge 
maradjon, de a pangás föoka mégis cak az, hogy a 
spekuláczió a külföldi tőzsdéken működik most. A mi 
a részleteket illeti, járadékok valamivel emelkedtek, 
különösen az aranyjáradék majd 4 százalékkal javult. 
Bankrészvények keveset változtak, a kereskedelmi 
bank részvényei 13 írttal emelkedtek, ellenben az 
ászt rák-magyar bank a valuta csökkenése következté­
ben jelentékenyen esett, mert a bank arany és kül­
földi váltőkészleteinek érteke esett. Közlekedési válla­
latok szilárdak, különösen a déli vasút és az osztrák- 
magyar államvasut részvényei emelkedtek az élénkebb 
forgalom miatt, de még inkább azért, mert e két vál­
lalat kamatterhe az arany-érték esése következtében 
csökkent. Iparvállalati értékek közül a fegyvergyár 
részvényeiben még mindig vad játék folyik naponkint 
többször változó árfolyamokkal, de egyéb értékekben 
kevés üzlet volt. Valuták és váltók a hét vége felé 
jelentékenyen emelkedtek ugyan, de azért mégis jóval 
alacsonyabban záródnak, mint a múlt héten. A német 
birodalmi márka ma 55-öt jegyez, épen 14 nap előtt 
56-ot jegyeztek, igy tehát 2 hét alatt különböző inga­
dozások között 2°/o-nyi hanyatlás állott be. Tegnap és 
tegnapelőtt az irányzat a valutapiaczon futólag meg­
változott. Első intézetek és ezégek vásárlásai, melyek 
mint mondják, a magyar pénzügyminiszter és egyes 
osztrák vasúttársaságok számára eszközöltettek, a va­
lutaárfolyamok emelkedését eredményezték és a baisse 
spekuláczió egy része, mely azonfelül az ezüstár visz- 
szaesése által is befolyásolva volt, egyidejűleg fedezte 
magát. Ennek következtében az utóbbi napokban a 
valutaárfolyam rohamos emelkedése állt be. Ma azon" 
ban ismét érzékenyen gyengültek a valutaárak.

** Ezüstárak és ezüstszelvények. Az ezüstár 
emelkedésének az aranyvaluta egyidejűleg történt ha­
nyatlása következtében eddig nem volt az az ered­
ménye, hogy azt az ágiót, mely az osztrák papír­
pénznek az ezüst forint fölött volt, eltávolítsa és az 
ezüst forintnak fémértéke még mindig e paritás alatt 
mozog. A közönségben eddig még nem mutatkozott 
az a törekvés, hogy a forgalomban lévő ezüst forinto­
sokat összegyüjtsék, de azoknak a fizető helyeknek, 
melyek ezüstszelvényeket tartoznak beváltani, meg­
felelő ezüstforint-készletröl kell gondoskodtok, mert 
könnyen meglehet, hogy most ezüst forintosokban fog­
ják a fizetést kívánni, mi máskor nem volt az eset. 
Azok a vasúti társaságok, melyek szelvényeik bevál­
tására a szükségelt összegeket az államtól kapják, 
szintén azon vannak, hogy a kifizetés ezüstben tör­
ténjék, mert az ezüstágiónak közeli időben való bekő- 
vetkezhetése ellen védekezniük kell.

** UJ bank Nagyváradon. Széchényi Jenő kano­
nok és számos biharmegyei nagybirtokos közreműkö­
désével egy, a gazdaság és ipar czéljait előmozdító 
bank jött létre, melynek alaptőkéje 100,000 frt. Köte­
lező aláírással már is biztosítva van. A bank czime : 
«Nagyváradi ipar- és gazdasági bank.» Az alakuló 
közgyűlést szeptember 14-én tartják meg. A bank 
elnöke valószínűleg Széchenyi Jenő kanonok lesz.

** Egy amerikai biztosító-társaság kizárása 
Magyarországból. Az amerikai életbiztosító társasá­
gokkal szemben ezentúl talán csak még is szigorúb­
ban fognak nálunk eljárni; legalább ezt engedi ré­
mélni a kővetkező eset, mely bizonyára feltűnést fog 
kelteni: «The Mutual» new-yorki életbiztosító-társaság 
bejegyeztetésért folyamodott a budapesti kereskedelmi 
és váltó-törvényszékhez és a törvényszék a kérelem­
nek helyt adva, a ezéget bejegyezte. A bejegyzés 
ellen Szász Róbert, a ezégjegyzékek felügyeletére ki­
rendelt miniszteri biztos, előterjesztéssel élt, azonban 
a törvényszék az előterjesztésnek nem adott helyet 
és csak azon körülményt rendelte kitüntetni, hogy «a 
magyarországi üzlet részére Budapesten a magyar 
általános hitelbanknál 100,000 frt visszavonhatlan 
biztosítási alap gyanánt elhelyeztetett» — az előter­
jesztés többi pontjainak azonban helyt nem adott. 
Szász Róbert miniszteri biztos a hozott határozat 
ellen a budapesti ítélőtáblához felebbezett, mely a 
napokban 5873. szám alatt a budapesti keresi;, és 
váltótörvényszék végzését megváltoztatva, a ezég- 
bejegyzést megtagadta, indokul mint az «Ügyvédek 
L-» irja, a többi közt a következőket hozván fel;

A kereskedelmi törvény 230. §-ának az a rendelke­
zése, hogy a törvény 210—217. §§-ainah a külföldi 
részvénytársaságokra vonatkozó határozatai a külföldi 
szövetkezetekre is megfelelő alkalmazást nyernek, he­
lyesen csak úgy értelmezhető, hogy a külföldi szövet­
kezetek a keresk. törvény 226. §-ában előirt föltéte­
leken túl még mindazt kimutatni tartoznak, a mit a 
keresk. törvény 111. és 212. §§-ai a külföldi részvény- 
társaságok fiók-telepeinek, illetve vezérügynökségeinek 
itteni bejegyzés» szempontjából megkívánnak. A ez ég­
jegyzékbe leendő bevezetés iránt folyamodott «The 
Mutual» new-yorki életbiztosító társaság magyaror­
szági vezér képviselősége a bemutatott okiratokkal ele­
get tett ugyan mindazoknak a követelményeknek, 
melyeket a keresk. törvény 211. és 212. §§. és annak 
453. §-a megkívánnak, de elmulasztotta a szövetkezeti 
tagok névjegyzékének bemutatását, a mit pedig a ke­
reskedelmi törvény 226. §-a kifejezetten a szövetkeze­
tek ezégbejegyzésének egyik feltételéül szabott. A ke­
resk. törvénynek most idézett 226. §-a a 65. §. 1. 
pontja alatt a közkereseti, a 126. §. 1. és 2. pontja 
alatt a betéti, a 153. §. 4. pontja alatt a részvény- 
társaságok tekintetében is tett azon a rendelkezésen 
és ezélzaton alapszik, hogy bárki által betekinthető 
ezégjegyzékbül mindazok az adatok és jogviszonyok, 
melyek harmadik személyeket kereskedelmi társasá­
gokkal való ügyletkötésre hajlandóvá tenni alkalma­
sak, nyilvánvalók legyenek. A szövetkezetekkel elvi 
tekintetben ugyanegy elbánás alá tartozó rész­
vénytársaságoknál a fentirt értelemben jelentő­
séggel biró adatok, mint: az alaptőke nagy­
sága, a részvények vagy hányadrészvények száma 
és névértéke, a ezégjegyzékbe tudomás és min­
denkinek tájékozhatása végett bevezetendő!;. A szö­
vetkezetek alaptőkével nem bírván, a nyilvánosság elve 
a szövetkezeteknél a tagok neveiben nyer kifejezést, 
mert a tagok harmadik személyekkel szemben korlát­
lan vagy korlátolt felelősséggel tartoznak s ennek 
mérvére illetve hatályára vonható következtetés tekin­
tetében a szövetkezeti tagok névsora nevezetes befo­
lyást gyakorolhat. Hogy ez az elv a «The Mutual new- 
yorki életbiztosító társaság» alakulásánál is irányadó 
volt, kitűnik az A) alatti okirat 17. tj-ának abból a 
rendelkezéséből, hogy'a szövetkezetnek addig kötvényt 
kibocsátani nem szabad, mig legalább 500 ezer dol­
lárra menő biztosítás be nem jelentetett; meg­
felel p rendelkezés a szövetkezetek czéljának és 
,|0gi természetének, mert az ilyen kereskedelmi 
társaság csak tagoknak a szövetkezetbe belé­
pése által alakul. Mindezekből következik, hogy ha 
egy külföldi szövetkezet itteni ezégbejegyzéstöl feltéte­
lezett működését megkezdeni kívánja, a kereskedelmi 
törvény 210.. 211. és 212. §§-aiban körülirt követel­
ményeken kívül nemcsak a külföldi szövetkezet tag­
jainak. hanem miután a fióktelepen is szövetkezeti 
viszony kell hogy fennálljon, a magyarországi szövet­

kezeti tagok néyjegvzékét is bemutatni tartozik, mit 
a kérvényező vezérképviselőség nem teljesítvén, a 
ezégbejegyzés megengedhető nem volt, ugyanazért és 
tekintve, hogy a miniszteri biztos előterjesztésében 
nemcsak a ezégjegyzés eszközlésének módját, hanem 
magát a ezégjegyzés megrendelését is, mint a tör­
vénynyel ellentétben állót megtámadta, a kir. törvény­
széknek a fentirt elvekkel ellenkező rendelkezését 
megváltoztatni kellett.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Kreditorenve­
rein következő fizetésképtelenségekről tesz jelentést : 
Rosenfeld Hermann kereskedő Bécsben, Nietz Fe- 
rencz röföskereskedö Ositzban, Schöngut Lajos ve- 
gyesárukereskedö Radvoniczban, Long János Fehér- 
templomban, Simetzberger Ferencz kereskedő Siering- 
ben, Trostler F. bizományos bútorkereskedő Bécsben, 
Horovicz Maike kereskedő Stanislauban, Feusherek 
Fülöp szabó Pozsonyban, Angelo Mate kereskedő 
Tioneben, Fischer Lipót kereskedő Karlsburgban, Hol­
länder M. L. Uj-Sandscben, Krivosics Antal Szisze­
ken, Wortmann B. Alsó-Lendván, Atlas Fisebi Tar- 
novban.

BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.
— Augusztus 29. —

Gabonatőzsde.
A buza-üzlet ma nyugodtabb irányt követett. A 

kínálat mérsékelt volt, 4 vételkedv gyengébb és mint­
egy 20.000 mm. adatott el, miért tegnapi árak csak 
nehezen voltak elérhetők, sőt közben pár krajczárral 
olcsóbban is kellett eladni. — Rozs szilárd volt és 5 
krral drágább; a többi gabonanemekben csak gyér 
volt a forgalom és irány meg árak teljesen változatla­
nok maradtak. — Eladatott:

Búza : Tiszavidéki 200 mm. 80.8 k. 7.60 frt, 200 
mm. 80.5 k. 7.52£ frt, 100 mm. 80.5 k., 200 mm. 80 
k. és 100 mm. 79.7 k. 7.42£ frt, 300 mm. 80.5 k. 
7.20 frt, 100 mm. 81 k. 7.30 frt, 500 mm. 80 k., 
100 mm. 79.5 k. és 100 mm. 78.4 k. 7.40 frt, 300 
80 k. és 100 mm. 78.5 k. 7.50 frt, 100 mm. 80 k. 
7.55 frí, 200 mm. 80 k. 7.55 frt. 300 mm. 80 k. 
7.45 frt, 200 mm. 80 k. és 100 mm. 79.8 k. 7.40 frt, 
100 mm. 79.5 k. 7.50 frt, 400 mm. 79.5 k. 7.50 
frt, 200 mm. 78 k. és 100 mm. 76 k. 7.20 frt, 100 
mm. 78 k. 7.30 frt, 100 mm. 77 k. és 100 mm. 78.3 
k. 7.40 frt, 100 77.5 k. 7.35 frt, 100 mm. 75.5 k. 7.10 
frt, mind három hóra.

Pestmegyei 300 mm. 80.5 k. 7.35 
80 k. 7.4Ó frt, 100 mm. 80 k. és 100 
7.35 frt, 100 mm. 80 k. és 100 mm. 
frt, 100 mm. 79.6 k. 7.35 frt, 100 mm. 
frt, 200 mm. 77 k. 7.27J frt, 100 mm. 78 k. 7.22J 
frt, 100 mm. 75.6 k. 7.10 frt, mind három hóra.

Bácskai 1000 mm. 78.2 k. 7.45 frt, 100 mm. 78.5 
k. 7.45 frt, 100 mm. 77 k. 7.22j frt, 100 mm. 78.8 
k. 7.45 frt, 300 mm. 77.5 k. 7.40 frt, mind három 
hónapra.

Szanádi 5000 mm. 78 
napra.

Bihari 300 mm. 77.5 k. 7.25 forint 
napra.

SzokványminSségii (ó 
7.25 frt, három hónapra.

Koz» 600 mm. 6.10 frt, 200 
mindkettő készpénzfizetés mellett.

Zab 100 mm. 6.52j frt, 100 mm. 6.474 írt, mind 
kettő készpénzfizetés mellett.

frt, 100 mm. 
mm. 79.5 k.
79.2 k. 7.25

79.3 k. 7.30

Mai hivatalos effektiv őrak:
frtiöl fttie

Búza 6 bánsági___ 78—80 *fa —.—
— » tiszavidéki_ _ 75—80 —.—
— uj « « _ 77—81 » 7.—
— ó pestvidéki _ 75-80 )) —.—
— uj « « _ _ 77-81 » 6.95
— uj fehérmegyei .... 77-81 )) 7.—

Rozs uj ...----------- 70-72 » 590
Árpa » takarmány _ 60—62 D 5.70

— » égetni való _ 62—64 ti 6.25— » sörfőzdéi _ 64—66 » 7.60
Zab » ___ __ __ 39—41 » 6.40
Tengeri » bánsági____ 75 » 6.10

— y> másnemű _ 73 » 6.05
Köles » ____ __  _ »
Repeze » káposzta _ 4 — s 9.99

7.45

a forgalom ; az irány 

7.03 

7.45 

5.85

10.80
Határldöüzlet mérsékelt forgalom mellett, daczára 

a jelentékenyen alacsonyabb newvorki gabonaárfolya­
moknak, fedezésekre és üzérkedés! vásárlásokra szi­
lárd irányban nyílt meg, de később a készáru-üzlet 
elgyengülése következtében ellanyhult. — Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbuza őszre mintegy 20,000 mm. 7.06, 

7.07, 7.06, 7.05, 7.04 és 7.03 forinton.
Szokványbuza tavaszra mintegy 10,000 mm. 7.48, 

7.47, 7.46 és 7.45 forinton.
Tengeri szeptember—októberre mintegy 10,000 mm. 

6.10, 6.12, 6.13 és 6.14 Irton.
_ Tengeri május—júniusra mintegy 10000 mm. 5.87, 
5.8k, 5.85 és 5.84 írton.

Szokványzab őszre mintegy 5000 mm. 6.13, 6.12 
és 6.11 írton.

Szokványzab tavaszra mintegy 10,000 mm. 6.54, 
6.52, 6.51 és 6.50 írton.

Káposztarepcze augusztus — szeptemberre 1000 
mm. 10.90 és 10.85 forinton.

Hivatalosan felmondatott szeptember 3-ára 1000 
mm. tengeri és 4000 mm. káposztarepcze.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén gyenge volt 

lanvha maradt. — Köttetett:
Szokványbuza őszre mintegy 5000 mm, 

és 7.02 írton.
Szokványbuza tavaszra mintegy 5000 mm. 

és 7.44 frton.
Tengeri május—júniusra mintegy 5,000 mm. 

és 5.84 frton.
Szokványzab tavaszra mintegy 5000 mm. 

és 6.49 frton.
Káposztarepcze augusztus—szeptemberre

mm. 10.80 forinton.
Déli 1 órakor hivatalosan záródnak:

Szokványbuza őszre —_________ frt
Szokványbuza tavaszra ___ __________»
Tengeri augusztus—szept rnberre______ »
Uj tengeri 1691 május—júniusra.............  »
Szokványzab őszre..._____________ »
Szokványzab tavaszra .......................... »
Káposztarepcze aug.—szept.-re______ _ »

Délutáni forgalom.
Délután mérsékelt volt a forgalom, az irány a ki 

nem elégítő berlini gabonaárfolyamokra megszilárdult. 
— Köttetett:

Szokványbuza őszre mintegy 10,000 mm. 7.02, 
7.03, 7.04 és 7.05 frton.

Szokványbuza tavaszra mintegy 10,000 mm. 7.45, 
7.46, 7.47 és 7.48 frton.

Tengeri szeptember—októberre 2000 mm. 6.20 
frton.

Szokványzab őszre mintegy 5000 mm. 6.11, 
6.12 és 6.13 frton.

Szokványzab tavaszra mintegy 5000 mrn 6.49, 
6.50 és 6.51 frton.

Káposztarepcze augusztus—szeptemberre 1000 mm. 
10.82 és 10.85 frton.

Délután 5 órakor záródnak:
Szokványbuza őszre      frt
Szokványbuza 1891 tavaszra______ ______ «
Tengeri augusztus—szeptemberre___ _ »
Uj tengeri 1891 május—júniusra____— «
Szokvanyzab őszre___ ______       ,
Szokványzab tavaszra

7.02—7.03 
7.44—7.45 
6.13—6.15 
5.84—5.85 
6.10—0.12 
649-6 50 

10.80—10.85

7.04-7.06 
7.47-7 49 
6.20-6.25 
5.88—5.90 
6.12-6.14 
6.50—652

Káposztarepcze aug.—szept.-re ______ _ » 10.85—10.90

Terménytőzsde.
Terményekben ma sem volt forgalom; az irány 

szilvában és szilvaizben lanyha és az árak gyen­
gültek. 61

Értéktőzsde.
_ Magas külföldi jegyzések következtében a mai ér­

téktőzsdén kedvező hangulat uralkodott; a hitelrész­
vények és a pesti magyar kereskedelmi bank részvé­
nyei leginkább emelkedtek. A magyar aranyjáradék a
valuta lanyha iránya miatt nem tarthatta meg maga-

k. 7.35 forint, három hó- 

három kó- 

buza) 6000 mm. 75.2 k.

mm. 6.05 frt,

sabb árfolyamát s tegnapi niveaujára esett. A kivitel1 
vasutak részvényeiben erős hausse volt. A magyar 
fegyvergyár részvényei hanyatlottak. A váltók f szá­
zalékkal estek.

v Elotőzsde -
Az elötőzsdén szilárd irány mellett osztrák hitel­

részvény 307.80-tól 308.10-ig, magyar hitelbank 354-töl
354.25- ig, magyar fegyvergyár 68.50-től 65.50-ig, ma­
gyar aranyjáradék 101.62-töl 101.50-ig, magyar papír- 
járadék 99.6C-on köttetett.

11 óra 15 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 308—308.10, magyar aranyjáradék 101.50-töl 
101.55-ig, magvar papirjáradék 99.55—99.60.

Déli tőzsde
A déli tőzsde eleintén kedvező külföldi tudósítá­

sokra szilárd volt, de később gyengült. Osztrák hitel- 
részvény 307.80-iúl 308.20-ig, magyar hitelbank 353.75- 
től 354.50-ig, pesti magyar kereskedelmi bank 956-töl 
960-ig, fiumei hitelbank 100-on, magyar nyugoti vasút
195.25- ön, osztrák-magyar államvasut 2417/s-on, salgó­
tarjáni szénbánya 442-ön, villamossági részvények 
255-ün, magyar fegyvergyár 66-tól 67.50-ig, magyar 
aranyjáradék 101.67-J-töí 101.52^-ig köttetett.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 308—308.10, magyar hitelbank 353.75,—354, 
magyar aranyjáradék 101.55—101.57^, magyar pa- 
pirjáradék 99.55—99.57|.

Praemiumüzlet: Osztrák hitelrészvény holnapra
1.50— 2 frt, nyolez napra 4—4.50 frt; egy hónapra 
8—9 forint

Utótozsd'..
Az utótőzsdén igen gyenge forgalom volt. Osztrák 

hitelrészvény 307.60-tól 307.75-ig, magyar aranyjára­
dék 101.47i-en kelt.

2 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 307.60—307.70.

Esti tőzsde
Az esti tőzsdén nyugodt hangulat mellett osztrák 

hitel részvény 307.10-töl 307.25-ig, magyar hitelbank
353.50- töl 353.25-ig kelt.

5 órakor záródott: osztrák hitelrészvény 307.20—
307.30.

Sertéskereskedelmi csarnok*
- Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, aug. 29. Az üzlet csendes. Magyar tára­
sági öreg, nehéz 43 j—44 írt, fiatal nehéz----- 45 frt,
fiatal közép 45|-46£ frt, fiatal könnyű .47—48 frt,
közönséges (szedett) nehéz-------- frt, közép 45
—46 iorint, könnyű 47—48 forint. Romániai, ba­
konyi, átmeneti nehéz------- -forint, közép--------
forint, könnyű —.— frt, eredeti (Stachel) nehéz
-------- frt, közép----------frt. Szerbiai nehéz 45—45£
frt, közép 45—45£ frt, könynyü 45£—46 frt. Hízó
egy éves —.----- forint, hizó két éves öreg. —
Sertéslétszám: aug. 27-én volt készlet 158,890 darab, 
aug. 28-án felhajtatott 327, aug 28-án elszállittatott 
2030 darab, aug 28-án maradt készletben 157,187 
drb sertés.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.1 ‘ j
Elotőzsde.

Becs, aug. 29. (Az Egyetértés távirata.) A frank­
furti esti tőzsde magasabb zárlati árfolyamai követ­
keztében a helyi spekuláczió a mai elötőzsdén igen 
élénk vételkedvet fejtett ki, úgy hogy emelkedő árfo­
lyamokon jelentékeny forgalom volt. Különösen ked­
veltek voltak osztrák-magyar államvasut, északnyugati 
vasút és prágai vasipartávsaság részvényei, melyek 
jelentékenyen emelkedtek. A valuta ujabbi csökkenése 
feltartóztatta a nemzetközi értékek emelkedését és 
ezért járadékok ismét elvesztették csekély emelke­
désüket.

11 órakor záródnak : Osztrák hite’részvény 308.85, 
magyar hitelbank 353.75, Länderbank 234.60, angol- 
-osztrák bank 166.10, unióbank 240, osztrák-magyar 
államvasut 241.75, déli vasút 153.65, alpesi bánya­
részvény 97.90, rimamurányi vasmű 174.24, prágai 
vasmű 420.50, magyar fegyvergyár 66.50, dohány- 
részvény 129.75, magyar aranyjáradék 101.50, húsz 
frankos arany 8.96.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén minden téren barátságosabb volt a 

hangulat. — Jegyeznek : Osztrák hitelrészvény 308.75, 
magyar hitelbank 353.75, Länderbank 234,60, unió­
ban k 240, angol-osztrák bank 166.10, bankegyesület 
120.20, osztrák-magyar államvasut 241.75, osztrák 
déli vasút 153.75, elbevölgyi vasút 236.50, északnyu­
gati vasút 221.50, dohányrészvény 129.25, alpesi 
bánya 97.80, rimamurányi vasmű 174.50, magyar 
fegyvergyár 66.50, májusi járadék 88, magyar arany­
járadék 101.50, magyar papirjáradék 99.45, íiusz fran­
kos arany 8.96.

Később igen élénk maradt az üzlet és az árfolyam­
mozgalom nagyon kedvező volt, különösen közlekedési 
vállalatok részvényeiben, daczára az igen lanyha va­
lutának, mi ismét jobban kmállatott.

2 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 308.50, 
magyar hitelbank 354.—, angol-osztrák bank 165.50, 
union-bank 240.—, Länderbank 234.25, bankegyesület 
120.—, osztrák-magyar államvasut 241.75, déli vasút 
153.35, elbevölgyi vasút 236.25, Károly-Lajos-vasut 
205.50, északi vasút 2775, dunagözbajózási rész­
vény 380.—, Lloyd-részvény 368.—, észak-nyugoti 
vasút 223.50, alpesi bányatársaság 98.40, rima-mu­
rányi vasmű 174.75, májusi járadék 88.07, osztrák 
aranyjáradék 106.80, magyar aranyjáradék 101.40, 
magyar papirjáradék 99.57, bécsi községi sors­
jegy 149.50, húsz frankos arany 8.95, német biro­
dalmi márka 5ő.02£, orosz rubel 1.36. Valuta csök­
kenése gyengébb.

Bécs, aug. 29. (Magyar értékek zárlata.) 4°/0-os 
‘oldteherment. kötv. 89.30, magy. hitelb.-részvény 
354.—. Erdélyi vasut-részvény 20Ó.25. 1876. m. k. 
v. áll. els. kötv. 111.75 Magy. nyer.-k.-sorsjegy 137.—, 
M. lesz. és váltóbank-részv. 118.75. Tiszai és szeg. 
köles, sorsj. 127,25. 4°/0-os aranyjáradék 101.50. magy. 
fegyvergyár 66.75, Magyar vasúti kölcsön 97.80. 
Alföldi vasut-részvény 201.50. Magy. északkel, vasut.- 
részv. 195.50. 1869. m. k. v. áll. els. kötv. —.—. 
Tiszav. vasut-részvény —.—. Kassa-Oderb. v.-részv. 
171.—. 5°/0-os magy. papirjáradék 99.60, villamos
részv. —.—, m. jelz. hitelb. részv. —.—. M. vasúti 
kölcsön aranyban —.—.

Bécs, aug. 29. (Osztrálc értékek zárlata.) Osztrák 
hitelint. részv. 308.50. Déli vasutrészv. 153.50. 4°/o-os 
osztr. aranyjáradék 106.75. Londoni váltó-ár 112.20, 
Károly Laios-vasut 205.50. 1864-es sorsjegy 177.50. 
1860-as sorsjegy 138.25. Török sorsjegy 36.05. 4-2°/0-os 
ezüstjáradék 89.70, Dunagözbajózási társ. részvényei 
379, Török dohányrészvény 130.—. Angol-osztrák 
bank részv. 168.90. Osztr. államvasut részv. 241.25, 
20 frankos 8.95|, 4'2‘,v1-os papirjáradék 88.05. Osz­
trák hitelsorsjegy 187.50. Német bankváltók 55.02. 
Csász. kir. arany 5.36, Osztrák-magyar bankrészv, 
968. Elbevölgyi vasut-részvény 236.25. Bécsi bank.- 
részv. 120.—. Alpesi bánya részv. társ. 98.60. — 
Nyugodt.

Délutáni magánforgalom.
Bécs, aug. 29. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A déli tőzsde zárlata után a délutáni magán- 
forgalomban maradt osztrák hitelrészvény 307.87, 
angol-osztrák bank 165.30, Länder-bank 234, 'osztrák­
magyar államvasut 241.50, déli vasút 153.37, elba- 
vülgyi vasút 236J, török dohányrészvény 130.25 után 
131.25, alpesi bányatársaság 98.70, török sorsjegy
36.30, magyar aranyjáradék 101.30.

Végül maradt osztrák hitelrészvény 308.50.

BECSI GABONATŐZSDE.
Bécs. aug. 29. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A legutóbbi amerikai emelkedést ma a liszt és 
buzaárfolyamok jelentékeny csökkenése követte, de ez 
alig volt befolyással az itteni árfolyamokra és a cse­
kély forgalom majdnem változatlan árfolyamok mel­
lett bonyolult le. — Köttetett; Búza őszre 7.33, 7.34,
7.33, tavaszra 7.72, 7.73, 7.70, rozs őszre 6.26, 6.27,
6.24, tavaszra 6.56, 6.57, 6.55, zab őszre 6,42, 6.43,
6.41, tavaszra 6.70, 6.72, 6.71, tengeri május— 
júniusra 6.12, 6.18, 6.10. repeze augusztus-szep­

temberre 11.35, január—februárra 11.75, 11-70 frton. 
— Felmondatott 500 mm. repeze és 500 mm, 
tengeri. •

Délután a közeledő őszi határidőre való folytonos 
fedezési kereslet és a valamivel jobb berlini jegyzések 
következtében az irány jelentékenyen megszilárdult. 
Búza őszre 7.33—7.39, tavaszra 7.69—7.73, zab ta­
vaszra 6.71, 6,72, tengeri május—júniusra 6 11—6.14 
frton köttetett, s marad mind a legmagasabb árakon 
mint pénz. Egyébként jegyeztetett: Rozs őszre 6.25 
—6.30, tavaszra 6.53—6.58, zab őszre 6.40—6.45 
forinton.

Kész áruban ma nem volt figyelemreméltó kötés 
és az irány meg az árak tartva voltak.

Szesz ára ma még inkább megszilárdult. Kontin­
gentált szesz szeptemberi szállításra 14J frton adatott, 
el; kész áru maradt 14—14| frton.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.'
Berlin, aug. 29. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Többszörös ingadozás után a tőzsde ma bá­
gyadt volt az orosz lapok ellenséges magatartása és 
ama hir miatt, hogy az orosz vámokat felemelik. A 
bánya-piaczon nagy zavar uralkodik egyrészt a fém­
árak újabb hanyatlása miatt és azért, mert a szénre 
és kokszra tervezett kartell létrejövetelét kétségbe von­
ják, másrészt mert azt beszélik, hogy a ruhrkerületi 
széneladó társaság és a bochumi szindikátus létrejön­
nek. Azt a hirt, hogy a Rajna mentén Goliaki-sine- 
ket raknak le, czáfolják. Az államvasutaknak ez 
évben állítólag még 300 mozdonyra lesz szükségük. 
A Vilmos császár nevét viselő szénbánya júniusi ered­
ménye 300 százalékkal kedvezőbb a tavalyinál. Krupp 
Dohlhausennél állítólag uj aczélmüvet állít fel. A Jum­
pers Goldmining Company 50,000 uj részvényt kínál 
részvényeseinek, darabját 30 shillingért. Newyork- 
ban az ezüst ára 119.25; eladás 389,000 un- 
czia. Kedden a tőzsde be lesz csukva, tehát váltóárfolyam 
nem érkezik, azért hétfőn tartják meg a váltótözsdét. 
Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 174.75, Disconto- 
Commandit 227.62, Handelsgesellschaft 173.25 darm- 
stadti bank 164.25, Deutsche Bank 168.62, drezdai 
bank 164.12, nemzeti bank 138.25 nemzetközi bank 
120.87, magyar aranyjáradék 91.70, olasz járadék 95.37, 
1880-iki orosz kölcsön 97.75, orosz bankjegyek 247.—, 
dux-bodenbachi vasút 235.50, bustichradi vasút 
215.15, elbevölgyi vasút 107.50, varsó-bécsi vasút 
246.—, Harpeni 218.50, gelsenkircheni 182.75, Hiber­
nia 191.25, bochumi 171.50, Laurakohó 161.50, dort- 
mundi 100.87, dinamit 149, dohányrészyény 153.50, 
északnyugati 102, guano 154.

Berlin, aug. 29. (Tőzsdei tudósítás.) A tőzsde 
iránya eleintén szilárd volt; osztrák-magyar, olasz és 
svájezi vasutak kedveltek, bányaértékek gyengék. Zár­
lat felé általában gyengült az irány, különösen orosz 
bankjegyekben és bankértékekben, mert az orosz vám- 
felemelésről szóló hir lehangoltságot keltett.

Berlin, aug. 29. (Utótözsde.) Magyar aranyjáradék 
91J, osztrák hitelrészvény 174.60, osztrák-magyar 
államvasut 109J, osztrák déli vasút 69^, Károly 
Lajos vasút 93J. Szilárdabb.

Frankfurt, aug. 29. (Esti tőzsde). Magyar arany­
járadék 91.70, osztrák ezüstjáradék 81.20, osztrák hi­
telrészvény 278.62, osztrák-magyar államvasut 218.37, 
osztrák déli vasút 139.87, Károly Lajos-vasut 186.87, 
alpesi bányatársaság 88.90. Szilárd.

London, aug. 28. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
91.—, osztrák aranyjáradék 96.—, osztrák ezüst­
járadék 80.—, osztrák déli vasút 13.87, váltó Bécsre 
11.41, ezüst 54.12, 2J°/0-os angol consol 96.43, uj 
spanyol járadék 76.12, olasz járadék 94.75, egyiptomi 
kölcsön 97.25, Nyugodt.

London, aug. 29. (Megnyitás.) 2J°/0-os angol con­
sol 96.07.

Newyork, aug. 28. (Kábel-sürgöny). Váltó Berlinre 
400 márkáról (60 napi látra) 945/8, váltó Londonra 
4.82, négyszázalékos tőkésített kölcsön 1877-böl 1253/s, 
Erie-vasut 26s/s, váltó Párisra 5.217/s.

Külföldi értéktőzsdék zárlata.
Az firfolyamotc 37. illet" helyi szokványok szerint. készpénzben, meiifira 
vagy ultiméra értendők, e szerint a mellékelt paritás is készpénzre vagy 
me ióra, illetőleg ultiméra értendő A készpénz-árfolyamok K-val, a 
medióra M-mel, nz ultiméra U-val vannak megjelölve Magától értetődik 
hogy a fenti átszámításé hoz még a transakczió-költségek, továbbá a 
rm dió- és ultimó-árfolynmokhoz azonkívül még a mindenkori budapesti 
prulongáezió-tctelek is számításba veendők A **gai jelölt értékek a buda­
pesti tőzsdén nem jegyeztetnek. At-zámitasi árfolyam 10“ marka vista 

55 írt 10 Kr. 100 trank vista — 44 ír; 45 ar.

Aug. £9.
Ár­

folyam
Ru.la-
pesti

egyenleg

Különbözet az 
utolsó zárlat­

hoz képest 
osztr. értekben

PÄHTS.
♦Franrria 9e/p-OF iáradék_ — — P4.60 — —.—

r 414"/v08 • — - 108.42; —• —
nP7frrík-mnrva r államvasut — — M 555.— 244.61 + 2.66
f’sztrpk délj vnFUt_ _. — — - 351.25 151.38 0.44
•Osztrák földhiiel-roszvénytérsaság M 1085 -
•Franozia törleszthetö iáradék — ü 96.45
Osztrák 4%-os aranviáradék — --U
Magvar vasúti kölcsön_— — K
Magyar ielzálog-hitelbank — — --M
Bécsi unió-bank .... — — — K
Magyar aranviáradék — — — -_U 91 63 101.21
Ottoman-bank ... _ — — — (J 6^2.50
Banque de Paris____ — — — K 843.75

BF.RLIN.
Osztrák 4°/r-os papirjáradék " ZZ. K 79.70 87 89 + 0.26

V 91.30 100.98
• ezüet'áradók _ _ K 8* .20 89.60 0.28
• aranyiáradék— _ _-K 96.50 106.61 + 0.14

Magyar amnyj árad ék_______ _ u 91.70 101.18 0.28
* 5°/n-os papirjáradék_ _ _-U 89.90 99.24 + 0.04
< keleti vasúti kötvények _ K

Keleti 5n/n-os v. elsőbbségi kötv._ _K
Osztrák hifelrészvény... _ _ _ ii 174.70 307.51 1.10
Magyar hitelbank . „. _ _ _ 1!
Osztrák-magyar államvasut _ _ U 109.50 241.18 + 0.20
Osztrák déli vasút____ ___ _ _ .11 69.70 153.32 0.72
Károly-Lajos vasút _ _ _ _ U 93.20 205.28 0.30
Knssa-odeVbergi vasút _ _ _ _-K 77.20 170.38
•Román vasúti részvények _ _
♦Orosz bankjegy _______ ____
Valló bécsi piaczra ____ 181.30 55.16 0.15
Keleti kölcsön II. kibocsátás _ _
Magyar jelzálog-hitelbank_ ._ _. K —.—

« leszámítoló és pénzváltó-bank K — * —
FRANKFURT.

Osztrák -t'VVos papirjáradék _K 99.70 109.93 4- 0.02
• 6p/0-os « u 91.80 101.52 + 0.36
« 4%-os ezüstjáradék_ ..K 81.30 89.72 0.04
« 4°/c-os aranyj áradék _ K 96 50 106.61 _L 0*20

Magvar aranyjáradék____ ti 91.70 101.16 0.18
< %-os papirjáradék _ 11 89.90 99.24 0.18

Osztrák hitelrészvény _ _ ii 279.— 308.24Osztrák-magyar banfc_ 11 875.- 965.11 -L 13.60
Osztrák-magyar államvasut_ __ it 213.61 241.24 4- 1.72
Károly-Lajos-vasut __ __ ii 187.37 206.60 0.72
Osztrák déli vasút ____ .... ti 139.12 153.80 4- 0.18
Erzsébet osztrák nyugoti vasút _ K
Magyar-gácsországi vasút _ _ _U 177.50 195.84 1.30Tiszavidéki v. elsőbbg. kötvények_ K
Váltó bécsi piacz.ra.__ ________ 181.50 55.10 0.15*4Va0/o*os földhitelintézeti záloglevél K
Magyar leszámítoló és pénzváltóbank K
Magyar hitelbank _U I.
Magyar jelzálogbank ______ K

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Nyers ezukor Prágában 
forint; finomított Prágában

14.4
32f

Prága, aug. 29. 
frt, Aussigban 14.85 
—33 forint.

Trieszt, aug. 28. Czukor: Centrifugál pilé kész 
áru 167/8—17 frt, szállításra 17V8—17s/8 frt. — Kávé 
nyugodt. Rio 96—113 frt, Santos 97—115 frt. — 
Szesz, kész magyar hordóáru 14f—15 frt. — Szinga- 
porei bors 62 forint.

Berlin, aug. 29. Búza szilárd, rozs csendes, zab 
nyomott, olaj szilárd, szesz nyugodt.

Hamburg, aug. 29. Kávé: Santos good average 
szeptemberre 88J, deczemberre 83 márka 50 kilónkint.

Hamburg, aug. 28. Petroleum helyben 6.60, októ­
ber—deczemberre 6.80 márka; nyugodt.

Hamburg, aug. 29. Nyers czukor augusztusra 13.95, 
szeptemberre 13.65,^októberre vagy novemberre 12.90, 
márcziusra 13.10 márka 50 kilónkint Hamburgban.

Borsehach, aug. 28. Elsőrendű uj magyar búza 
21^ frank; változatlan.

Pária, aug. 28. Nyers czukor 88« kész ára 35j- 
frank; tartva; fehér czukor augusztusra 38£, 
szeptemberre 38.30 frank, nyugodt, augusztustól 
négy hónapra 36, novembertől " négy hónapra 364, 
finomított kész áru 1084 frank.

Pária, aug. 29. Búza. liszt baisse, ólai «.zes bá­
gyadt, idő szék

Bréma, aug. 28. Petroleum helyben 6.65 márka, 
gvenge.

Antwerpen, aug. 28. Petroleum 167/s frank; nyu­
godt.

Newyork, aug. 28. (Kabelsürgüny.) Gyapot New- 
Yorkban augusztusra 11’/8, novemberre 10.39, deczem­
berre 10.38, Neworleansban 10.50. — Petroleum fino­
mított 70° Abel Test Newvorkban augusztusra 7.35, Phi­
ladelphiában augusztusra 7.35. — Nyers petroleum au­
gusztusra 7.40. — United pipe line certificates szeptem­
berre 84.3/g. _ Liszt 3.40. — Piros őszi búza hely­
ben 106.50 cent (— 9.21 forint), augusztusra 1057/8 cent 
(= 9.13 frt), szeptemberre 106 cent (=9.15 fit), de­
czemberre 108J cent (= 9.43 frt), 100 kilónkint. — 
Tengeri 535/a — Czukor (Fair refining Muscovados) 
5*/i«. — Riókávé 20f. — Zsir (Wilcox jegyzése) 6.47 
Fairbank jegyű 6.90. Gabona-fuvar-dij impcrial-quar- 
terkint Eszak-Amerikából az angol kikötőbe és az 
ezekkel egy magasságon fekvő kontinentális kikötőbe 
lf cent (= 0.44 frt) 100 kilónkint. — Napi felhozatal 
gyapotból 8000 bál.

Külföldi árutőzsdék zárlata.
Átszámítási árfolyam német piaczokra 100 márka vista 55*10 frt, 100 frk 

44.45 írt.
..

Aug. £9.

_____

Ár­
folyam

Buda-

egyenleg

különbözet az 
utolsó zárlat­

hoz képest 
osztr. ériekben

PARIS.
Bnza folyó hóra— — _ — — 25.90 11.51 0.26— szeptemberre — _ _ — 25.40 11.29 0.09

— 4. utnlsó hóra — _ — — 25.30 11.25 0.08
— 4 hóra nov.-töl — — — 25.25 11.22 0.07

Liszt folyó hóra— — — — _ — 58.60 16.37 0.05
58.60 16.37 0.05

— 4 utolsó hóra — — — — 58.- 16.20 0.07
— 4 hóra no v.-tul — — — — 57.10 15.96 0.05

Olaj folyó hóra _ — — — — 71.50 3' .78 0.11
— szept.-re — — — — — 71.- 31.56 0.33
— 4 utolsó hóra — — — — 69.50 30 89 0.22
— 4 első hóra — — — 66.75 29.67 o.:i

Szesz folyó hóra " — — 35.50 17.17 + 0.11— szept -re — — — — — 35.75 17.29— 4 utolsó hóra — — — — 36.50 17.67
— 4 első hóra — — — — 33.25 18.51

BERLIN.
Búza augusztusra _ _ ZZ — — 200.- 11.02 + 0.2— szép -októberre — _ _ _ 187.75 10.34 0.02
Róza aug.-ra _____ 173.— 9.53 + 0.01— szept.-okt.-re — — — — 165.50 9.12
Zab aug -ra _____ 137.75 7.59 0.28— szept.-okt.-re __ — — — 136.50 7.52 0.07
Olaj aug.-ra _ — — — — 61.50 33.87 + 0.03— szept -okt.-re — ■— — _ 59 80 32.95 0.03
Szesz ötig -szept -re_ — — — — 39 60 21.82 0.12— szept.-okt.-re — — — — 38 80 21.38 — 0.09

STETTIN.
Búza augusztusra _ _ _I II _ 196.- 10.80 — o.o:— szept.-okt.-re — — _ _ 185.— 10.« — 0.05Rozs aug.-ra — — — — _ 165.— 9.09 + 0.20— szept.-okt.-re _ — — _ 16 8.82 + 0.C2Olaj aug.-ra — — — — — 60.50 33.34 0.23— szept.-okt.-re — — — — 59.50 32.78 0.06Szesz helyben 50 márka fogyasz­

tási adóval — — — — 53.60

38.80
_ helyben 70 márka fogyasztási 

adóval _ — — — — — 21.38 + 0.07— aug -szept.-re 50 márka fogy asz-
tási adóval___ — — — _ 37.50 20.66 + 0.07— szept.-okt.-re 70 márka fogyasz-
tási aduval _ — _ _ _ 37 - 20.39 — 0.03

KÖLN.
Búza nov -re _ _ _ 19.20 10.58 — 0.02_ márcz.-ra _ _
Rozs nov -re _ _ _ _ _ _ 15.90 8.76 + 0.04

— márcz.-ra _ _ __
Olaj okt -re ___________ 62.10 . 34.22 — 0.11— májusra _ _ _ _ _ 53.50 32.23 — 0.12

BOROSZLO.
Búza _ _ 19.10 10.54Rozs (uj)_ _ _ _ _
Zab ________ 16.20 8.93 + 0.04
Repeze 22.60 12.45 0.02Bzotíz _ _ _ _ _ . _ _ 59.— 32.51: 4- 0.11•i enger i _ _ . _ .. _ 13.5C 7.44 0.01Olaj __________

NAPIREND: augusztus 30-án.
Naptár: Szombat. — Rom. kath.: Limai Róza sz. — Prot.: 

Róza. — Görög-orosz: (amr. 18.) Flórusz és L. — Zsidó: 
(Elül 14.) — Sab. Ki. fh. — Nap kél 5 óra 16 p., 
nyugsz. 6 óra 44 p. — Hold kél 7 óra 27 p. este, 
nvugsz. 4 óra 59 perczkor reggel. — Holdtölte reggel 
5 óra 51 perczkor.

TTszóverseny és mulatság a Lukácsfürdó'ben.
A budapesti munkás kör ünnepélye Lassale halá­

lának évfordulója alkalmából.
Mulatság Rákospalotán az ottani tüzkárosultak javára. 
Nemzeti múzeum: képtár d. e. 9 d. u. 1. Többi tárai 50 

kr belépti díj mellett megtekinthetők.
Az érsz. szinószeti kiállítás a városligeti műcsarnok­

ban. megnézhető d. e. 9— d. u. 6 óráig 30 kr belépti dij 
mellett.

Vörös-kcreszt-egylet Erzsébet-kórháza (Budán, Krisz­
tinaváros.) A betegek délelőtt csak a kezelő orvos külö­
nös engedélyével, délután az I. és II. osztályán 2-6 óra 
és a 111. osztályon 2—4 óra között látogathatók meg. 
Idegenek megszemlélhetik a kórházat d. u. 2—4 óra 
között.

A m. kir. technológiai ipármúzeum gyüjteménytárai 
nyitva vannak: hétköznapon (szombat kivételével) vala­
mint vasárnap és ünnepnapokon d. e. 8—12-ig.

Tanszer kiállítás a Köztelken nvitva reggel 9— d. u. 5 
A magy. kir. szabadalmi levéltár (Széchenyi-utcza 4. 

nyitva d. e. 9—12.
Kereskedelmi museum állandó kiállítása és a keres 

kedelmi tudakozó iroda a városliget iparcsarnokban 
Naponkint d. e. 9-től 12 óráig és d. u. 4-től 7 órá g sz* 
bad bemenet m llett a közönség rendelkezésére áll. — 
Vasár- és ünnepnap d. u. 20 kr belépti dij. 

Fehérkereszf-egyesület VI. kér. mozsár-uteza 16, sz 
alatt saját házában, megtekinthető mindennap d. e. 10— 
12 és d. u. 2 6 közt.

Az uj országház gipszmintája megtekinthető egész. nap. 
Jelentkezhetni az. építészeti irodában. Belépti dij 50 kr. a 
«Jósziv» javára.

Margitszigetre hajó közlekedés félóránkint. utolsó hajó 
a Margitszigetró'l indul este 10) órakor. Vitelbér oda és 
vissza 20 kr. vasár- és ünnepnapokon 34 kr. gyermek-, 
jegy 10 kr. A szigeten mir den nap katona- és ezigányzene 

Svábhegyre fogaskerekű vasút indul félóránkint, az 
Eötvös-nyaralóban ezigányzene.

Egyetemi füveszkert az üllői-uton nyitva d’ e. 8—12-ig 
és d. u. 2—6-ig.

Állatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.

Kivonat a hiv. lap aug. 29-iki számából.
Árverések a. fővárosban.nov. Hebentanz Emil 

333 frlra becs. ingós. aug. 30. I. kér. lovas-ut 6. sz. 
Bacher József 692 frtra becs. ingős. aug. 30. Vili. kér. 
kerepesi-ut 63. sz.

Árverések a vidéken. Hofer M. József 10,565 
frtra becs. ingós. szept. 2. Kolozsvár. Kovács János 
3112 frtra becs. ingatl. szept. 23. Szatmár-Németi. De- 
metrovics Lyubomir 2400 frtra becs. ingatl. szept. 18. 
Versecz. Delcarro Viktor 3360 frtra becs. ingatl. dec-z. 
1. Kecskemét. Polgár László 3549 frtra becs. ingatl. 
szept. 18. Vilonya. (Veszprém.) Uray Miklós 1590 
frtra becs. ingatl. nov. 24. Beregszász. Szily Krisztina 
2192 frtra becs. ingatl. szept. 12. Rohozsnicza. Ara- 
nyos-Maróth. Bartha András 3231 frtra becs. ingatl. 
nov. 3. Száján. (Nagy-Kikinda.) Hidler Antalné 3810 
frtra becs. ingatl. okt. 31. Nagy-Kikinda. Medzih- 
radszky Miksa 573 frtra becs. ingatl. okt. 9. B.-Újfalu. 
(N.-Várad.)

Csődnyitás. A budapesli kir. törvényszék részéről 
Bernhard B. bej. keresk. ellen. Csödbiztos Antes Ká­
roly kir. tvszéki biró, tömeggondnok Brückler Mihály, 
helyettese dr. Képessy József ügyvédek. Bejelentési 
határidő okt. 20.

Csődmegszüntetés. Geréby Imre kecskeméti lakos 
ellen.

Pályázatok. A kereskedelemügyi m. kir. miniszté­
riumnál több XI. oszt. segédmérnöki, — a hodsághi 
kir. járásbíróságnál irnoki, — a szegzárdi kerületben 
utmesteri állásokra.

Felelősszerkesztő:Csá.\-olszk.yL&joB.

IDEGENEK NÉVSORA.
Aranysas szálloda.

Reményfy R. N.-Várad 
Beck D. Csorvás 
Beck J -né Ceorvás 
Br Prónay D. T.-\lmáa 
Kovács L. Turkeve 
Libits F. B -Szt-Mihály 
Teodorevits A. M.-Huszt

Vadászkiirt szálloda.
Bevkönyi V. Ludat 
Szuha P. Ipolyság 
Deszkásy B K.-Márton 
Spéth II. Temesvár 
Scheffer ■ N -Beak«**

I Fétis h tis»*

Ganzért K. Brassó
Sugár S. Kapuvár
Haferkern S. Teplics
Kun L Makó
Palmer P Temesvár
Frank 0. Bécs
Stux H. Odessza
Cserna Gy. Baja v
Két korona szálloda.

5ermeCE-h--;r j
«táti»* P- Mun hl 
gteji* Gy Deerei

Mareliall- 
az Angol kiJ

Bobus Z-. ViUeosJ
panM7tov.es P 1
Hutricska r 1
H.yden V Brusrsl 
Men’en P I
Guld J Bunde 
Sees M Bükire*! I 
Bradisics F. Fiural 
Ferlsnd J Fiume i 
Sieiner L. Manbeil

Nemzeti a
Encei •’ Dormánd| 
Keuszidler K. Pca* 
nr. i.upu F Bé sj
Droxler G. Potso|
nr Valszkv B >J 
B o!!y T Pozsony] 
Arion M- Hera'«si
Majthényi A V.£g 
Brud V. Varsó 1 
Aerg A. Berlin f 
Herman S '’araal 
Koós K Mi-koiczl 
Masyar J- T.-Szee 
Keller V Bustyatl
Magyar ki tál
Síirányi G. Es7.trJ 
Morphy J. Zim°nJ 
Sami ’brat A ty j
Dr Radis F. N.-3 
rcoge! N Ba.’.a L 
Memmen H Rf--£1 
Rotenberg S. B
Barbulovi-s b. i|
Rosányi J l'ozsof 
Schatz M. SzFgetl 
Haiv zd G Rtcs h 
Ehekirchen^P.- Bel 
Marcus J- Becs ■ 
Beiter J Bécs I 
Philipcs: s J. col 
Bainer E. Szere dl 
Incie L.-né N -t ■
Fehér liattv

Pollik S Grácz 
Siibermann M i 
Wisincer M Táti 
Banner H. Stamd 
Oestreicher I N J

1890

Oestreicner i i 
Kandel 1 Heves k 
Sümeg G. B -Lövi 
Köv-r P. Mindez*
Bolzwarth' 

ezelőtt Froh.
Müller G Prága 
Herring F. Prága 
S'habün S. N -> 
Schneider R. Kai 
R^utnm J. Ny -Uj 
Mü ier K Becs 
Koppmana A. Bi 
Weiner V Bécs 
Baruch O Bécs 
Pavlai J Péc ka 
B rn Gy Berlin i 
RMh L. St -Lnuii 
|| g r D I5 hlF^inger M. á|
Schlesinger A !g| 
Sp ti J Borosz’.ól 
Lmdcmann R C 
Kral S. Prerau .

Hnnrárial
Stratíer H. Noszl 
Pomenczky A P| 
Bajzath S Pcszáe 
Dunka B. >7al a<f 
Frier Z*.. Pa. i’cl 
Gr. Festeti 'b GyI 
Cell J. Baja P 
gala J Galiczia I 
Piranoros A Gall 
Feriggi S Novcnl 
Roheit J. Brüssel

r aj

B u z| 
Bánsági -

Tiszavidéki.

Pestvidéki

Fehérmegyei .

Gabona

Rozs_______I
Árpa____

Zab--------
Tengeri —

Kőié v 
Káposzta repel 
Bánsági rep zr

A
Magyar kir.

• papi!
« 187C-I

1889. adón. 
1889. évi :• J 
Magyar kir.

4k20'o adóm. 
Tiszai és 
VL I a 
Magyar főicú 
Magyar orszf 
Kir. i . rx 
Szulödczimal 
Magyar kir. j

Egyesi tolt áill 
Kirvsi •-'U ál'ad

V lamennj 
Bek, de edd 
6-án árvere 
pírokra, sorsj
KOHN

Már mag 
ha annak tö 
szépitö ezer 
szerint, bah 
latos hatást.Ha «‘Ht 
résieket,
pikkelye 
ée kyöns
if^u arczszinl 
a legruvidcb
veresse get, t 
egy korsóna 

Dr. Len 
szappan, m* 
balzsam ha 
szertárban

Müller Gy Hernad 
C«erna Gy Hemád 
Cserna D Hennád 
Dr. Péter J. D.-Vece# 
Frankl J Nr^k 
Takács B. .Nyíregyház»

. ti:Benedek J
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1890 EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, AUGUSZTUS 30.
Dömeődgenreníchem J-

SUtmí P- München 
gtojáa CT Debreszen

Marthall-szálloda 
az Angol királynéhoz.

Sebes Zs. Világos . 
panawtov.ee P. Mitrovica 
fiu-icska F. M -Laborcz
Hayden V. BrUszszel
Menten P Prilszszel 
Gold J Dm«39 ,
Sera M. Bukarest 
«radial« F. Fiume 
f.rland J Fiume 
gieiner L. Manheim

Nemzeti szálloda.
r.,et J Dormánd 
S,;„idler K. Pozsony 
nr Lapu F. Becs 
Oröiler G. P«>"»7 „ 
n, Valezky R V arsu 

T PozsonyI)r
B o"Yrion- M. Bukarest
Majihényi A. Nograd 
Brud V. VarsóBrudi,r. A. Berlin 
Herman S Varanno 
Koós K Mi'kolcz .
Me.ya- J T.-Szevenn 
Keller V Bustyahaza
Magyar király szálloda.
Síirányi G. Esztergom 
>1orohy J. Zimony 
Scmi’hrat A. Beertere»
Dr Radis F. N.-Se.ovicz 
Nagel N Baja .
Memm-n H B*» _
Bosenberg S. B -Vecee 
gerbuiovi s G. T -Szeverin 
P.osányi J, Pozsony 
Schatz M. Szeged 
Han-'zcl G. Becs 
Ehetirchen R. Becs 
bt arcus J- Rács 
Reiter J Becs 
philipcs: s J. Bozen
Bainer.E. Szeged
Inez. L.-ne .N.-Varad
Feliér liattya szálloda.

Pollik S Grácz 
íibermann M- N.-Varad 
Vt'i-inger M Tata _
Banner H. Staniszlo 
Octrelcher I N - Kár oly 
Kandel I Heves 
Sümeg G. B -Léva 
Kövőr P, Mindszent
Bolzwartli Continental 

ezelőtt Frohner szálloda.
Müller G. Prága 
Herring F. Prága 
5,'hib in S. N -Sunny 
Schneider R. Karlsruhe 
B’uínm J. Ny -Ujialu 
Mii ler K Becs 
Koppmana A. Béce 
Weiner V Becs 
Barucb 0 Becs 
Páriái J Péc-ka 
B-rn Gy Berlin 
RMh L. St -Louis 
Magen D. Szelet 
5 hlesinger M. Kassa 
Schlesinger A. Igló 
5p U J Boroszló 
Lindemann R Olmütz 
Kral 5. Prerau

Picard Ö Brüssel
Rátkay L. D -Földvár
Mankievid Gy Berlin
Dr Angelo H. Noventt
Giro H Algiria
Erős Gy. Temesvár
Schilling K. Szabadka
Fernander H. ValenCzia
Gnilicb Gy. Aurvirc
Dr Lauuenheimer E. Strassburg
Deutsch R. Lugos
Stucky G. Yelencza
Campbell M. Brigton
Ghigoff A. Listov
Garrick H. London
Chrithnaun P. Colu
Krzanovezky W. Bzechor
Balettecos C Spanyoloraz.
Rieger Gy. Bécs 
Haatech A. Szehnicz 
Harkig V Lincz 
Lederer A Fiume 
Lederer A. Triest 
Wiener E. Bécs 
Hohn J. Arad 
Sichermann S. M -Sziget 
Frommer M. Mohács 
Herczl D Temesvár 
Harrich H. Bécs 
Stern A Verpelót 
Dress C. Sehnicz 
Pick J. T.-Szt.-Miklós

Erzsébet szálloda.

Nagy J.-né Szatmár 
Stein S Chemnitz 
Horamer J Pásztó 
Weisz Z. Bécs 
W eisz J. Kassa 
Glucksman M Eperjes 
Mánk J. Kassa 
Politzer V. Szeged 
Turcsek J. Rajetz 
Kacsai R.-né Szilas

Pannónia szálloda ’
Kenéz Z. Turkeve 
Doboczky J. Heves 
Dombay V. Kis-Endred 
Oravetz L Jász-Karjerce 
Schalkház J Esztergom 
Kohut H Zombor 
Bitterman F. Zombor 
Pethes P Jászberény 
Hoffman J. Szigetvár 
Petrovic Nyiegus A. Cat!:.: 
Kanrowski V. Zublin 
Soraner P. Proskau

Kovács L. Csin 
Szabó L. Dumasinecz 
Tormay J Sajtény
Weisz J. Aranyos-Marok 
Popper M. Aranyos-Maró» 
Hirer J. Oticz 
Poka J. Eger 
Zay A. Nagyszeben 
Rusz F Salteny 
Sajó G Debreczen 
Szekér L P. Poó 
Lichtenegger G. Pozsony 
Müller J. Sütő 
Sándor B. Poprád 
Czihak J. Szeged 
Reczey J. Szatmár 
Mvolinóch A. Bécs 
Spitzer L. Nagyvárad 
Hoffman M Mezö-Tur 
Lampl M Bécs 
Weinberger M.-né Bécs 
Poliak L. Győr 
Kaufman F. Langenlois 
Steinbök J. Bécs

Elhaltak névsora 1890. aug. 29.

Hungária szálloda.
5tratter H. Nosztán 
Pomenczky A. Paten 
Bajzath 5 Peszák 
D oka B. Szabadka 
Frier Zs., Pa. Poó 
Gr. Festetich Gy. Somogy 
Cell J. Baja 
5a!a J Galiczia 
Piranovos A Galiczia 
Feriggi 5 Noventl 
Roheit J. Brüssel

Szt.-Gály Gy Kecskemét 
Konstantinovits J Szemendria 
Rapenzberger V K.-Szeben 
Madarász M T -Tamási 
Korcsmáros M M.-Sziget 
Gáspár E Szarvas 
Ján G Kaposvár 
Macsata B Trencsén 
Dr. Tstvánfy Gy. Budapest 
Dr. Soltész H. T.-Füred 
Scherer K. T.-Darócz 
Dr Ko=ztka J Kassa 
Sugár B. Arad 
Boér Zs. Budapest 
Komhoffer J. Debreczen 
Bum L. Paks 
Korchmáros G. Paks 
Gáspárdy G Eger

Walter Feliérló szálloda.
Ferenczy A, Temes 
Pethes -X. Arokszállás 
Jankó A Bugyi 
Mór J. Tiszafiddvár 
Pethö L. Csasz 
Alberti T. Gyöngyös 
Balajti D K.-K.-Halas 
Marosi J Baranya 
Hoffmann A. Eger 
Velkey Z Csáktornya 
Tóth B Ipolyság 
Dr. Sieradi A Rfcs 
Weiszberger J O-Kanizsa 
Leidenberger J Dombóvár 
Ludraeier F. Bécs 
Tóth J Jászapáti 
Balogh P. Mtskolcz’
Bodolay J. Mtskolcz^
Bóth J. Béce 
Kerekes L Zircz 
Csatári J. Sít-Márton 
Schwartz S. Félegyháza 
Molnár M Göltiőr 
Bruszt A. Gr icz 
Him1. M.,München 
Dra ke A. Prág
Schmidt Orient szálloda.
Lomesan D. Bukarest 
Niko ajevic S. Golubina 
Trenland H Triest 
Bisztray Aáron L.-Kolozsvár 
Vérfy K N -Mihály 
Kempolen Ft. Eger 
Szirmay B. Alsó Lendva 
Arasz M. Béga Szt.-György 
Vitéz V Felsö-MéraJ 
Sa’y S Temesvár 
Nagy F -né P-Ladány 
Györy Gy Bihar 
Folünszky S. Felső-Vissd 
Lorher R Munkács 
Szalay J. Munkács

Elödy Nándor 4? é. gépész IX. k. Vágó-hid.
Hochmanp Ákos 72 é ügynök VII. k. Almássy-ter 7.
Deutsch Árpád S é. keresk. fia VII. k. Erzsebetkorut uflf 
Spuller Nctti 2* é. alkusz 1. VI. k. Sziv-uteza 39.
Fischer Róza 2 é napsz. I VII. k. Bem-utcza S.
Redl Adolf 33 é. pinezér I k. Czakó-utcza 15.
V'omaszta Károly 5u é. hajós II. k. Donáti-utcza 65.
Kon ád Károly i é. szobafestő fia I k- Gvőker-uteza 13. 
Hosier Irén z hivatalnok I I. k Casino-utcza 1 
Kubacska Margit é. szabó 1. VI. k Csengen-utcza 43.
Cseh sz Kovák Mari -ts ó napsz VIII Kis-fuvaros-utcza 5. 
Túri Pál 15 é vasuti-ör fia X. k- Kőbánya.

SZÍNHAZAK ésMULATSAG OK.
NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b. 155. Havi b. 25.

Budapest, aug. 30-án.
I. István király. 
Eredeti tragédia 5 felv. Irt» 

Dobsa Lajos. 
Személyek:

Szarsva?

Fái J. Béla és Reiner F. 
Zenéjét szerzetté Strauss J.

Személyek:
Guido Dárdai
Bartolommeo

István
Gizella
Imre
Vazul
Endre
Béla
Levente
Péter
Búd
Szebusz
Gellért
Vata
Viska
Sámuel
Crescimir
Hölgy
Egy tanácsos 
Keled

Kezdete

Felekiné 
Mihályi! 
Nagy 
Rátnnyi 
Horváth 
Pálfi 
Gyenes 
Pintér 
Hetényi 
Evressy 
Szigeti 
Kőrösmezei 
Abonvi 
Cs. Alszeghy 
Maróti M. 
Tóth 
Mátrai 

7 órakor.

népszínház.
Budapest, augusztus 30-án,

Először:

Stefano 
Giorgio 
Barbara 
Agricola 
Constantia 
Anina 
Caramello 
Pappacoda 
Ciholetta 
Enrico 
Centurio 
Balbi 
Nnsburga 
Macedonia 
Theodolinda 
Cantilliana 
Petronilla 
Liberata 
Öreg halász 
Egv asszony 
Virágárus leáay Kézdi J. 
Halászná Pogánv J.
Gyümölcsárus Vedress G. 
Vizhordó Pérskai
Paszulyárus Várdai
Sajtos Marton
Peppino Nemes G.

Kezdete $8 órakor.

u.ivari 
Szabó 
Horvát V. 
Vidorné 
M. Csatai Zs. 
Béni 1.
F. Hegyi A.
Solymosi
Kassai
Rélhy Laura 
Lubinszky 
Réthy Lina 
Imrei 
Boránd H. 
Molnár I. 
Ágoston! B. 
Izsóné 
Szőcs K. 
Erdei A.
V. Kovács 
Vasváriné

Egy éj Velencéében.
Operette 3 felv. Franczia 
alapeszme után Írták Zell 
F. és Genée R. Fordította

1,1. KIR. OPERAHAZ.
Budapest, aug. 30 án. 
Az operaház zárva.

BUDAI SZÍNKOR
a Krisztinavárosban. 

Budapest, augusztus 30-án.
UfF király.

Operette 3 felv. Irta Rákosi 1 
Személyek:

I-ső Uff király Kovács

VÁROSLIGETI 
NYÁRI SZÍNHÁZ.

Színigazgató: Feld Zsigmond. 
Budapest, auguszus 30-án.
Hoffmann meséi.

Offenbach 'operettje.
Személyek:

Krisszon 
AIoé 
Tápióka 
Lazuli 
Laula hgnő

Toüagi 
Litzenmayer 
Németh 
Ligeti M. 
Ledofszky M.

Kezdete 7 órakor.

Hoffmann 
Lindorf 
Coppelius 
Mirakal 
Spalanzani 
Krespe)

Mezei
Ferenczi

Rónaszéky
Kővy

Kezdete 7 órakor.

Színházi játékrendek.
A nemzeti színház játékrendje ; Va^cifixctp^ 31éni 

A haza. Uj betanulással 3-szor. Havi bérlet 26. szám.
A. népszínház játokrendje. Vasárnap, 31-én : Egy éj

Velenczében, másodszor.
A hedai színkör játókrendje: Vctsarncip} 31-én 

uzsai gyöngy.
Az

WULFF EDE
Ma szombaton

az állatkertben.
este 7$ órakor

Orlsclianszky ,,Angu«t“ bohócai jutalomjótéka 
műsorának ismétlésé.

A CSIKÓS ÜNNEPELV 35H vomuo unm-L tLi -sm
nagy magyar nemzeti látványosság, vagy Cgy_

MAGYAR PARASZTLAKODALOM.^Ü
Rendezi Wulff E. igazgató. Előadja több mint 100 személy, 
a lánczkar és 30 ló. A jelmezek és a darab kiállítása szigo­
rúan nemzeti — és Budapesten készültek Donáth Gyula 
szobrász utasítása szerint. — Még csak ma és holnap lép 
föl a Dainef-család ; legújabb a légtornászat terén. 2146 
Holnap íí nagy előadás : d. n. 4 és este órakor.

Első budapesti nyári

ORPHEUM
nagy mező-nteza 17. szám alatt.

E hó 31-én Clives Alfréd professor bucsu-elöarlása 
«Princease» csodakutyácskájával, valamin! Samorra ?" n- 
netta k. a. dal- és keringő énekesnő és Little Currie 
fiatal hangszermiivé znő,

NALA DAMAJANTI, indus kigyóigózönö 12 
óriási kígyóval (Boa Constrictor) — A3 FEJD 
BAGOLY föllépése. — Uj ! A rendkívül tréfás GHAINES 
és THOMPSON! — A legújabb illúzió: MAGNETA 
NEPTUNA, előadja Mile Bertholine. — JULIETTE 
román énekesnő fellépte.— Továbbá az eredeti komikus 
excentriques imitatorok : LES FR.ÉR.ES TACCHI. — 
THE AMER1CAINS, (elülmulhatlan mutatványokkal: 
«Sétakoesizás akadályokkal1. 2161

Továbbá fellépnek: MUTZBAV-Yt KAROLIN k. a. 
dal- és keringő-énekesnő. Georgette Fritzi k. a. kosz- 
tiim-soubrette. Sidi-El-Hadjali 10 személyből álló kü­
lön arabscsoportjával Palugyay Irma k. a. magyar 
énekesnő és ítück Nándor daikomikus uj coupletjeivel.

Szeptember 1-én nj műsor.

Herzmann-féia
Hajós utcza 13. , a m. k. opera átellenében.

A főváros legnagyobb Varieté szín­
padja.. — Legjobb mulatóhely! 

Mindég felette imikus és érdekes műsor.
Az összes szerződtetett tagok fellépte.

«Ein gezähmter Izraelien, Ármintól. «Ein Narr», 
Fritztől, «Im B»<S Sclimecks» komikus jelenetek 

óriási siker mellett adatott élő. 2058
Szeptember elsején uj müvész-ensemble. 

Étkek és italok a legjobbak. — Mérsékelt árak.

Vízállás, 1800. augusztus 29-én.
Ma Tegnap

A folyó neve Állami m été r b e n
vizméreze állomás 0 pont 0 pont I 0 pont 0 pont

felett alatt j felett alatt
Pozsony................- 4 16 — 2 72 —
Komárom........... 3 82 — 2 99 —
Budapest _— 2 80 — 2 42 —

Duna Mohács ____ 3 14 — 3 08 —
Újvidék... _ — 2 ő -ö — 2 6! —
Pancsova_— 0.94 — 1 02
Orsóvá_ _ — 1 71 — 1 76 —

Rába Sárvár ... — 0 67 — 0.90 —
Győr _ _ — 3 35 — 2 56 —

Var Szered _ _ 0 05 — 0 05 —

Dráva
Zákány................— 0 74 — 1 06 —
Barcs............... — 2 16 — 1 76 —
Eszék ... _ — 2 46 — 2 05 —
M.-Sziget........... 0 10 — 0.10 *—
Tekeháza ... — 0.02 — 0.08 —
V-Námény — 1 07 1 18
Tokaj ........... — 0 70 — 0 69

Tisza» Polgár ____
Szolnok... _ — I 0.96 0 90
Csongrád........... — 1 37 — 1 32
Szeged____  — —- 1 00 — 0 92
Török-Becse _ — 0.26 — ,1 „lo
Titel .................. 1.65 — 1 75 —

Kraszna N.-Majtény _ 0.22 — 0 26 —
Szamos Deés ____ ___ — 0.28 — 0.31

Szatmár____ 0 14 — 0 15 —
Bodrai Sáros-Patak____ — 0 12 — 0 09
Lalorcza Munkács ... _ 011 — 0.05 —
Ondv.-Tapoly Hoór ................ . — 0.96 — 0 96
Berettyó B.-Szt.-Márton_ — — — 0.25
Senes- Nagyvárad _ _ — 0.07 — 0.08
Fekets- £ Tenke.......... „ — 0 12 — 0.12
felér- iS Borosjenö ____ — 0 10 — 0.10
Hármas- Gvoma ... ... — 0.15 — 0.15

Karos Déva _...___ — 0.14 — 0 12
Arad_ ____ — 1 19 — 1 19
Kiszetó _. _ _ 0.31 —- 0.25 —

Béga. Temesvár........... 0 <5 — 0.75
N.-Becskerek _ — 0.74 — 0.73

Száva Sziszek _, — 1.12 — 1.17
Mitrovicza____ 0.32 — 0.33

femes Ií.-Kostély — 0.20 — ! 0.05

Időjárás
a m. kir. meteorologiai köz-ponti intézet távirata 
jelentése 1890. augusztus 29-én reggel 7 órakor

Budapesten a megelőző nap leenazyobb hőfoka = 4-26 
fok. legkisebb — -j- 13 fok Cels. A légnyomás a tenger- 
szinre van átszámítva. A szélirányok jelölése: E észak,

K =- kelet, D — dél. Ny = nyűgöt Felhőzet: 0 — egét 
szén derült, 1 = többnyire derült, 2 — részben felhőéi 
3 többnyire borult. 4 = egészen borúit, éd = es» 
* = hó, = = köd. fC = zivatar.

Megjegyzések : A légnyomás északon emelkedett, Kopen­
hagen 9 mm. A minimum (45—50) É.-Skandínávía, a maxi 
műm (65—70) Spanyolország fölött terül el. A hömérEéklti 
kissé emelkedett.

Kilátás : Déli szelek, többnyire derült, délen részben feji 
hős, meleg idő, zivatarok.

Állomások

Sopron __ ... .
Magyar-Ó vár _
Trencsén____ ___
Selmecz ____
Korpona— ____
Beszterczebánya
Budapest__ __ __
Szolnok ____
Eger____  ____
Debreczen_ _
Késmárk, _. ____
Uj-Tátrafüred_
Ungvár _ ____
Szatmár _ _
Nagyvárad ____
Akna-Szlatina_
Kolozsvár _ _
Nagy-Szeben
Orsóvá____ ___
Temesvár _ _
Arad ____  _
Szeged.____
Pancsova ___
Keszthely____
Csáktornya _ ...
Zágráb ____
Fiume____ ___
Beég__
Prága _
Krakó_ ,
Lemberg____ ___
Bregenz _
Salzburg____
Grácz____
Trieszt
Pola ____
Abbázia_ ...
Lesina____
Kopenhága _ 
Stockholm_

Moszkva _ _
Varsó ... _.
Hamburg _ _
Berlin   _
München ... _
Stornóway ... _
Scilly szigetek_
Paris ... ...
Nizza... _ ...
Florencz...   ..
Róma____ ___
Odessza ................
Konstantinápoly

imireéklet L ,SzeI nyomáé j Celsius iránya 
mm- 1 szerint I ere'e
760 - -15.6 ENY
60 - -16 5 E
60 - -16 2 EK
61 -f 18 8 D

61 -4-15.0 --
60 -18 4 EK
61 - -18 3 D
61 - -16 4 E
62 -15 4 —
61 fl2 0 D

61 4-16.6 K
63 -18 4 K
61 - 20 4 DNT
63 - -14 2 K
63 4-11 8 DNY
62 4-14.5 DK
63 --18 2 D

62 + 19 5 K
60 + 17 7 K
59 4-21 2 DK
61 --18.6 K
68 - -17 0 ENY
60 + 17.1 K
62 + 18 3 DNY
61 - - 15 9 NY
62 - -15 0 DNY
61 - -15 3 NY
60 - -16 6 DNY
61 --13.1 —
61 --14 1 DNY
61 - - 15 5 DK

. 61 + -H 0 —
60 4 21.4 DK
60 + 18 6 —
61 + 21 8 ENY
57 4- 13 NY
52 - - 12.9 DNY
58 + 13.1 DNY
64 - -13 4 —
61 - -13 4 —
60 + 11.7 NY
61 + 14 0 ENY
62 + 12 5 —
60 4-1O.0 EK
63 - - 13.3 E
61 -- 9.8
59 - -18.2 EK
61 4-18 8 ENY
61 - -18 0 ENY
62 + 19 8 EK
63 + 25.0 EK

KelhS- (.«apa­
iét í dék ma

1
0
0
l
0
1

0
0
0
0
1
0
1
0
4
0
0
0
3
0
3
0
0
2
2
3
4 
0 
4 
2 
2

1
24

b
l
6
1

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb az Egyetértés Julius 20-díki sza-

mában.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései augusztus 29.

Gabona ó vagy uj Irányzat Faj
Minőségi

hektoliterje.

lüO kilogramm

Ki.’ ! fr

flozs__
Árpa —

Zab___
Tengeri.

Kőié ________ -
Káposzta-repcze.. 
Bánsági repeze -

II
csendes (I _

szilárd

takarmány 
égetni való 
sörfőzdéi

bánsági
másnemű

70-72
60-62
62-64
64-65
39-41

75
73

nélkül

5.90
5.70
6.25
7.60
6.40
6.10
6.05

9.90

Búza---------

o "2 
a

Tengeri —

Zár

Kap. repeze

lanyha tavasz 7.44
őszre j! 7.02 1

, május— junius .5 N 6.84 j
július—aug. a s

« aug.—szept. : « c. 6.13 !
Bpest szál. távr. g fi 49 j

• « ff őszre- :o j
• aug.—ezept. iu.30 !

#1

6.15
6.—
7.50
9.-
6.65
6.15
6.10

10.30

7.46
7.03
5.86

6.15
6.50
6.12

10.85

értékpapírok
I Utolsó árkelet

ÁLLAM ADÓSSÁG.
Magyar kir. aranyjáradék adómentes 100, 500, 1000 -----4

, , , , 10,000 .................... 4
• papirjáradek adómentes................. .......................  ®
f 187ti. keleti v. államkötvény aranyban -.........— o

1889. adóm. m. kir. állam vasúti kölcsön aranyban........
1889. évi 4>,yV„-os adóm. áll. vas. k. ezüstben............. —■
Magyar kir. nveremény-kölosön 100 Irt .............. ............

, , " « r 50 frt ....----——--------
H ,0/n adóm. regale-kártalanitási kötvény ......................
Tiszai és szegedi kölcsön..................................................
M. í adóm. Magyarom, fóldteherm. kotv-------- -------
Magvar földteherméntesitési kötvények horvátországi 
Magyar orsz. jelzálog úrbéri váltságkútvények ' 100 fr 
Kir" horv.-szlavonjclzálog földyáltságkötvény (TOO irt)
Szuiödézsmaváitsági kötvény (100 frt) ......
Magyar kir. kamatozó kincstári utalvány ti norajTUO ir^

101.55

99.55

101.85

99.85

4V»6/o
éWú

frt)... 5 
1U0 frt) ... 5

110.50 | 111.50
112.- 
97.90 

137 — 
137.— 
97.— 

127.25 
89.50 

104.- 
99.75

113 
98.40 

133.- 
138.—
97.50

128.—
90.—

106.—
100.25

£gvcsitott államadósság papírban májú?—nov.
■ ” - í ál am id sság j-japirbane február—aug.

4Vto%
43 io°/o

Szilva határidő lanyha

100 kilogramm Minő, 100 ki o*ramm Különféle Irányzat Faj
Pénz Ára

F aj Irányzat súly
hektolit.

ára
Ml/.l 1 ftMtr hektolit

ar
frtHc

terménj-ek frt frt

Búza
ó szilárd

II
74 i 75

« 76 P 77 Heremag------- kellemes Luczerna magyar------- 44.— 48.—« 78 79 32.— 34.—

Tiszavidéki - —
• e 80

74
81
75 Repczeolaj -----

Olajpogácsa-----
Disznózsír-------

csendes Őszi. kétszer finomított 31.50
4.90

32.—
5.—

76 77 lanyha 50.50 51.—
, 78 79

80 81 M. la Iégensz. áru m. sz. 39.— 40.—
uj 74 75 bzaiüíina -----—- , 42.25 43.50

76 77 7.— 7.15 . « 3 darabos 45.- 45.50
78 7.05 7.20 79 7.15

7.45 Füstölt .......................... 49.- 49.50
EO 7.20 7.35 81 7.30 szilárd Olvasztott.*. 35.- 36.-
7* 75

« • 76 77
. . 78 79 —.—
ff « 80 — 81 6,y.lTÄ Boszniai hordóban 1RR9 —
uj 74 75

77 6Í95 d « zsákban 1889 f S £
76
78 7.— 7.15 79 7.10 ff r » \s >n>

, 80 7.15 7.30 81 7.25 d Szerbiai hordóban 1889
Fehérmegyei............. « 74 75 7! 15 

7.30 
7.45

< zsákban 1889 ( 2* i, --.--- --.---
• 76 77 « • « <=«§

• • * 78
80

7.05 7.20 79
gj 7.20 , _________ « « « lSuJ --

I i

Szilva-iz -------

Szilvaiz határidő

Gubacs .

Borkő term----

Méz--------------

Viaszk

Szesz -------------

Boszniai hordó okt.-nov. 
« zsákban 1890 (S

Szerbiai hordó okt.-nov. 
< zsákban 1890

szilárd

szilárd

csendes

szilárd

e^rd

.{ff

1890/5'

«

Szlavónia 1889 ——.—
Szerbiai------- -------------
Szlavón, szept.-okt. 1890 
Szerbiai « —
Magyar la—....................
Szerbiai...........................
Boszniai------ ^— -------
Fehér la------------------
Vörös I---------—.—^
Nyers..................—
Sárga, csurgatott-------
Rozsnyói ....... ................
Szlavóniai____________
Szesz nyers osztalékolt 
Szesz-élesztő «

21.50 
23.-
25.50

20.75
22.30
25.—

50

22.—
23.50
26.-

21.25
23.-
25.75

50

ÉRTÉKPAPÍROK

Eeveeit-tt államadúsEág ezilst kamat jan.—jul-------------
- ápr.—okt.-----------4a/io%

Osztrák aranyjáradék adómentes.
« papirjáradek adómentes..... 1' « — A - -I .. l-íaccnláa 1államadósság, kisorsolás 1854-ki 250 frt p. p._.......

1860-ki 500 frt o. é...........
1860-ki 100 frt • «-------
1864-ki 100 frt • r ..........
1864-ki 50 frt « « ....... —

A temes-bégavoigyi vizszabályozó-társulat- 
Pest város kölcsöne 1870-Lol adómentes.... 

1871-böl

-------------------5%
6%

......... .............. 6%
Budapest főváros 1880-iki kölcsöne adómentes..........—.......5%

r , 1890-iki - « .. ------------- *’/!%
Bolgár fejedelmi állarnvasuti zálog kölcsönkötvény---------- G%
Szerbiai nyeremény-kölcsön 100 frank.....—------r—. .Jp

, , , « osztr. felülbelyegzcsscl 3%
Bcvs város nyeremény-kölcsön 1874-böl ...................—.......-_____

Utolsó arkeiet

89.50
89.50

106.75
101.—
131.50 
139. —
147.50
177.50 
177.50

98.-

90.—
90.—

1G7.25
1G1.50
132.50 
140.—
148.50
178.50 
178.50

99.-

98.40
107.50
38. —
39. - 

151 .—

ÉRTÉKPAPÍROK
íltolsó árkelet

I

9 50
10-
3--

14- 
24- 

35 fre
17Va fre 

7— 
17— 
43-50 
lÚ-óO 

55—

RÉSZVÉNYEK,
c) Batikolt.

AngoT-ceztrák bank_________ ____
A bpesti által hitelegyl. mintszövetk.t>P
Budapesti bankegyes, részv.-társ. 
Budapesti koresked. és iparb. r.-tár. 
Disconto- és értékpapirbank r.-társ.
Fiumei hitelbank ....... .......................
Horvát leszámítoló bank__________
Magyar általános hitelbank ..
Magyar jelzálog-hitelbank ....
Magyar jelzálog-hitelb. If. kib. id. e. 
Magyar leszámítoló és pénzváltóbank 
Osztrák hitelintézet

.... 200
?00

41-,

60—

20.

8—
10-

áSj
10.-

8 fre
9-80

9-34,
7-944
9-94.
9-85c
5—
6— 

3-50 fre
1-944
28—

2Ü—
L—

7— 
3 — 

450— 
43- 
7-

9-
5-60

Osztrák-magyar bank__
I. magyar iparbank
Pesti magyar kereskedelmi bank___
Sziszeki hitelbank___ ____________
<Unio»-bank_____________ _______

t) Birtoiltd társalatok.

Bécsi biztositő társaság ___________ 200
Bécsi élet- és járadék-hizt. társaság üfif)
Első magyar általános bizt. társ------1000
Fonciére pesti bizto -itó intézet_____ 100
A «Lloyd» viszontbiztosító r.-t. ___ jfjf)
Magyar franczia bizt. társ..... ...... ar. 2^3
Pannónia viszontbiztosító társasága. 3QÖ

t) Gőzmalmok,

Concordia gőzmalom_________
Első budapesti....... ......................
Első pancsovai hengermalom_____
Erzsébet-malom____________
Hengermalom________ ______
Lujza-malom_______________
Molnárok és sütök__________________ 200
Pannónia -------------------------- ----------1000
Viktória----------- ------------------    150

600
600
200
200
400

d) Közlekedési vállalatok.

«Adria» m. tengeri haj. r.-t. 
Alföld-fiumei. ... 200
Aradi és Csanádi egyesült vasút___100
Barcs-pakraczi vasút részv.-társ------200
Báttaszék-dombovári________________ 200
Budapest-pécsi vasút r.-t.__________ 200
Bpest-Szt-Lörincz helyi érdekű v. r.-t. 109 
Bpest-Szt-Lörincz helyi érdekű cls. r. 100
Debreczen-hajdunánási v. e!s. r.___ 200
Déli vasút__ _________ ____________ 201
Északkeleti vasút________________   200
Erdélyi vasút________________ 200
Györ-sopron-ebenfurti vasút________ 200
Kassa-oderfcergi vasút. 
Magyar-galicziai vasut_

— 200----  200
M. ny. v. (székesfehcrvár-győr-gráczi) 200
Márraarosi sóvasut r.-t. els. r............. 100
N. -Kikinda—N -Becskerek v.-u. els. r. 100
Osztrák-magyar állam vasút_
Pécs-barcsi vasút ...
Szamosvölgyi vasút t. els. r------------- 50Ö
Osztrák dunagözhajózási társaság _ 5(|Q
Pesti közúti vaspálya_____________ 209
Pesti közúti vaspálya élvezeti jegy... 200 
Pesti közúti vaspálya, másodsorozatu 209

t) Takarékpénztárak.

Budapesti III. kerületi
Országos központi____
Pesti első hazai______

------------- so

api
Magyar ált. takarékpénztár r.-t____ ÍÓ(j

-10f

f) Különféle vállalatok.

Alagút ... ------ - 105
Általános waggun-kölcsönző-társaság 
Egyesült magyarhoni üveggyárak r.-t. 2ÖÖ 
Északmagyarországi e. koszénb. r.-t. 100 
Fővárosi Cassino-épület részv.-társ. 200

58.— 58.-
147.— 147.50
54.— 56.—

130.— 135.—
100.— 102.—
353>5 354Í25

164*. — 164.50
119.80 119.—
308.— 303.20
950.- 955. -
178.— 178.50
960.— 961.—

17C.—
295.— 300.—

3190.- 3200.—
80.— 81.—

109.- 111.—
1150Í— 1160Í-

491.— 493.—
1030.— 1020.—

329 331*. -
525.— 528.—
265.— 270.—
437.— 439.—
835.- 845.-
215.— 217.-

152.- 155.-
202.- 203.-
200!— 201! —
199.50 200.—
193.50 193.50

153Í50 154 AO
1S6. — 197.—
200.— 201.—
170'.50 171
195.— 196.—
195.- 195.50
99.50 100.—

241'.50 242*.—
197.50 198.50
376* — 380. —
396.— 398.—
190.— 195.-

112.— 115.-
625.- 630.-

7425.— 7450.—
835.— 840.—
124.— 125.—

162.— 165.-
89.- 90.—

229.— 230.—
165.- 165.-
------

6<rti»!ék ÉRTÉKPAPÍROK

—ü MUAAL*MBB,
Utolsóárhelet

13-50
33--

62-50

24—
20—
30-
20-
16—
20-
10—
5—

9-86
7—

12.-
40--
20-—

5—
14-

35-

— 1F0
— 100

Frar.klin-Társulat könyvnyomda.. 
Köryvnyomda «Athenaeum».
Pesti könyvnyomda részv.-társ. -----hi"i
Pallas irodalmi és nyomdai r.-t.----- 200
Fiumei ] m. rizehánt. és rizskem. r.-t. Sf'O

Nadrág! vasipar-fársulat_______   20H
Hschwindt-féle szeszgyár___________ 200
Gyapjumosó és biz. első magyar___ 200
Kereskedelmi testület épüle* _______210
Kőszén- s téglagyár (Drasv e)_____ 200
Salgótarjáni köszénbánya - ■ .......  Ki)
Gőztéglagyár, kőbányai ...................  IPA
Tégla és mészégető, újlaki ................ 209
Magyar Asphalt részvény-társaság-.. 100 
Magyar fegyver s lőszergyár r.-t. — 100 
Nemzetközi villamossági társaság .. 200 
Nemzetközi waggon-kölcs. rész.-társ. "JrV)
Rimamurány-salgotarjáni vasmű___ 100
Schlick-féle vasöntöd ;s gépgyár__  200
Serfőzde első magyar______________ 300
Sertéshizlaló_______    200
Spodium cs csontlisztgyá-________   200
Szálloda részvény-társa* ég_________ 80
Szállítási vállalat I. m.  .................... 200
Szegedi szeszgyár és finomitó r.-t._20‘Í
Török bir. dohány-egvedárus___ fre 200
Uj-Antalvölgyi üveggyár r.-t----------- 500

ZÁLOGLEVELEK.
Magyar földhitelint. papirérték___5 6. t

• • • -----4Va%
« « ar. v. ez........  5 %
e jelzálogbank--------------- 5V2%
» « --------------- 5 %

4,.yvo
M. jelzálogb.közs.-kötv.SO óv vf-Hfi f. 4 
Magyar orsz. közp. takarékpénztár 4Va°/n 
Kisbirtokosok orsz. földhitelintézete 5V2%

« « • SOVg óvre i’/jVo
Osztrák-magyar bank 0. é........... — 41,20,0

« « « « « 40Va é\T6 4 %
r « « « « 50 évre 4 %

Pesti magyar kereskedelmi bank... 5 %
« « • . * —' *1/2% 

Pesti magy. kér. bank községi kötv. 4l/.j% 
«Albina» takarék- és hitelintézet... 6 % 

« « - - 5 %
Nagyszeben földhitelintézet ____ _ 5 %

« » _____5Va%
« « -------- 6 0 /6
« ált. takar.-p. 31V2 év vf. 110 f. 5 %
« « « 40 év vf. 106 f. 5 %
« « « III. kib. 5 %

Temesvári eleö takarékpénztár — 5 %
« « - V/p/o

Magy. jelzálogh. nyer.-kölcs. kötv. 4
« « osztr. felülbélyegzéssel 4

nyeremeny-jegy... 
r « osztr. felülbélyegzéssel

Osztr. fóldh.-int. ny. kölcsön kötv. 3 % 
, « kötv. nyerem, jegy

Pesti hazai I. takp. e. kih. kötv. 41,Wn

734.- 237.—
451.- 456.—

11P0.—
225.— 210.—
935.— 965.—

1460.— 1465.—
190.—
390.— 392.-
260.— 265.—
452*.— *54. —
441.— 443.—
460.— 470.-
152.— 155.—
67’.— 68*.-

255.- 253.—
105.— 10fi.—
174.50 175.—

: 242.— 245.-
915.— 920. -
312.— 314.-
155.— 160.—
130.— 132.—

129*.— 130.—
500.- 505.-

101.— 101.50
100.— 100.50
96.75 97.25

114.50 116.50
102.50
101.25 102.—
99.75 100.25
96.25 97.—
98.50 99.—

102.75 103.—
101.25 102. -
99.— 99.50

100.50 101.—
100.20 100.70
100.20 100.70
101.25 102.—
99.75 100.25

101.— 102.—
101.— 1C2.—
99.50 100.—

! iái.— 102.—
101.75

I 103.75
1 102.-

102.—
101.- 101.50
100.— 101.50
93.25 98.75

110.75 111.25
111.- 112.—

i 21.- 23.-
I 108Í25 109.25
! 25.50 27.—

99.75 100.25

ÉRTÉKPAPÍROK Utolsó árkelet

ELSŐBBSÉGEK.
Az «Adria» m. teng. hajózási r.-társ. 5 r 
Bpesti közúti vasp. tavs. részlet... 4' ,

Budapesti lánnzhid___ _______ |09 6 r
Rudapest-pécsi vasút..... .............2« 4
Déli vasút________  400,2íH‘íÖ márka 4
Dunagözhajózási társaság ... 100/200 *

100 6
Északkeleti vaspálya....... ......... jfifi 5

« « (aranyb.)... 209 5
« « « ...Wie

I.loyd és tőzsde-épület .............100 5
Magyar galicziai vaspálya. . .. 200 5

« « « II. kib. 200 5
« « « ezüst 2llf| 4

M. ny. v. (sz.-U h.-gvör-gráczi)... 200
Magyar nyug. v. 1874. kib. _?•'!) 5
XVI. v. elsöbbti. beruh, aranyb. 290 S 

« « « • « 41/a
Györ-sopron-ebenfurfi v. arany 200 3 
Kassa-oderb. v. (eperjes-täm.ez. ?(¥) 5 

• « els. rész.-kötv. iRfiy.ez. 4
t r « # « 1889. ar. 4
« t (osztr. vonal' 1689.cz 4 

Osztr.-magyor államva^ut arany ^jfi 5 
O.-m. áll.-v! 1883. kib. 4(j(l 2ííiV| márka 4 
O.-m. államv. X. kih. 1885 ^99 De 3 
Viktoria gőzmalom elsöbbs. kötv. 15(j 5

1C5. — 
97.25 
97.25 i 

103.50 ! 
91.—

100.—

110.- 
97.75 
97.75 

104.50 
92. —

101.

99.50
100.75
100.
89..-

102.-
102.—

100.-
101.75
101.—
90.-

103.
103.—

115.50 116.50

MAGANSORSJEGYEK.
Budavárosi sorsjegy ...............................

« « osztr. felülbélyegzessel
Kéglevicb sorsjegy---------------  ----

« « osztr. felülbélyegzéssel
A «Jó szív» egyesület sorsjegye......... .

« < # osztr. felülbélyegzéssel
M. sz. korona orsz. vörös kereszt egylet 

c < ff « osztr. felfilhcdyegzésscl 
Nyer.-kótv. a bpest-lipotv. bazil. felép...

# « « o-ztr. felülbélyegzéssel
Az olasz vörös kereszt egvlet........... ......
, « « osztr. felülbélyegzése.

Osztrák hifelintézet________ -......... —
Osztrák vörös kereszt egylet-----
Pálffy sorsjegy ---------------------

100.- 101.-

—

PÉNZNEMEK.
Gsászári királyi arany (vert .. ______
Császári királyi arany ikör.)—^___ _
Osztrák-magyar 8 forintos arany
20 frankos arany ------ ----------- ----
20 márka--- ------------------ ------—
Török arany líra „ ___
Osztrák és magvar ezüst .. „
Német birodaimi bankjegy 100 márkányi 

Bank
Táltők Árfolyama .Tátrak. !ah-
Nemet hankpiaczok 100 márka > % 
Amsterdam 100 hollandi forintért 2V2%
Brüsszel 100 frankért ..................... 3 c/0
Paris ÍOO frankért----------------------3 %
Marseille ÍOO frankért........... ..
Svájczi pénzpiaczok luo frankért... 3Va%
Zürich ÍOO frankért ____ av/j,
London 10 font sterlingért_............4 %
Szentpétervár 1G0 rubelért., ____ öV8° u

01 aa^; bankp. ÍOO líra nímv. ital.,., 6

Felszámolási árfolyamok:
Magyar 4°/0 aranyjáradék-------
Magyar 5n/n papirjaradék.............
Magyar általános hitelbank-----
Magyar pénzv. és leszám. bank
Magyar jelzálogbank---------------
Osztrák hitelintézet ..
Ánglo-osztrák bank---------------
Állami vasút -----------------------
Deli vasút ........ —---- ----------
Török birodalmi dohány..... ..... ..
Rima-Murány..... .......... ...............
4° 0 Földteherm. kötelezvény-----
Fiumei hitelbank ----------- ------
1889. 41/» állami vasúti kölcsön 
1889. 4(2 állami v. kölcsön ezüst
Villamossági részvények™..........
Fegyvsrgyár-----------

93.25 94.—
111.50 112.50
95.50 56.50

197Í — 200 i —

56.- 57.—
57.— 58 —
28.— 29 -
29.- 31.-4,20 -a.60
4.30 4.70

12.— 12.50
13. — 13.50
7.50 8 —
7 90 8.40

14.50 15.—
15.25 15.75

189. 191.—
20.25 21.25
58.- 53.-

5.35 5.40
5.25 5.30
8.95 9.—
8.95 9. -

11.03 11.08

5SI05 ES!«

55.10 55.30
93.— ! 93.50
44Í45 44Í65

4A35 A4* 55
44.35 <4.55

112.30 112.80

I Utolsó árke lel i Előfordult kt
A mai déli tőzsdén Határidők I legalacs _

pénz ! aru á r k elet
eladatott

354.— li
„szóllit«isi*a.66. 1

308.-
4°/0 magyar aranvjáradék------- 1890 ezept. 15. 101.50 101.60 101.47s 101.52s
5n 0 magyar papirjaradék ------- 1890 39.55 99.65
Magvar hitelbank.----------------- 1890 —1353.75 354,05
Osztrák hitelbank ............ ..... .. 1890
Osztrák-ma ev-ir államvasut ...... « —,—
Leszámitol#<észvény ....... ........ 1890
Jelzálog hitelbank részv. II. kib. 1890
4* „ földtchermentesitcsi kötv. . - 1890
Rima-Murányi 1890 • —l! —

-I- Az oRrtr.-magv. bank kamatlába váltóleszámítolásnál 4 n, zálogügyleteknél 5%

Árverési hirdetés.

talloda.

V lamennyi tételek, melyek zálogházamban eoedéke- 
Bek, de eddig ki nem váltattak, f évi szeptember hó 
6-án árvereztetnek. — Legmagasabb kölcsön értékpa­
pírokra, sorsjegyekre, arany, ezüst, ékszerekre és árúkra. 2116: 
KOHN EDE Budapesten, sranátos-uteza C. szám.

Csehország.
Épült: I8S9-ben

c.
chamottegyárai.

Saaraii
Porosz szilézia.

Ataplttatott 1850.

Br. LEKGIEL FB.|
kir. szab. Svühonra

Tűzálló (chamotte) tóglak, dinaskövek, quarcz- 
I téglák, chamottelapok, chantottehakarcB, göre- 
bek, alakkövek minden alakban és legjobb tűzálló 
minőségben. — Árjegyzékek, költség előirányzatok,

I rajzok, ingyen éa bérmentve. Kizárólagos képviselője | 
I Magyarországon 1555 I

;FIIvT.
Budapesten, IX., Csepel rakpart 7. s-.

WEEEBJSBSEIWS&BEß

Már magában véve azon núvényi ne ív, a mely a nyirfábó! kifolyik, 
ha annak torz? t megfúrjak, en.br /enil kezet óta mint a legkitűnőbb I 
izépitó gzer volt ismeret s, 'na azonban ezen ne Ív a feltaláló utasításai! 
ezerint, balzsamma alakittatix át, csak akkor nyer úgyszólván csodá-1 
latos hatást. -

II a este megkenjük vele az arezot v ayry ir.A* 1><>r- 
réazeket, akkor már má*imp csakne:ti ésymchetetlen j 
pikkelyek válnak 3e a bőrről, a mely ezáltal feliérré j 
é* {.yönsrétUlé válik. I

Ezen balzsam kisimir;a az arczr.n a ranc/.okat és himlöhelyoket, j 
il$u arczFzint, a bőrnek fehérséget, gyönrédséget é- üdeséget kölcsönöz ; 1 
a legrövidebb idő alatt eltávolítja a szaplöt, niájfohfd, anvajelckct, orr-1 
veresneiet. boraikat s a bőr minden ma« egyébh lis/t iíalanságait Ara a 
egy korsónak használati utasítással együtt 1 frt 50 kr. I

Dr. Lengiel orvosi Benzoe Muppana a legalkalmasabb bőrápoló \ 
•zappan, mely a bőit gyengéddé s linómmá tcszis hivatva van, a nyir- $ 
balzsam hatását előmozditani. Ara M kr. Kapható minden jobb gyógy-1 
szertárban. Főraktár TÖRÖK JÓZSEF gyógyszer tarában Bu«in. { 
peat, klr&ly-n. 12. Aradon, !Un$ S. gyógyszerésznél. ’749 ^

Szabó József és Társai
budapesti asztalos társasága

már nem fiirdö-uteza és József-tér, hanem csak
Gizella-íér 3. szám, I. emelet,

hol a nevezetes czéggel

j Varga Mihály és Társai
egyesült.

I Nagy fővárosi bútor-telep a legegyszerűbb
bútoroktól a legfinornsbbakig legolcsóbb árak 

mellett. 20Ö1

A' versenyezégek hirdetései kényszerítenek engem, szintén 
hirdetni s figyelmeztetem a t. vevőközönséget, hogy a több 
részről 135 és 130 frtért hirdetett «SAFETY» biztonsági 
kerékpár nálam

Cisali 131 frt 50 kr. <3866
s ezen gép összes tengelyei, tehát a hajtókák is, 
golyós csapágyakon forognak. — Szintúgy gyermek' 
kerékpárok nagy választékban.

Tessék kérni legújabb lOO-nál jóval több áb­
rát tartalmazó képes nagy árjegyzékemet, gépkeze 
lesi és tanulási utasításokkal együtt 10 kr. levél- 
bélyeg ellenében.
1/ I C7 í e TCTVÁM legelső és legnagyobb 
NAuZ.Au lui »AM, magyar kerékpár-raktár. 
BUDAPEST, VI., Teréz-ktirut 36-ik szám alatt.

Kényelmes iskola a házban. 19621

Hirdetmény.
Nagy-SzaJáncz (Abauj-Tornamegye) gróf Forgách István ur 

uradalmához tartozó 3000 hold erdőterületen, teljes bükk- 
makk termés — tölgygyei vegyes — eladandó lesz.

A venni szándékozók szeptember 5-ig szabadkézből is 
megvehetik.

Bővebb fölvilágositással az erdészeti hivatal készséggel 
szolgál.

Vásutállomás, posta helyben.
Nagy-Szaláncz, 1890 augusztus 10.

£031 Az erdészeti hivatal.

Franczia kíilöniegességekj
gMäfTsni és haühéiyagok&SEte

Óvaz.erek tuczatja 3, i. ö. 6 frt. I’árizsi szivacsok I 
4, 5 frt. Capotíe americaiue tuczatja -f frt női
különlegességek több mint 100-szori használatra 

dbja 2 frt 50 kr. kapható 1985 |
POLITZER MÓR ÉS FIA

és kir. kötszerész. Budapest, V., Deák-ntcza 10.

■ AGYÁR LEXIKON

A PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadó 
hivatalában kapható:

j tudaptsM ét bStti katonahír/uímaktum, valamint mámte ; 
katonavarodnál nyert bOtapasatalat folytán, öten ortottudar lep- | 

tneleytMrtn njánlhaió.

FMNCZIA-MAGYAR SZÓTÁR.

Titkos betegségeket,!
bBC7CBÖl«ljáackAU Mbthwl, typiUs I
nyttt cin»»««» ffottetM, BiAsiBliaoket, « 
tée 6aSóbeJ«i£N,nökiicl feízőrfolj’Act. beleeakendeies 
mely *61 bajokat, a legmakacsabb bözbetagodgeket, valamint ifjú* | 
kori bűnök következteben beállott Ideg* ia ennek utókövetkezmenyet a 
hAtcorineibaJokat gyógyít 15 évi (utonaerrMt tapasztalat j 

elán a legnjabb gyégyméd szerint alaposa* és biztos siKsrre1.

Dr. KAJÜACSY
volt es. kir. esredereos.

Lakás: Budapest, V., Váczi-körut 4. sz. I. em
bejárat a lépcsőnél.

Rendel délelőtt *7,10—4 óráig, enta7—8 óráig; nőknek a. m. férfiaknak 
külön be- és kijárat — külön váróterem. — Díjazott levelekre asoanaJ 

váleszoltatik ée gyógyszerekért is gondoskodva lesz. l

ÍZ EGYETEMES ISMERETEK EKCYKLOFAEDlÍJi.

16 kötet saöveg, és 1 kötet (160) képmelléklet

Ara fűzve 48 frt, kötve (14 frt. 

Kötetenként fűzve 3 frt. Kötetenlcént kötve 4 fri.

Szójegyzék és nyelvtani megjegyzések a franczia akadémia és 
a legjelesebb franczia szótár irók után.

iß nagy kötet fűzve jüj frt, kötve 13 frt
Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatal­
ban Budapesten, üeeskeméti-utcza 6.

Évtizedekig várta közönségünk egy Magyar Lexikon me2- 
jelenését, mely pótolta volna a régen elfogyott ismeretek tárát, 
s a magyar viszonyokkal nem törődő német Conversations- 
Lexikonókat. A fenti munka e hézagot akarja pótolni. Elég bő- 
hogy akár Brockhaus, akár Mayer Lexikonjait nélkülözbetővé 
tegye, másrészt hazai viszonyainkra oly nagy mérvben van 
tekintettel, hogy semmiféle más idegeu" nyelvű Lexikon ueai 
pótolhatja e tekintetben a Bíajjyar Lexikon t.

Ezen a maga nemében egyetlen és különösen a magyar vi­
szonyokat fölkaroló minden tudományágat, történelmi, földrajzi 
s életrajzi adatokat tömören magában foglaló mii, egymaga 
úgyszólván egész könyvtárt pótolni képes.
Kapható a FALLAS kenyvkladóhlvatalAbae Budapests» 

valamint minden hazai könyvkereskedésben.

isIgiKSIi



EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, AUGUSZTUS 30. 1890
Ezen hirdetési rovatban minden sző 
egyszeri beiktatásaközönséges petit 
betűkből 2 krrai, s compact betűk­
ből szedve 4 krajczárral fizetendő.

Minden hirdetésre felvllégosltast a«| 
a kiadóhivatal ingyen. Czimmel ellá­
tott hirdetések minden kOzlése után 
még 30 kr. bélyegilleték Is fizetendőd

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt álló szám közöltetik. •‘"^l

Tisza-Gyöngye
a bécsi orsz. gazdasági kiállí­
táson diszokmánynyal kitün­

tetett
Legújabb faj '

cziiior űinnyéí
nagyban, vasutlal mérsékelt j 

dij tétellel szállít

ROHONCZY GEDEON
urad. kertészete Török-Becsé­
ről. Ara vasúthoz szállítva 
100 klgr.-ként elegysulybau 
5 forint csomagolással együtt. 
Kis postakosár ó klgr. súly­
ban megrendelési helyig bér- 
roentve 1 írt 20 kr. 2103
B3————

«Szív és jó erkölcs». Erköl­
csökben, szokásokban, min­
denként magácskáékhoz ha­
sonlóan éltem. Szeretem tanul­
mányozni magácskáék vallá­
sát: szeretetből áll. Lelkiálla­
potom más. A hit fölemel, 
megnyugtat. Nem esem két­
ségbe, van már hitem. Ez re­
ményt is ad. Szünidőm jövő 
hó közepe után kezdődik ? Alig 
várom eljöttét. Boldog leszek, 
ha láthatom ! Eljöhetek ? ‘ 
Mindenre, a mi szent, bármely 
módon választ e kérdésre! 
Várom ! Szenvedő, de remélő 
híve : V . ... 8266

I Karacs Teréz.
Beszéljek czimü müvéből, 

j példányonként 1 forintjával 
I még folyton kaphatni és meg- 
I rendelhetni az agg szerzőnő­
nél Békésen, valamint Révai 
Testvéreknél Budapesten. 8252

Eladás.

Családi viszonyok következté- 
I ben egy igen szép és regényes 
! helyen fekvő, jó talajú, házi- 
j lag kezelt. 7Ó0 holdas, egy 

tagban levő

nemesi birtok
I vasútállomás mellett, gyönyörű 
1 12 szobás kastélylval 7 hol- j táraiban szerezhető

5 kilós kosárka

ménesi rózsa-szói
kapható 2 írtért posta utánvét 

mellett

DRATSAY LAJOS-nál
AKADON. 8231

A legolcsóbb

dinnyéi*:
csakis a Csányi és Sashalmi 
gazdaság dinnye-raktáraiban
Ferencz József rakpart 
22. szám alatti udvar rak-

A , . 1!
Rossz gyermek voltam ; nem 
akartam tanulni vallásomat, 
mely csak születésemnél fogva 
enyém. Nem ismerem, nem 
gyakoroltam soha, sőt rossz 
szokások, hitfelek miatt gyű­
lölöm Vallásom volt mindig:

Használt és nj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kapha­
tók a bécsi pénzszekrény gyári 
raktár Budapest, V., Bái- 
vány-uteza 6. sz. 1090

750 hold
vegyes cser-tölgytermés eladó. 
Czim a kiadóhivatalban. 8241

das árnyékos parkban, kitűnő 
gazdasági épületekkel, az idei 
terméssel, éle és holt instruk- 
czióval, melynek értéke 20,0%) 
irtot képvisel, szabadkézből, 
mindennel együtt 85,000 frtért 
eladó és azonnal átvehető. 
Teher van raj ta a magyar j 
földhitelintézettől törlesztésre I 
5i%-al 20,000 frt. Bővebbi | 
értesítést közvetlen komoly | 
vevőknek ád Schwarz Dezső, 
Budapesten, Kerepesi-ut 28. 
szám. 2162

jobb minőségbeli­
be a leg- 

8270

Gavalléroktól
levetett 1882

FÉRFI RUHÁK
olcsóbb mint akár liol

Hatvani-utcza 4 sz.
Dréhcr palota, a 2-ik udvarban és

Gránát osutcza l.ss.
a kapu alatt.

Ugyanott n/7/#* kölcsönzi', intézet.

Nonplusultra
tehén esemegesajt, negyed­
kilós darabokban, 1 kilo 1 frt, 
■í kilo 3 frtért kapható gróí 
Teleki Árvéd brassói ura­
dalmában, u. p. Szereda- 
hely, 8202

Alkalmazást keres.
Gazdasszonyi

vagy kulcsárnői állást keres 
egy középkorú nő, ki jó bizo­
nyítványokkal rendelkezik, ki­
tünően főz és ha szükséges, 
biztosítékot is nyújthat. Czim : 
Czellár Mária, Szerep, 
Biharmegve.

Alkalmazást nyer.

M a r h a mérlegeket
és 1047

hídmérlegeket 
elismert legjobb minőség- 

ben ajánl
FUCHS G.
első magyar tizedes és százados hid- 
mérleg-gyára Budapest, Károly- 
körut 1. Telefon összeköttetés

Eladó
helyben 140 hectoliter 1887. 
évi villányi vörös bor, to­
vábbá 20 hectoliter ménesi 
1887. évi termésű t. vörös bor. 
Czim a kiadóhivatalban. 8167

Magas jutalékot
alkalmazhatóságnál eset­
leg fix havi fizetést ad
törvényesen engedélyezett 
sorsjegyeknek részletfize 
lésre való eladásának köz­

vetítéséért a
„MEECUR“

ki adóhivatalának
bank- és váltó-üzlete

POLITZER S. 1874
Budapest, Dorotlya-u. 12. sz.

magam

Lakás és bérlet. Oktatás.
Nevelőnőnek

Iajánlkozik valamely nagyobb;
Orvosoknak, ügyvédeknek,

uraságoknak megfelelő €gy- urj családhoz egy kér. oki. 
fogatn tiszta liintó hóna tanítónő, ki több éven mükö- 
ponkint bérbeadó. — Czim a dött egy nyilvános felsőbb 
kiadóhivatalban. 8265 i kánynevelöintézetben ;

Nagyobb és kisebb
utczai és udvari

K
valamint minden czélnak meg­

felelő

o - tat-
1 hat francziából kezdőket és 
zongorából előrehaladottakat 
is. Czim a kiadóban. 8269

BOLTHELYISEGEK

Különféle.

novemberre.
kibérelhetök:

Sincs tűé savanyú tej.
Mindazok, a kiknek atejmeg- 

esetleg októberre! savanyodásávx! kellemetlen­
ségük van, figyelmeztetnek

-- . oc egv tapasztalati útmutatásra,VII., Erzsebet-korut 36. sz. H
Vii., Wesselényi-utcza 46., ráiiyát^kiirtja^Czün’kiadó-

Harsia-utcza saroknaz. , J J o9ri
VII., Vörösmarty-utcza 3 a —A—-—---- —hr_L

és3/b.Wesselényi-utcza Teljes ellBíasra
sarok-ház, a 2 három- ! elfogad egy tisztességes pol- 
emeletes uj épületben. jgávi család egv I-ső éves io- 

VI., Bajnok-utcza 32. szám gászt havi 25 frtért vagyis 
IX., Szvetenay- és Vendel-:250 frtért az egész iskolai 

utcza sarokház. 2 em.'évre. Lakás az egyetemek kö­
ti j épület. 8260; zeléhen. Czim a kiadóban. 8227

Két tanuló
egy keresztény családnál a 
belvárosban, hol a német nyel­
vet is gyakorolhatják, teljes 
ellátásra fölvétetik. Czim a 
kiadóhivatalban. 8214
«■«■■BBB I ■___

KERESET.
Egy bankintézet keres 
mindenütt egyéneket, 
törvényileg engedélye­
zett sorsjegyek részlet- 
fizetés melletti eladá­
sára. Igen előnyös ju­
talék feltételek. Aján­
latok B. J. jegy alatt 
Goldberger A. V. hir­
detési irodájához, Buda­
pest, váczi-utcza 9. sz. 

intézendők. 2027
m

I LepjaM angol különlegesíégek

Gummi 2 írttól 6 frtig
Halhóly&g 1 « 5 «
Safety-sponges 2 « 5 «
KLEIN SANDOR-nál Bpest, 
váczi-körut 7. és 19. Vidéki meg­
rendelések utánvétellel titok­
tartás mellett eszközöltetnek.

Teljes ellátásra
elfogad egy fővárosi iskola ve­
zetője egy-két tanulót (akár 
elemi iskolait is). 8233

Müveit
franczia családnál (tanár,
jó házból való tanulók teljes 
ellátásra elfogadtatnak és ta- 
nulmányaikban gondos fel- 
ügyeletben részesülnek. Bő. 
vebben: Teréz-kurut3u. szám, 
I. emelet. 8083

legolcsóbban kaphatók BRÓDV 
F. antlquárlusnál Budapes­
ten, Rostély-utcza 13., Károly- 
körut sarkán, fióküzlet Kccs- 
keméti-uteza 14., magyar-uteza 

i sarkán. . — Egyetemi tan­
könyvek, könyvtárak legjobb 
áron megvetetnek. Vidéki meg. 
rendelések azonn-1 eszközöl- 

j telnek.______ 8253
Szoba

különbejáratu, bútorozva, 'na- 
i púkra 60 krért kiadandó. Czim 
a kiadöhivtalban. 8618

OCOLAl

A világ" legnagyobb gyárai — Napontai eláiaisitás 50,000 kilogramm. — Utánzásoktól óvakodni 1 stell.
Kapható HUBA és BLQCHMANH-nál Budapesten, mérleg-utcza 6. szám. 1976

KAINITZ FERENCZ!
szepességi vászonraktára

Budapest, IV., váczi-utcza 12. sz.!
ajánlja szcpeisé^i damaszt asztalneműit, kÁvésteri-i 
tekéit, vásznakat. Törülközőket, törlőket, chiffono * 
kát. ^peri^si pamutvásznakat, zsebkendőket, vác*i 
harisnyákat, sóvári csipkéket, budai festőket és | 
satlnokat. női, férfi es gyermekfehérnemüt dusj 
választékban j

Teljes menyasszonyi lí^lens.T^k folyton raktáron I 
vannak, ezek sajat felügyelet alatt legnagyobb) 
gonddal készülnek.

Vidéki megrendelések utánvéttel pontosan esz­
közöltetnek. — Részletes árjegyzék kívánatra bér­
mentve küldetik-

iyLíxid.exx dobé.n.y'tözsd.ó'ben és diszárta.-x-izlet"ben,„
F ^0l,b ezivarka.,

LE HOUILON
JSSS.,

rrvA OVA RTH A T
CAWLEY és HENRY-TOE

PARISBAN . üs-r„PÁRISI VILÄGKI ÁLLÍTÁS^
Főraktár: KAN1TZ OTTÓ és társánál BECSBEN.

■EEHBSBnmi
Megjelent TOLSZTOJ szenzáczlós regényének, a|

KREUTZER SZONÁTÁ-nak!
magyar fordítása.

A „Kreutzer Szonáta" tárgya egy házasságtörési I 
I dráma; azonban gróf Tolsztoj a rendkívül megkapó és 

; érdeklődést mindvégig lebilincselő tárgy mellett társa- 
I dalmi életünk összes ferdeségeire is kiterjeszkedik, még 
I pedig oly módon, mely igazságával, nyers őszinteségével [ 
és nyíltságával meglep. Az értékes könyvnek minden 
sora egy-egy igazság, melyből bölcs tanulságokat me- 
rithetui. Nagyon égető, főfontosságu kérdés az, | 
melyről ehhen a könyvhon szó van.

Egy 8° kötet finoman kiállítva 152 lap. Ára 80 kr. I 
I Mindenhová 85 kr beküldése mellett pos- 
S Iával. Mély tisztelettel 2144
IROBICSEK ZSIG1VI. könyvkereskedése,!
fjj Budapest, nagy korona-uteza, templombazár 29.

2115

ajánlja legjobb 
szerkezetű

g-1 " p, 1-* A -y> *Tj\/fH -j Tr- "I A a magyar kir. államvasutak 
^ ^ ^ J.V-L X XL X w O gépgyárának vezérügynöke

Budapesten, IX., Űllői-ut 25. szám, „Köztelek“

járgányos cséplőgarnituráit, sor- és szórvavetőgépeit,
legjobb kiállítású

1, 2 és 3 vasú ekéit,
boronáit és világhírű

eredeti Mayer trieurjelt
a legjutányosabb árak mellett. —
Ábrás árjegyzék ingyen és hérmentve.

Ritka szép káposzta-repezét,
erei! mutton és pisi rozst

és "téli borisót

MAÜT
ajánl

masrlrevcislíedvse 1965

Budapesten, IY., korona-herczeg-utcza 18. szám.
Minták kívánatra ingyen és bérmentve küldetnek.

STUMPF SÁNDOR
BUAPESTEX.

Raktár: j Gyár:
fVIuzeumkörutS.sz. 1 IX., Liliom-utcza 8.

3#"w —"LCLZi

Szálloda bérbeadás,
Nagy-Becskereken áiló egyemeletes «KORONA» szálló f. é. november 1-től 

6 egymásután következő esztendőre szabad kézből bérbe adatik. A szálloda áll 21 vendég­
szobából, 3 teremből, kávéházi helyiségből, 2 játszószobával, konyhából, éléskamarából, mosó 
konyhából, istállóból, kocsiszínből, 3 nagy pinczéből, jégveremből stb. Bővebb felvilágosítás 
kapható Freund Henrik és fiai tulajdonosoknál Budapesten Thonet-udvarban. 2118

?ehm, Hitel Me
tíilíilziacíixy

gyengeség! eseteknél.
a

mm?

(Hotel „zur Stadt Triest“) Récében (Wieden városrész),
a <•#. kir. mimikri oppraház közelében díszesen bútorozott cs ké­
nyelmes szobák 80 krtöi feljebb; gyors és pontos kiszolgálás, kitűnő konyha, 
lovasut és omnibusz-közlekedés minden irányban, egyenes összeköttetés a 
deli- és allamvasutak pályaudvaraival. Igen ajánlható kényelmet kedvelő 
magan* és kéreíkcdelmi utazóknak. Tisztelettel

Weiszwasser Ferencz, szállodás.

mező^azdasagi gépg'jráxosok
állandó líiállitáísa isis

Váczi-körut 63 BUBAPESTEM Váczi-körut 63
ajánlják nagy választékban raktáron lévő legtökéletesebb

cs. és kir. szabad, elcclro-metallihits készülék
DK- BORSODI-

AnSítria-Magyarorszdson és Itiiltolclün szabadalmazva.
Parisban 1880-ben aranyéremmel kitüntetve.
Brüsszelben !8S6-ban ezüstéremmel kitüntetve. £006
Cientben 1889-ben nagy ezüstéremmel kitüutetvc»
Nizza 1890. aranyéremmel kitüntetve.
Iíiplom <le société métíeeine <le francé.
Diplom de soeiété d’Slygiéne publique de Párisi 

Dr. Borsodi-iele cs. és krr. szab. electrometallikus készülék, szabadalmazva és kitüntetve, eltünteti a 
férfi gyengeséget ^impptential miután a kimerült idegeket erősíti es a szervezetnek iíjui érzést kölcsönöz. 
A készülék alkalmazása fölötte egyszerű. Észrevehetetlen a testen való viselése, magában véve is 

elég a kívánt eredmény előidézésére.
RR. Rf|R QATiT Budapesten, Teréz-körut 4. sz.
U U V11 U^ V U 1 BÉ:CSi I., WaUfischgasse S.

Kimerítő’ brosürök kívánatra ingyen küldetnek.

SZU

w ifi 2

Csak akkor valódi, ha minden dobozon 
a sas és MOLL sok-

üiI¥EESÄL=OIHILL
sorvető-gépelket, ugyazinte legújabb olcsó és könnyű szerkezetű

JUWIOR-DRILL
sorvetölket, önműködő magszekrény szabályozással vagy anélkül. Továbbá

szorositott ezége látható.
Sikeres gyógyhatás makacs gyomor- és alteat-hajok- 

nál. gyomorgöroe, nyűik, gyomorégés, ezekrekedéa, 
májbajok, vórtolnlá., aranyér és a legkülönfélébb
női betegségeknél.

Egy eredeti doboz használati utasítással 1 frt.
Raktárak az ország minden jónevü gyógyszertáraiban.

Központi szót küldési hely:
3IOLL A., gyógyszerész és cs. k. udv. szállítónál 

Bécs. Stadt, Tnchlanben $1.
Szílkiiltik naponta bűntettel. Két iotioziálkeíesetiti nem Eietik.

egyetemes aczél-ekéiket

I ség becses figyelmébe ajánlani, 
mittatnak.

a oaa.
Bátorkodom csakis 
saját gyártmá­
nyomból minden 
kigondolható jel­
legű kocsikból álló, 
jól felszerelt raktá­
romat, olcsó árak 
mellett a t. közön- 

Javitások olcsón szá-1 
2165

Árjegyzékek ingven és bérmentve. —

BAYER salicyl-kancsuk-tajasza
a tyúkszem és mindennemű hőrkeményedés

alapos és veszély nélküli elháritására utólérhetlen. E kitűnő 
tapasz ára borítékban, használati utasítással együtt 30 kr, 
vidékre 35 kr levéljegyekben való beküldése ellen. 
Megrendelések czimzendők csakis: Apotheke «zum römi­
schen Kaiser», Wien, Stadt, Wollzeile 13, Hugo 
Bayer. Raktár Budapesten : Török József gyógyszerész­
nél, Király-nteza 12. sz. 1506

A í). é. közönség szives tudomására hozom ezennel, I 
miszerint

miiépitészeti ivodámat
a doháíi^-utcza 40. szám alá

helyeztem át. 2163 |

3TJL1T J2R RÉT ER müépitész.

ET

kovácsolt vas kettős gerendélylycl és önvezetéssel, a legjutányosabb árak mellett 
ismert szilárd kiállításban. Árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve.

Á mi legjobb hirü ismert cs. k. kiz. szab.

MEIQ1NGER-0FEN

Csak akkor valódi,
aláirása látható.

Bedörzsőlésnl sikeres használat köszvény, csüz. 
mindennemű testfájdalmak és bénulásnál.

Enrogatáa alakiában minden sérelem és sebnél, da­
ganatok. gyuladásoknál. Belsőleg vízzel vegyítve bjjtelen 
rosszullét, hányás, kólika és hasmenésnél.

Egy üveg pontos utasítással 90 kr. 
Raktárak minden magyar gyógytárakban és anyagkereskedésekben.

Központi szétküldés, hely:
MOLL A., gyógyszerész és es. k. udv. szállító 

Bécs, Stadt, Tnchlanben 9. 1875
Szétküldés naponta utánvéttel Két üvegnél kevesebb nem küldetik.

Korcsma-eladási hirdetmény.
Alulirt fötisztség részéről közhirvé tétetik, miszerint a telki- 

jenoi apátsági uradalomhoz tartozó és Pestmegye Jenő köz­
ségben fekvő uradalmi korcsma és melléképületeinek örök 
áron eladása czéljákól folyó évi szeptember hó 11-én 
délelőtti 10 órakor Vág-Sellyén (Nyitramegye) a főtisztség hi­
vatalos helyiségében Írásbeli ajánlatokkal egybekötött nyilvá­
nos szóbeli árverés fog tartatni.

Az eladási föltételek a főtisztségnél és a telki erdőgondnok- 
Bágnál a hivatalos órák alatt bármikor betekintbetők.

Föihivatnak ehhez képest a versenyben résztvenni kívánók, 
miszerint fent kitett napon, helyen és időben 300 frtnyi bá­
natpénzzel ellátva vagy személyesen, vagy pedig jogérvényes 
zárt Írásbeli ajánlatukat a fenti bánatpénz és 50 kros bé­
lyeggel ellátva a versenyre kitűzött határidőig a fötiszfséghez 
beküldeni szíveskedjenek.

Megjegyeztetvén, hegy sem a betekinthető föltételektől el­
térő, sem pedig a kitett határidőn túl beérkezett ajánlatok 
figyelembe vétetni nem fognak.

Kelt Vág-Sellyén, 1890 augusztus 22-én.

lm CzsíM-soilyei r t tözalagitránTi tér, főtiszte.

valódian csak fióküzletünkben
.Budapesten, Thonet-udsarban

kaphatók.
A feltaláló dr. Meidinger Henrik tanár úrtól kizárólag fel­

hatalmazott MeiUiug-vr IíUIylia-gryíii-
2143 HEIM H. Bécs és Bndanesten.

f-l ÍRCÓ.M

nyereg-gyártó

BUDAPEST,
Vni., kér. -

Itam-M
10. 81.

A legnagyobb válaszlék katonatiszti nyergek és nvereg-szerekben elő 
írás szerint jutányos árakon, ugyszinte czlvil-nyergek és kocsizó-lósserszAmok min­
den Ízlésnek megfelelő alakban és árban, ostorok, lovagló vesszők és botok, utazó-böröudök, 
szerszám és lótisztitó-eszközök. — Képes kimerítő árjegyzék külön katonai nycregszerc-kről

és külön czivil urak részére. " ° 1960
ggiBB

Tűzveszély ellen óvószernl g6z- 
cséplőkhöz ajánljuk a MUNK-féli

legjobbnak elismert, szabadalmazott

lokomoMi, 
szikrafogdt,
a legújabb szerkezettel. Ez az egyetlen, 
valóban legjobbnak elismert óvókészü­
lék a lokomobil-kémények szikraszórása
ellen szalma- és fatüzelésnél is

IBIÉ. te,L1

Országos általános kiállítás Sisdapesten E-S85.
Nagy kiállítási érem, versenyképes és kitűnő

pipereszappanok és illatszerekért
Á világ l&goii arcz- él tóimító nap»

a Dr GESHARDT egyet, tanár-féle javított zamatos gyógytani
I®**e*eeeeeeeeseeee®eeeeeeeeeaeeeeeeeeeeeeea»®®@9eee@eeee»»a®®eee$®»eeeee

ehrlichG.GUSZTÁV inövény-szappan darabja 35 kr.!
idapest, Hároly-körut 15. sz. 1 § eeeeeeoeeeoeee ** & AT s gI Budapest

1849 ajánlja gyártmányait

szabályozó
takarék tűzhelyek és asztaltüzhelyekben

a legjutányosabb árak mellett.
Képes árjegyzékek ing-ven.

J
mm

eltávolít minden börküteget, folytonos használatnál viruló és íiatal kinézést kölcsönöz.

Müller J. L.-féle glycerin rózsa-szappan
mi gljceiin-szappan legfinomabb rózsa-
illattal, drhja oo kr., 3 drb 1 frt; ngyanaz radbaa 
ou kr., o rnd 80 kr.

Müller J. L.-féle valódi tojás-ola,j-szap-
T1A11 küIvDÖsBn jótékonyan a bőrre, simítja és
* oll> felfrissíti ízt, darabja 15 kr. 3 darab 40 kr.

Müller J. L.-féle salicyl-szájviz,
rli mely folyton.« hisználamil a fogak romlását 
megóvja, üvegje 40 és 80 kr.

Müller J. L.-féle salicyl-fogpor,
nálva nemesak, hog, a fogakat hófehérré tesii, de 
egvszorsmiiid a már létez? fogbetegségek tovább ter­
jedését is megóvja, doboz 60 kr.

Diószeghi óriásbnzát,
mely a rozsdától csak igen keveset vagy semmit sem szen­
ved és ennél fogva 20— 25°,o-kal jobban fizet, mint más buza- 
nemek, ajánlunk őszi vetésre 9 fiijával 100 kilóját diószeghi 
vasúthoz szállítva és zsákok nélkül. Megrendelések csak 500 
kilón felül czimzendők a

diószeghi ezukorgyárhoz
2066 __________ Pozsony—Diószeghen.

í MM világhírű
művész

güjaoD es
IegflaomalJö
illatszer

forint

Müller J. L.-féle Vaseiin Gold-Créme,
bámulatos hatású arezfinomitó szer, üvegje 50 és 80 kr. 

\niaei llia dórén leg-jabb illatszer, üvegje 1 frtAinan tus női ee 5U kr-i 2 frt -M kr-> 5 frt- 
Ixia Lvs, BoiU|uet Elegant, Mimosa,

wr *| a legfinomabb és legkedveltebb illat- 
i\dl ll|)<l? SZerek, üvegje 1 frt 50 kr. 2 frt 50 kr. 
és 5 frL

Müller J. kiváló ba-L.-féle Brillantine, táml Mr
s baj-, szakái- és bajasx fényének és lágyságának 
előidézésére és azoknak kihnllását és törékenységét 
megóvja, üvegje 60 kr. és i frt.

felülmúl minden eddig létező i 
gyártmányt, a bajuszt puhítja, 
a törékenységtől és kihullástól I 
meg árja, nohoza 25 és 40 kr. í

SÁRKÁNY
polgári és urasági

L"*or-tennei
Bndapest, (belváros), rózsáiéi1 és Lipót-utcza sarkán, I. em.
ajánltatnak azon magas uraságoknak és n. é. közönségnek, a 
kik szédelgő ezégeket kerülni és lelkiismeretes kiszolgáltatás 
mellett vásárolni kívánnak.

n«g~ Az elárnsitása mindennemű kifogástalan szilárd 
munkálatoknak a képzelhető legolcsólib árak mellett tör­
ténik.

Ez országszerte a legjobb hírnévnek örvendő butortelep 
16 teremben, óriási választékban, szilárd és száraz anyag­
ból készített mindenfajta egyszerű és középszerű asztalos 
és kárpitos bútorokat a polgári háztartás részére vala­
mint a legdivatosabb stvlben kiállított phantasie és disi- 
bútorokat a magas uraságok számára, továbbá szalon-gar­
nitúrákat különböző szövetekkel, izlésteijesen kárpitozva, 
szőnyegeket, függönyöket, ágybetétek- és matraezokat tar­
talmaz és itt bárki a legnagyobb megelégedésére szükségletét 

beszerezheti. 1994
3®" Képes árjegyzékek kívánatra bérmentve. .M

I MITT I PB I I illatszer- és pipere- mm ä ppem Raktár: Koronatierczeg-ntcza 2, sz. i liuummn ti« lie szappan gyárosnál BlSMüi mü i Gyár: hottenMller-ntcza 36. szám.I
'^•id.é^eru valamennyi 3a.irr^.e-o-es gyógrsrsgerészele és Irereslredö wra.k:rrál.

Dús választóié retidlcivill kitűnő fog-, köröm-, haj- és ruhakefékből, fésüli bivalyszarv, elefánt,csont i
és béliateknőből, mindennemű tükrök, szivacsok, legfinomabb köröm-ollók, hajsütők. Továbbá

Hölgyeknek különös figyelmébe ajánlom 1
Külföldi gyártmányú illatszeráruk olcsóbbak, mint. bárhol.

Van szerencsénk b. vevőink és a n. é. közönségnek 
b. tudomására hozni, hogy a

REISS H. JÓZSEF
csőd alatt »olt

asztalos bútor-gyárát
I raktárral együtt megvettük, azt nagyobbitva tovább
I vezetjük.
I Egyszersmind tisztelettel tudatjuk, hogy a korona»
I herczeg-ntczában volt raktárhelyiségünket fel­
hagytuk a helyett azonban gyárunk tőszomszédságában,

Srzsébet-körut 39. szám alatt
nyitottunk raktárt, hol a változások által összegyűlt nagy
mennyiségű asztalos és kárpitos botort u. m. 
ebédlő, háló,szalon, boudoir es úri szoba beren­
dezéseket, valamint mindenféle egyes díszes és egyszerű 
bútor darabokat, kiváló jó minőségben, nagyon jutá­
nyos árakban eladunk. Teljes tisztelettel

12079 BENKÖ, NEMES és GÖNCZI.
Bútor-gyár és iroda: külső dob-uteza 31., bársfa-uteza sarkán.

Raktár : Erzsébet-Jcörut 39. sz.

Nyomatott a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgógépén, Budapest, IV.7 Kecskeméti-utcza* szám.
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^ szerkeí

^cafest.iv. kecsI

g^xOtATOKAT Sülj 
BÉFJIR-'MS LEV1

előfizei
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Egy ezdm dia heub*

Szel
Szerbiának 

etina megváia 
ízület sok vij 
modorban törj 
nvos országi 
ygy látszik d 
óta a népszu| 
a választók 
minden egved 
ország, egvet| 
nvét vagy ét 
dabb bünténj 
polgártársain 
biából majd] 
szik, minthf 
delem a b| 
harczának 
föl. Gyilkos 
pezik a n 
bia polgára] 
korlatot és 
tését megtaiJ 
ladópárti baj 
mérgezés tü^ 
jelentik, hoc 
második renl 
szes prefektf 
pártküzdelení 
jón a válasz 
hamvaszszoq 
tökéletessé 
meggyőződés 
rablóbandák! 
vérén hatald 
rendkívüli aj 
nézetű polgj 
mellett a sz] 
heti végül

Nem lehel 
mértéktelen! 
dikális agita 
hatása okd 
ellenzéki ha] 
retekkel ked 
hogy e párt 
nak minden] 
sőt az állat] 
kot is kellel 
nem követig 
még rövidéi 
dulás elégül 
dúljon, anj 
a párt hl 
két ma is 
állanák el 
Eldoradona! 
rendeletekej 
mány, alig! 
nusitás, hol 
van a féktl 
föl keltésébe] 
hogy az 
kritikájánál]

Az ecs|
Nincs Pe^t^ 

Galga-patak 
lehetett ennx 
nak meghxii] 

Az a mi 
ben, a mi 
végbe.

A (lalga-pl 
erekből, mini 
patak beömil 
kenve!,be. 8H 
kai I’üspök-H 
zetl ezelőtt, j 
Galga vizét 
sok károkat I 

E rakonca 
nádat, kákát] 
föld miatt, 
utak királyai 
Ökörrel ke! -j 
Galga-völgv 

A negyve: 
elején, két í] 
tessé: / t| 
sokat Fény; 
vizébe szál 
Tolsztoi oral 
bátor lovas 

A másik 
mint fuhvvcl 
haza keruiví 
fiatalságot vt| 
lat a Galgal 
mely e bánj 

Közel nel 
szett el az« 
valami jó n| 
kitör ez a 
gyes báró J 

De ma lati 
csak sást tj 
talajává \J 
gyárnak, kil 
gáliat. tr.elf 
szág legjobl 
kortartaionl 
igv nemcsf 
elé, de az ■ 
jutalmazza.

S mindé] 
megnyitása] 
kulturménil 
csak Aszói 
iavuitak itt]


